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１ 調査の目的 

 平成１８年度より毎年実施している本調査は、市民の皆様が日常生活で感じる

“満足度”や各世代、各地域の課題を把握し、第５次所沢市総合計画後期基本計画

（平成２７年３月策定）に掲げた施策・事業の成果を測るとともに、今後の取り組

みに向けた基礎資料とすることを目的としています。 

 

２ 調査の内容 

（１）所沢市への愛着度・定住意向 

（２）生活実感調査 

（３）災害への対策 

（４）所沢市の情報提供 

（５）COOL JAPAN FOREST 構想 

（６）所沢市の市民参加 

（７）所沢市の公共施設 

（８）所沢市の環境施策 

（９）農のあるまちづくり・地産地消の推進 

（10）海外からの観光客に伝えたい所沢の魅力 

（11）施策の満足度 

（12）ユニバーサルデザイン 

（13）男女共同参画計画の推進 

（14）市の施策 

（15）回答者の属性 

（16）市政全般に対する意見・提案 

 

３ 調査方法と回収状況 

（１）調査対象  所沢市内にお住まいの満 18 歳以上の男女個人 

（２）配 布 数  ５,０００人（所沢市住民基本台帳から無作為抽出） 

（３）調査方式  郵送配布・郵送回収またはインターネットによる回答法 

（４）調査期間  平成３０年７月１９日（木）～８月１０日（金） 

（５）回収状況  ２,０７３人（回収率：４１.５％） 

 

 

Ⅰ 調査概要 
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N-n P(1-P)
N-1 n

×±2標本誤差=
　　　　　

４ 集計分析にあたって 

・図表内の割合を示す数値は、全て百分率（％）で表し、小数点以下第二位を四捨五

入しています。そのため、合計値は必ずしも１００になりません。 

・複数回答については、回答項目ごとに算出していることから、合計数値は１００に

なりません。 

 

５ 調査集計の誤差 

無作為抽出による調査結果を、１８歳以上の全市民（H３０.６末：293,859 人）

の回答として置き換えると、推計誤差（１８歳以上の全市民に調査を実施した場合と

の誤差）が発生します。そのため、統計学的には、次の式による標本誤差から当該市

民の回答を推計することとなります。なお、信頼度は９５％に設定します。 

 

                       Ｎ＝母集団数（293,859 人） 

                       ｎ＝回答者数（2,073 人） 

                       Ｐ＝回答比率 

 

回答比率 10％又は

90％ 

20％又は

80％ 

30％又は

70％ 

40％又は

60％ 

50％ 

標本誤差 ±1.3％ ±1.7％ ±2.0％ ±2.1％ ±2.2％ 

 

 

※１８歳以上の市民（母集団）の中で、２,０７３人が回答した設問について、「満足」と回答し

た市民の割合が１０％（２０７人）であれば、±1.3％の標本誤差が考えられます。そのため、 

１８歳以上の全市民（母集団）に当てはめた場合、8.7％～11.3％の範囲の市民が「満足」で

あると、９５％の信頼度で捉えることができます。 
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※本文中の nは（n=2,073 など）、その設問における回答者数を示しています。 

 

１ 性 別 

 

 

 

２ 年 齢 

 

 

 

３ 居住年数 

 

 

 

 

 

４ 居住地 

行政区名 回答数(人) 回答率(％) 行政区名 回答数(人) 回答率(％) 

並  木 156 7.5 山  口 177 8.5 

所  沢 169 8.2 小 手 指 320 15.4 

新 所 沢 129 6.2 富  岡 118 5.7 

新所沢東 149 7.2 柳  瀬 114 5.5 

松  井 231 11.1 三 ケ 島 263 12.7 

吾  妻 217 10.5 無 回 答 30 1.4 

   全  体 2,073 100.0 

 

５ 職 業 

 

 

 

 

                ※「農林漁業」、「自営業」は家族従業者を含む 

  

Ⅱ 回答者の属性 

(%)

男性

43.4

女性

54.8

無回答

1.8
(n=2,073)

(%)

18～19歳1.3

20～29歳6.7

30～39歳10.6

40～49歳

16.0

50～59歳

13.8

60～69歳

21.0

70歳以上

30.0

無回答

0.7
(n=2,073)

(%)

1年未満1.9

1年以上5年未満7.0

5年以上10年未満6.2

10年以上

20年未満

16.0

20年以上

68.3

無回答

0.6
(n=2,073)

(%)

農林漁業 0.3

自営業 5.9

お勤め（常勤）

29.8

お勤め

（非常勤）

16.8

専業主婦

（主夫）

14.8

学生 2.7

無職

28.4

その他 0.2

無回答

1.1
(n=2,073)
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６ 家族構成 

 

 

 

 

 

７ 家族人数 

 

 

 

 

８ 同居の家族 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 同居している 65 歳以上の人数 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

１人世帯11.4

１世代世帯（夫婦のみ）

31.9

２世代世帯

（親と子） 48.0

３世代世帯

（親と子と孫） 6.0

その他の世帯0.6

無回答

2.1
(n=2,073)

(%)

１人

11.4

２人

38.2

３人

24.3

４人

16.2

５人

5.6

６人 1.8

７人以上1.2

無回答

1.4
(n=2,073)

  (%)

(n=2,073)

8.4

9.2

6.1

7.1

50.5

6.8

25.4

0 10 20 30 40 50 60

就学前の乳幼児

小学生

中学生

高校生

65歳以上の方

介護を必要とされる方

この中にあてはまる人はいない

(%)

１人

20.1

２人

22.1

３人以上1.0

６５歳以上の方はいる

が人数不明7.4

６５歳以上の方

はいない44.9

無回答

4.6
(n=2,073)
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１ 所沢市への愛着度・定住意向 

 「住んでよかった」、「住み続けたい」と感じるまちになるためには、本市への郷土

愛や一体感を深め、まちへの誇りや愛着の醸成を図ることが大切です。本調査では、

平成５年度より所沢市への愛着度、定住意向についてお聞きしています。 

 今回の調査では、愛着を「持っている」と「どちらかといえば持っている」を合わ

せた回答が８割半ばと、調査開始以降、最も高い値を更新しました。また、定住意向

については「住み続けたい」と「どちらかといえば住み続けたい」を合わせた回答が

８割に達し、こちらも調査開始以降、最も高い値となっています。 

 

２ 生活実感調査 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、施策の進捗状況を把握するため、計画終

了年度である平成 30 年度までの各年度の目標値を設定しています。これらの指標

の中には、市民の皆様の生活実感を評価する７項目が含まれていることから、その現

状値を把握し、目標達成に向けた進捗度を確認しています。 

 今回の調査において、目標値を達成したものは７項目中１項目で、「居住環境の満

足度」となっています。なお、「都市景観や街並みの満足度」、「芸術・文化に触れる

機会に関する満足度」は達成まであと１ポイントとなっています。 

 地域のボランティア活動への参加については、「参加している」と答えた方は約３

割となっており、参加して感じたメリットとしては「住民同士の交流が深められた」、

地域の情報が得やすくなった」などが上位にあげられました。一方、ボランティア活

動に「参加していない」と答えた方は約７割となっており、その理由としては「仕事・

学業のため」が最も多くなっています。 

 定期的（年１回以上）な健康診断の受診については、「受けている」と答えた方が

８割近くとなっています。 

 

３ 災害への対策 

 地域の防災力を向上させるためには、市民一人ひとりの防災意識を高めることが

必要です。本調査では、家庭での災害対策についてお聞きしています。 

 家具などの転倒防止策については、４割半ばの方が何らかの転倒防止策を行って

いると答えています。この結果は第５次所沢市総合計画後期基本計画で設定した今

年度の目標値には及ばないものでした。 

 所沢市では、災害に強い住環境の整備を進めるため、耐震診断や耐震改修費用の一

部補助や、「我が家の耐震診断・相談会」を実施しています。 

「我が家の耐震診断・相談会」の利用意向については、｢既に利用したことがある｣

｢ぜひ利用したい｣｢機会があれば利用したい｣を合わせた利用意向がある方が５割半

ばとなっています。一方、「利用するつもりはない」と答えた方が約４割となってお

り、その理由としては「昭和 56 年 6 月以降の着工だから（対象外だから）」が５割

半ばとなっています。  

Ⅲ 調査結果の概要 



 

6 

 

４ 所沢市の情報提供 

 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」含む）、ホームページ、ケーブル

テレビ、メールマガジンなどで市政情報をお届けしています。 

 これらの情報発信について、必要な情報が得られていると「感じる」と答えた方が

６割近くとなっています。 

 

５ COOL JAPAN FOREST 構想 

 「COOL JAPAN FOREST 構想」とは、所沢市と株式会社 KADOKAWA が共

同プロジェクトとして取り組んでいる文化と自然が共生した、「住んでみたい」「誰も

が訪れてみたい」地域づくりを進める構想です。 

 「COOL JAPAN FOREST 構想」の認知状況では、「名称・構想のエリア・大ま

かな内容を知っている」、「名称・構想のエリアは知っている」、「名称は知っている」

を合わせた回答が４割半ばという結果でした。 

 

６ 所沢市の市民参加 

 所沢市では、市民から市政に関する意見や提案を聴く機会を設け、市民ニーズを行

政サービスに反映させることに努めています。 

 市民参加のしくみの認知度については、「市議会の傍聴」をあげた方が約４割と最

も多く、「市長への手紙・陳情」が２割半ばとなっています。また、「この中で知って

いるものはない」と答えた方が４割半ばとなっており、これらしくみの周知が課題と

なっています。 

 

７ 所沢市の公共施設 

 所沢市の公共施設について、「ほぼ毎日」、「週に数回」、「月に数回」を合わせた『月

に数回以上』利用する施設は「学習を行う施設」が１割半ば、「集会や文化活動を行

う施設」、「スポーツを行う施設」、「行政手続きを行う施設」はいずれも１割未満でし

た。 

 「所沢市こどもと福祉の未来館」が平成 29 年 1 月、市内の泉町にオープンしま

した。 

 「こどもと福祉の未来館」について、「知っていて、利用したことがある」、「知っ

ているが、利用したことはない」を合わせた認知度は４割強となっており、知ってい

る相談・支援内容については、「障害者相談（障害のある方やそのご家族の様々な相

談）」、「生活自立相談（生活に問題や不安を抱えている方）」が上位となっています。 
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８ 所沢市の環境施策 

 所沢市では、雑木林や樹木などのみどりの保全や開発の際の緑化指導によるみど

りの創出、ボランティアの育成など、みどりの街づくりを進めています。 

 進めてほしいみどりに係る市の施策については、「道路、学校、市の施設など、公

共施設の緑化」、「駅前や商店街など街中の緑化」などが上位にあげられました。 

 所沢市では家庭部門への地球温暖化対策の一環として、住宅の省エネルギー化に

取り組んでいます。効果的な住宅の省エネルギー化については、「太陽光発電設備の

設置による再生可能エネルギーの利用」が最も多くなっています。 

 

９ 農のあるまちづくり・地産地消の推進 

 食や農の分野から本市のブランドイメージを高めるため、農のあるまちづくりや

地産地消を進めています。 

 利用したい農に関係する施設については、「農産物直売所」、「地元農産物を使った

農家レストラン」などが上位にあげられました。 

 

10 海外からの観光客に伝えたい所沢の魅力 

 海外から日本を訪れる観光客は平成 24 年からの５年間で約 2,000 万人増加し、

今後も増加の見込みがされています。 

 海外からの観光客に伝えたい所沢の魅力については、「航空記念公園・航空発祥記

念館・彩翔亭」、「緑豊かな狭山丘陵・狭山湖の自然」、「狭山茶」などが上位となって

います。 

 

11 施策の満足度 

 暮らしやすいまちづくりの実現には、基本的人権の尊重を基盤とした男女共同参

画社会の実現や、青少年の健全な育成を推進することが重要です。所沢市の施策のな

かで「人権の尊重」、「男女共同参画」、「青少年の育成」における満足度をお聞きしま

した。 

 「満足」と「どちらかといえば満足」を合わせた回答は、「人権の尊重」が３割強、

「男女共同参画」が２割半ばという結果でした。第５次所沢市総合計画後期基本計画

で設定した今年度の目標値でみると、「人権の尊重」、「男女共同参画」とも未達成と

なっています。また、「青少年の育成」における認知度は、「わからない」と「無回答」

を除いた値が４割弱となっており、第５次所沢市総合計画後期基本計画で設定した

今年度の目標値は未達成となっています。 

 

12 ユニバーサルデザイン 

 ユニバーサルデザインについて、「言葉も内容も知っている」と「言葉は見聞きし

たことがある」を合わせた認知度は６割強となっています。 
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13 男女共同参画計画の推進 

 ワークライフバランスについて、「言葉も内容も知っている」と「言葉は見聞きし

たことがある」を合わせた認知度は６割強となっています。 

 男性が育児休暇をとることについては、「賛成」と「どちらかといえば賛成」を合

わせた回答が８割強となっています。 

 「男性は仕事、女性は家庭」という考え方については、「どちらかといえば反対」

と「反対」を合わせた回答が６割となっています。 

 男性が家事に充てている時間では「30 分～１時間未満」が２割近くで最も多く、

「家事はしない」、「15～30 分未満」が１割半ばで続きました。 

 ＤＶ（ドメスティックバイオレンス）は人権侵害であると思うかは、「そう思う」

と「どちらかといえばそう思う」を合わせた回答が約９割となっています。 

 ＤＶの相談窓口について、「知っている」と「だいたい知っている」を合わせた認

知度は２割未満にとどまっています。 

 「女子に対するあらゆる形態の差別の撤廃に関する条約」について、「条約の内容

も含めて知っている」と「条約の名称は見聞きしたことがある」を合わせた認知度は

４割近くとなっています。 

 「所沢市男女共同参画推進センターふらっと」について、「利用したことがある」

と「利用したことはないが、知っている」を合わせた認知度は２割半ばとなっていま

す。 

 「所沢市男女共同参画推進条例」について、「条約の内容も含めて知っている」と

「条約の名称は見聞きしたことがある」を合わせた認知度は約２割となっています。 

 

14 市の施策 

 本調査では、第５次所沢市総合計画後期基本計画に掲げた「８つのまちづくりの目

標」における 42 の施策について、現時点での満足率と要望率をお聞きしました。 

 その結果、満足率と要望率それぞれの上位 20 施策は次表のとおりです。この表

からは、「個々の施策がどれだけの市民に支持されているか」、「より充実すべきと考

えられているか」などを把握することができます。 

 満足率をみると、１位は安心・安全分野から「消防・救急」が５割半ばと高くなっ

ています。２位には「上水道」、３位には「下水道」と、いずれも街づくり分野から

あげられました。満足率の高い上位 10 施策は、安心・安全分野が４施策、街づくり

分野が３施策、環境・自然分野が２施策となっています。 

 要望率をみると、安心・安全分野から１位に「防犯」、２位に「危機管理・防災」

があげられました。また、３位には「高齢者福祉」、４位には「子ども支援」と、い

ずれも健康・福祉分野からあげられています。要望率の高い上位 10 施策は、安心・

安全分野が４施策、健康・福祉分野が３施策、街づくり分野が２施策となっています。 
 
※ここで使用した満足率は、各施策の満足度を「満足」「まあまあ満足」「どちらともいえない（わからない）」

「やや不満」「不満」の５段階で聞いたうち「満足」と「まあまあ満足」を合わせた回答を集計した値である。 
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【満足率が高い施策】 

順位 施策名 分野 満足率(％) 

１ 消防・救急 安心・安全 55.9 

２ 上水道 街づくり 47.6 

３ 下水道 街づくり 45.4 

４ みどり保全・公園の整備 環境・自然 44.7 

５ 交通安全 安心・安全 42.2 

６ 防犯 安心・安全 41.7 

７ 住宅・住環境 街づくり 39.1 

８ 危機管理・防災 安心・安全 38.3 

８ 保健・医療 健康・福祉 38.3 

10 環境保全 環境・自然 35.4 

11 地域コミュニティ コミュニティ 33.1 

12 市民文化 教育・文化・スポーツ 31.5 

13 消費生活 安心・安全 31.2 

14 環境との共生 環境・自然 30.4 

15 地域福祉 健康・福祉 30.1 

16 廃棄物の減量・資源の循環 環境・自然 29.4 

17 スポーツ振興 教育・文化・スポーツ 29.2 

18 子ども支援 健康・福祉 28.9 

19 高齢者福祉 健康・福祉 28.8 

19 健全な水環境の保全《河川・水路》 環境・自然 28.8 

 

【要望率が高い施策】 

順位 施策名 分野 要望率(％) 

１ 防犯 安心・安全 25.5 

２ 危機管理・防災 安心・安全 24.6 

３ 高齢者福祉 健康・福祉 23.4 

４ 子ども支援 健康・福祉 23.0 

５ 道路 街づくり 22.9 

６ 保健・医療 健康・福祉 22.0 

７ 交通安全 安心・安全 19.8 

８ 消防・救急 安心・安全 17.3 

９ 交通 街づくり 17.2 

10 みどり保全・公園の整備 環境・自然 17.0 

11 学校教育 教育・文化・スポーツ 16.4 

12 社会保障 健康・福祉 14.9 

13 市街地整備 街づくり 13.3 

14 健全な水環境の保全《河川・水路》 環境・自然 13.1 

15 障害者福祉 健康・福祉 12.9 

16 環境保全 環境・自然 12.7 

17 廃棄物の減量・資源の循環 環境・自然 11.9 

18 労働・雇用環境 産業・経済 11.7 

19 農業 産業・経済 10.6 

19 観光 産業・経済 10.6 

  

(n=2,073) 

(n=2,073) 



 

10 

 

 

１ 所沢市への愛着度・定住意向 

【所沢市への愛着度】 

問２ あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への愛着度』について、「持っている」と答えた人が 46.9％と最も多く、

「どちらかといえば持っている」と答えた人の 39.7％と合わせると、86.6％の人が

所沢市に愛着を持っているという結果が得られた。 

 

          Ｈ３０ 調査結果               Ｈ２９ 調査結果  

 

 

 

 

 

 

 

 

                    居住年数別  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 愛着を「持っている」※と答えた人は、すべての年齢で８割を超え、居住年数別で

は居住年数が長いほど多くなっている。 
 

※｢持っている｣｢どちらかといえば持っている｣の計。 

  

Ⅳ 調査結果 

(%)

持っている

46.9

どちらかといえば

持っている39.7

どちらかといえば

持っていない4.6

持っていない2.7

わからない

5.5

無回答

0.6
(n=2,073)

持っている・どちらかといえば持っている どちらかといえば持っていない・持っていない わからない・無回答

(%)

81.2

83.6

85.2

88.8

85.5

89.6

10.9

12.3

8.7

5.9

6.7

4.8

7.9

4.1

6.0

5.2

7.8

5.6

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%)

72.5

81.5

86.9

85.5

88.5

88.5

22.2

14.2

9.0

9.8

5.5

6.6

5.3

4.3

4.1

4.7

6.0

4.8

18～29歳 (n=131)

30～39歳 (n=254)

40～49歳 (n=343)

50～59歳 (n=338)

60～69歳 (n=484)

70歳以上 (n=616)

(%)

61.5

72.6

79.9

83.4

90.7

23.1

17.1

14.7

9.0

4.7

15.4

10.3

5.4

7.6

4.6

1年未満 (n=39)

1年以上5年未満 (n=146)

5年以上10年未満 (n=129)

10年以上20年未満 (n=331)

20年以上 (n=1416)
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【所沢市への定住意向】 

問３ あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への定住意向』について、「住み続けたい」と答えた人が 47.0％と最も多

く、「どちらかといえば住み続けたい」と答えた人の 33.1％と合わせると、80.1％の

人は「住み続けたい」と考えていることがわかった。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「住み続けた

い」「どちらかといえば住み続けたい」の割合を合わせ、平成 30 年度までに 80％以

上とすることを目標値にしている。今回の調査結果をこれに換算すると 80.8％とな

り、達成となっている。 

 

          Ｈ３０ 調査結果                Ｈ２９ 調査結果  

 

 

 

 

 

 

 

 

                    居住年数別  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「住み続けたい」※と答えた人は、年齢別では 50 歳以上で８割を超え、居住年数

別では 20 年以上で８割を超えている。 
 

※｢住み続けたい｣｢どちらかといえば住み続けたい」の計。  

(%)

住み続けたい

47.0

どちらかといえば

住み続けたい33.1

どちらかといえば

移転したい5.9

移転したい2.0

どちらともい

えない11.0

無回答

0.9
(n=2,073)

(%)

60.6

74.1

78.0

80.4

82.3

86.9

18.2

10.9

8.1

8.0

7.8

4.4

21.2

15.0

13.9

11.5

9.9

8.7

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%)

53.5

74.8

78.7

76.7

82.2

86.2

25.9

12.6

7.8

9.8

5.1

5.2

20.6

12.6

13.4

13.6

12.6

8.6

18～29歳 (n=131)

30～39歳 (n=254)

40～49歳 (n=343)

50～59歳 (n=338)

60～69歳 (n=484)

70歳以上 (n=616)

(%)

64.1

69.2

68.2

75.8

84.3

18.0

19.9

10.9

8.7

6.0

17.9

11.0

20.2

14.5

9.6

1年未満 (n=39)

1年以上5年未満 (n=146)

5年以上10年未満 (n=129)

10年以上20年未満 (n=331)

20年以上 (n=1416)

住み続けたい・どちらか

といえば住み続けたい

どちらかといえば移転

したい・移転したい

どちらともいえ

ない・無回答
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時系列変化：所沢市への愛着度・定住意向 

 

 ここでは、過去４回の大規模調査（平成５年度、平成 10 年度、平成 15 年度、平成

20 年度）と、平成 18 年度から毎年実施している調査の結果を時系列で示します。 

【所沢市への愛着度】                       単位：％ 

 回答数 
愛着を 

持っている 
どちらとも 
いえない 

愛着を持っ 
ていない 

わからない 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 78.6 *** 19.0 2.2 0.1 

平成 10 年度 (n=1,274) 76.3 *** 21.6 1.4 0.6 

平成 15 年度 (n=2,231) 69.8 18.7 11.0 *** 0.4 

平成 18 年度 (n=  864) 79.4 *** 11.5 7.3 1.7 

平成 19 年度 (n=  831) 81.1 *** 10.3 5.5 3.0 

平成 20 年度 (n=1,195) 82.4 *** 12.7 4.3 0.7 

平成 21 年度 (n=  803) 82.8 *** 11.0 4.5 1.7 

平成 22 年度 (n=  805) 82.1 *** 11.0 5.1 1.9 

平成 23 年度 (n=1,882) 82.3 *** 11.9 5.0 0.8 

平成 24 年度 (n=1,926) 81.4 *** 10.7 7.2 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 86.2 *** 8.4 4.3 1.1 

平成 26 年度 (n=2,148) 82.5 *** 10.6 6.3 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 81.0 *** 11.4 6.6 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 85.2 *** 9.8 4.6 0.4 

平成 29 年度 (n=2,197) 85.7 *** 9.4 4.1 0.9 

平成 30 年度 (n=2,073) 86.6 *** 7.3 5.5 0.6 

 

【所沢市への定住意向】                      単位：％ 

 回答数 住み続けたい 
当分の間は 

住んでいたい 
どちらとも 
いえない 

移転したい 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 43.2 39.4 5.9 10.8 0.7 

平成 10 年度 (n=1,274) 37.2 36.2 11.6 14.4 0.5 

平成 15 年度 (n=2,231) 52.7 *** 25.1 21.5 0.8 

平成 18 年度 (n=  864) 72.1 *** 16.6 10.0 1.3 

平成 19 年度 (n=  831) 73.0 *** 16.1 8.4 2.4 

平成 20 年度 (n=1,195) 69.1 *** 17.3 13.3 0.4 

平成 21 年度 (n=  803) 76.6 *** 14.9 6.5 2.0 

平成 22 年度 (n=  805) 76.3 *** 14.5 7.1 2.1 

平成 23 年度 (n=1,882) 72.4 *** 21.0 6.2 0.4 

平成 24 年度 (n=1,926) 72.8 *** 17.1 9.5 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 77.2 *** 14.2 7.5 1.2 

平成 26 年度 (n=2,148) 75.8 *** 15.0 8.5 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 72.2 *** 17.6 9.2 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 78.8 *** 11.9 8.5 0.9 

平成 29 年度 (n=2,197) 79.1 *** 11.3 8.5 1.1 

平成 30 年度 (n=2,073) 80.1 *** 11.0 7.9 0.9 

 

 『所沢市への愛着度』では、「愛着を持っている」（「どちらかといえば持っている」

を含む）と回答した市民の割合は 86.6％と過去最高値となっている。 

 『所沢市への定住意向』では、「住み続けたい」（「どちらかといえば住み続けたい」

を含む」）と回答した市民の割合が８割に達した。  
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２ 生活実感調査 

【地域活動への協力意向】 

問４ あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々が

集まって何か行動しようとしたら、協力しますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への協力意向について、「どちらかといえば協力したい」と答えた人が

54.6％と最も多く、「すでに協力している」と答えた人の 15.6％と合わせると、70.2％

の人が協力意向を持っているという結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「どちらかと

いえば協力したい」の割合を、平成 30 年度までに 65％以上とすることを目標値にし

ている。今回の調査結果をこれに換算すると 55.1％となり、目標値にはまだ隔たり

がある結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「どちらかといえば協力したい」と答えた人は、年齢別では 60～69 歳で約６割と

最も多く、地区別では新所沢東地区、柳瀬地区でおよそ６割と多くなっている。 

  

(%)

すでに協力している

15.6

どちらかといえば

協力したい54.6

あまり協力したくない

9.0

協力したくない1.9

わからない

18.0

無回答

1.0
(n=2,073)

(%)

1.2

7.7

9.7

15.7

14.7

25.9

47.3

52.3

54.1

57.3

60.9

51.9

24.3

17.3

14.5

8.0

8.7

5.8

27.3

22.8

21.8

18.9

15.6

16.4

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

16.0

11.8

15.5

12.1

19.0

14.3

52.6

47.9

55.0

61.1

54.1

49.8

7.1

16.0

10.9

12.7

10.4

12.9

24.4

24.3

18.6

14.1

16.5

23.1

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

13.6

14.7

21.2

12.3

19.4

58.2

57.8

55.9

59.6

54.4

10.7

9.7

5.0

9.7

10.3

17.5

17.8

17.8

18.4

15.9

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

すでに協力している どちらかといえば協力したい あまり協力したくない・協力したくない わからない・無回答
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【地域のつながりの変化】 

問５ あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どのよ

うに変化したと感じますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域のつながりの変化について、「変わらない」と答えた人が 50.7％と最も多くな

っている。また、「強くなった」※①と答えた人は 13.4％、「弱くなった」※②と答えた

人は 18.5％と、「弱くなった」と感じている人が「強くなった」と感じている人を上

回る結果となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「強くなった」

「どちらかといえば強くなった」の割合を合わせ、平成 30 年度では 20.0％以上を目

標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると 13.6％となり、目標値には及

ばない結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「強くなった」※①と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で２割と最も多く、地区別

では「強くなった」※①が富岡地区で２割近くと多くなっている。 
 

※①｢強くなった｣｢どちらかといえば強くなった｣の計、②｢どちらかといえば弱くなった｣｢弱くなっ

た｣の計。  

(%)

強くなった

2.7

どちらかといえば

強くなった 10.7

変わらない

50.7

どちらかといえば

弱くなった12.8

弱くなった5.7

わからない

16.4

無回答

1.0
(n=2,073)

(%)

5.4

10.9

13.9

10.4

10.4

20.0

35.2

42.7

54.7

54.5

56.3

49.6

19.4

7.7

14.2

21.0

22.5

20.6

40.0

38.6

17.2

14.0

10.8

9.8

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

12.2

9.5

12.4

14.8

14.8

14.2

48.7

49.7

51.9

46.3

45.9

48.8

21.2

14.8

19.4

17.4

24.7

15.2

17.9

26.0

16.3

21.5

14.7

21.6

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

12.4

12.8

18.6

12.3

14.9

53.7

55.3

44.1

58.8

51.3

19.3

16.6

21.2

12.3

21.3

14.7

15.3

16.1

16.7

12.5

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

強くなった・どちらか

といえば強くなった

変わらない どちらかといえば弱く

なった・弱くなった

わからない

・無回答
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【地域活動への関心度】 

問６ あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に関心

がありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への関心度について、「関心がある」※と答えた人が 47.3％となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「関心がある」

「どちらかといえば関心がある」の割合を合わせ、平成 30 年度までに 55％以上とす

ることを目標値にしている。今回の調査結果をこれに換算すると 47.8％となり、目

標値には及ばない結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「関心がある」※と答えた人は、年齢別では年齢が上がるほど多く、地区別では富

岡地区、小手指地区、新所沢東地区で５割以上となっている。 
 

※｢関心がある｣｢どちらかといえば関心がある｣の計。  

(%)

関心がある14.4

どちらかといえば

関心がある32.9

あまり関心がない

37.5

全く関心がない5.9 わからない8.2

無回答

1.2
(n=2,073)

関心がある・どちらかといえば関心がある あまり関心がない・全く関心がない わからない・無回答

(%)

31.5

33.6

38.1

42.6

49.0

62.3

58.2

55.9

53.2

50.7

43.2

26.9

10.3

10.4

8.8

6.6

7.8

10.8

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

49.4

38.4

45.7

50.4

48.5

41.9

39.8

50.3

42.7

41.6

43.3

45.1

10.9

11.3

11.6

8.1

8.2

12.9

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

45.2

51.6

53.4

49.1

47.1

46.3

43.5

36.5

40.4

42.6

8.5

5.0

10.2

10.5

10.2

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)
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【地域のボランティア活動への参加】 

問７ あなたは、地域のボランティア活動（地域清掃、環境保全、福祉、青少年

育成、交通安全、防犯パトロール等）に参加していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 地域のボランティア活動への参加について、「参加している」と答えた人が 29.0％、

「参加していない」と答えた人が 70.5％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「参加している」と答えた人は、年齢別では 60 歳以上で３割半ばと多くなってい

る。地区別では富岡地区で４割半ば、松井地区で３割半ばと多くなっている。 

  

(%)

参加している

29.0

参加していない

70.5

無回答

0.5
(n=2,073)

(%)

5.5

17.3

31.1

29.0

34.7

34.5

94.5

82.7

68.9

71.0

64.8

64.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.5

1.3

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

29.5

20.7

24.0

24.8

35.5

22.1

68.6

78.7

76.0

74.5

63.6

77.4

1.9

0.6

0.0

0.7

0.9

0.5

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

29.9

31.6

43.2

29.8

30.0

70.1

68.4

56.8

70.2

69.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.8

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

参加している 参加していない 無回答
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【地域ボランティア活動に参加して感じたメリット】 

問７－１ 【問７で「１  参加している」と回答された方におうかがいします。】 

あなたが活動に参加して感じたメリットは何ですか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 地域のボランティア活動に「参加している」と答えた人（602 人）に、参加して

感じたメリットを聞いたところ、「住民同士の交流が深められた」をあげた人が

56.8％と最も多く、以下「地域の情報が得やすくなった」（33.7％）、「地域への関

心が高まった」（26.4％）、「地域行事（お祭りなど）に参加しやすくなった」

（24.3％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「子供達が喜んでくれた」、「地域の事で今まで知り得な

かった事がわかった」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「住民同士の交流が深められた」をあげた人は 60～69 歳で６割強と多く、「地域

への関心が高まった」は 30～39 歳で５割近くと多くなっている。 

  

56.8

33.7

26.4

24.3

13.8

3.0

0 10 20 30 40 50 60

住民同士の交流が深められた

地域の情報が得やすくなった

地域への関心が高まった

地域行事（お祭りなど）に参加しやすくなった

特にない

その他

(%)

(n=602)

18～29歳(n=  9)

30～39歳(n= 38)

40～49歳(n=103)

50～59歳(n= 83)

60～69歳(n=151)

70歳以上(n=214)

18～29歳(n=  9)

30～39歳(n= 38)

40～49歳(n=103)

50～59歳(n= 83)

60～69歳(n=151)

70歳以上(n=214)

22.2

55.3

51.5

55.4

61.6

58.9

-

34.2

35.9

32.5

33.1

35.0

33.3

47.4

22.3

32.5

25.8

22.0

33.3

39.5

18.4

27.7

21.2

25.2

地域行事（お祭りなど）に参加しやすく

住民同士の交流が深められた 地域の情報が得やすくなった 

地域行事（お祭りなど）に参加しやすくなった 地域への関心が高まった 
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【地域ボランティア活動に参加していない理由】 

問７－２ 【問７で「２  参加していない」と回答された方におうかがいします。】 

あなたが参加していない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 地域のボランティア活動に「参加していない」と答えた人（1,461 人）に、その理

由聞いたところ、「仕事・学業のため」をあげた人が 44.9％と最も多く、以下「呼び

かけなど参加するきっかけがないから」（22.5％）、「活動内容や活動日がわからない

から」（20.0％）、「地域ボランティア団体を知らないから」（19.2％）などの順となっ

ている。 

 その他の意見としては、「高齢のため」、「人付き合いが苦手だから」などがあげら

れた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「仕事・学業のため」をあげた人は 18～59 歳で６割以上と多くなっている。 

  

44.9

22.5

20.0

19.2

17.7

17.0

13.2

9.7

0 10 20 30 40 50

仕事・学業のため

呼びかけなど参加するきっかけがないから

活動内容や活動日がわからないから

地域ボランティア団体を知らないから

他の余暇活動を優先したいから

身体的な理由から

メリット・必要性より参加する負担が重く感じられるから

その他

(%)

(n=1,461)

18～29歳(n=156)

30～39歳(n=182)

40～49歳(n=228)

50～59歳(n=203)

60～69歳(n=282)

70歳以上(n=399)

18～29歳(n=156)

30～39歳(n=182)

40～49歳(n=228)

50～59歳(n=203)

60～69歳(n=282)

70歳以上(n=399)

73.1

64.3

69.3

61.1

36.9

9.3

25.0

23.6

21.5

24.1

24.5

19.0

23.7

29.7

26.8

20.2

16.7

12.0

27.6

28.0

20.2

19.2

22.3

9.3

地域ボランティア団体を知らないから

仕事・学業のため 呼びかけなど参加するきっかけがないから 

地域ボランティア団体を知らないから 活動内容や活動日がわからないから 
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【都市景観や街並みの満足度】 

問８ あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 所沢市の都市景観や街並みの満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が

56.2％と最も多く、「満足」と答えた人の 9.0％と合わせると、65.2％の人は満足と

いう結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、66.9％以上を目標値としている。今回の調査結果をこ

れに換算すると 65.9％となり、目標値までわずかとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、年齢別では 18～29 歳、40～49 歳で７割以上、地区別で

は並木地区、新所沢東地区、新所沢地区、富岡地区で７割以上となっている。 
 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 

  

(%)

満足

9.0

まあまあ満足

56.2

やや不満足

20.4

不満足8.2

わからない5.2

無回答

1.0
(n=2,073)

(%)

73.9

66.8

70.1

64.6

58.4

64.9

20.0

27.7

25.7

31.5

33.8

27.6

6.1

5.5

4.2

3.8

7.8

7.6

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

76.9

59.2

71.3

73.8

63.2

62.2

17.9

34.3

22.5

23.5

25.9

31.8

5.1

6.5

6.2

2.7

10.9

6.0

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

64.4

66.3

70.3

64.9

57.4

30.5

30.1

24.6

29.8

33.8

5.1

3.8

5.1

5.3

8.7

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答
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【居住環境の満足度】 

問９ あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・

通風などの住環境に満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 居住環境の満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が 53.4％と最も多く、「満

足」と答えた人の 13.1％と合わせると、66.5％の人は居住環境に満足しているとい

う結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、66％以上を目標値としている。今回の調査結果をこれ

に換算すると 67.1％となり、達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、年齢別では 18～29 歳、70 歳以上で約７割と多く、地区

別では新所沢東地区で８割近くと多くなっている。 
 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 

  

(%)

満足

13.1

まあまあ満足

53.4

やや不満足

21.6

不満足8.4

わからない2.6

無回答

1.0
(n=2,073)

(%)

70.3

66.3

69.5

65.4

58.6

70.2

26.1

30.0

27.7

32.8

37.7

25.4

3.6

3.7

2.7

1.7

3.7

4.4

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

72.5

61.5

73.6

77.9

57.1

64.1

23.7

34.3

24.0

21.5

36.8

30.8

3.9

4.2

2.3

0.7

6.1

5.0

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

72.4

66.2

72.0

63.1

61.5

25.4

32.2

22.9

33.3

34.6

2.3

1.5

5.1

3.5

3.8

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答
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【芸術・文化に触れる機会に関する満足度】 

問 10 あなたは、日常生活の中での芸術・文化に触れる機会に満足しています

か。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 芸術・文化に触れる機会の満足度について、「満足」※①と答えた人が 42.8％、「不

満足」※②と答えた人が 29.4％と、「満足」が「不満足」を上回る結果となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、平成 30 年度では 44.1％を目標値としている。今回の

調査結果をこれに換算すると 43.3％となり、目標までわずかとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※①と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で約５割と最も多く、職業別では

専業主婦［主夫］で５割強と最も多くなっている。 
 

※①｢満足｣｢まあまあ満足｣の計、②｢やや不満足｣｢不満足｣の計。 

  

(%)

満足 5.8

まあまあ満足

37.0

やや不満足

20.4

不満足

9.0

わからない

26.6

無回答

1.2
(n=2,073)

(%)

40.0

38.6

37.7

38.8

41.0

50.9

30.3

28.2

35.4

33.9

31.8

22.4

29.7

33.2

26.9

27.3

27.3

26.7

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

43.4

35.7

41.1

52.8

44.8

27.9

35.7

31.3

24.8

26.0

28.6

28.5

27.5

22.4

29.2

自営業 (n=122)

お勤め[常 勤] (n=618)

お勤め[非常勤] (n=348)

専業主婦[主夫] (n=307)

無 職 (n=589)

満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答
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【スポーツを楽しんでいる市民の割合】 

問 11 あなたは、日常生活の中で、何らかのスポーツ、レクリエーション活動

を楽しんでいますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 スポーツやレクリエーションを楽しんでいる市民の割合について、「楽しんでいる」
※①と答えた人が 49.3％、「楽しんでいない」※②と答えた人が 46.3％と、「楽しんでい

る」人が「楽しんでいない」人を上回る結果となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「楽しんでい

る」「まあまあ楽しんでいる」の割合を合わせ、平成 30 年度では 54.3％を目標値と

している。今回の調査結果をこれに換算すると 49.8％となり、目標値には及ばない

結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「楽しんでいる」※①と答えた人は、性・年齢別では男性 18～29 歳、男性 50～59 歳

で６割以上、職業別では自営業、無職で５割半ばと多くなっている。 
 

※①｢楽しんでいる｣｢まあまあ楽しんでいる｣の計、②｢あまり楽しんでいない｣｢楽しんでいない｣の計。  

(%)

楽しんでいる

20.2

まあまあ楽しんで

いる 29.1

あまり楽しんで

いない20.3

楽しんでいない

26.0

わからない3.6

無回答

0.8
(n=2,073)

(%)　

61.2

58.7

49.3

60.0

47.3

57.9

34.3

37.0

47.8

38.4

50.0

37.6

4.5

4.3

2.8

1.6

2.7

4.6

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

40.0

29.2

41.7

37.9

51.9

53.5

52.7

65.4

55.1

56.3

46.8

38.7

7.4

5.5

3.2

5.7

1.3

7.8

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

56.6

48.7

40.5

49.1

53.2

36.9

48.7

55.4

47.2

41.3

6.5

2.6

4.0

3.6

5.6

自営業 (n=122)

お勤め[常 勤] (n=618)

お勤め[非常勤] (n=348)

専業主婦[主夫] (n=307)

無 職 (n=589)

楽しんでいる・まあまあ楽しんでいる あまり楽しんでいない・楽しんでいない わからない・無回答
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【健康診断の受診】 

問 12 あなたは定期的（年１回以上）に健康診断を受けていますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 定期的（年１回以上）な健康診断の受診について、「受けている」と答えた人が

78.9％、「受けていない」と答えた人が 19.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「受けている」と答えた人は、年齢別では 40 歳以上でおよそ８割となっている。

地区別では三ヶ島地区、並木地区、小手指地区、松井地区で８割以上となっている。 

 

  

(%)

受けている

78.9

受けていない

19.0

無回答

2.1
(n=2,073)

(%)

74.5

76.4

79.2

79.4

80.5

79.7

25.5

22.7

19.9

19.2

17.2

16.3

0.0

0.9

0.9

1.4

2.3

4.0

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

81.4

76.3

79.1

79.9

80.5

76.0

15.4

21.9

20.2

16.8

16.9

22.6

3.2

1.8

0.8

3.4

2.6

1.4

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

77.4

81.3

70.3

78.9

81.7

20.3

16.9

25.4

20.2

17.1

2.3

1.9

4.2

0.9

1.1

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

受けている 受けていない 無回答
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３ 災害への対策 

【家具などの転倒防止策を行っている市民の割合】 

問 13 あなたのご家庭では、家具などの転倒防止策を行っていますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 家具などの転倒防止策について、「転倒防止策を行っている」※と答えた人は 43.2％

となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「転倒防止策

を行っている」と答えた人の割合を、平成 30 年度の目標値で 46.8％としている。今

回の調査結果をこれに換算すると 43.9％となり、目標値には及ばない結果となって

いる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「転倒防止策を行っている」※と答えた人は、年齢別では 50～59 歳、70 歳以上で

５割近くと多く、地区別では富岡地区で５割と多くなっている。 
 

※｢全ての家具に転倒防止策を行っている｣｢寝室のみ転倒防止策を行っている｣｢寝室以外の転倒防止

策を行っている｣の計。 

(%)

全ての家具に転倒防止

策を行っている 14.3

寝室のみ転倒防止策

を行っている 17.2

寝室以外の転倒防止策

を行っている 11.7

行っていない

55.4

無回答

1.4
(n=2,073)

(%)

10.3

7.3

15.7

14.3

15.2

16.3

13.3

12.7

15.7

18.5

16.8

20.5

6.1

15.5

9.1

14.7

11.5

12.1

70.3

64.1

59.2

52.4

55.4

47.8

0.0

0.5

0.3

0.0

1.1

3.4

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

14.7

16.0

15.5

14.1

13.4

12.9

17.9

17.8

17.8

17.4

18.6

14.7

11.5

10.7

12.4

15.4

11.3

10.6

53.2

54.4

52.7

51.7

55.4

60.8

2.6

1.2

1.6

1.3

1.3

0.9

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

14.7

13.8

13.6

16.7

12.5

19.2

18.8

20.3

14.9

14.8

13.6

10.6

16.1

9.6

10.3

51.4

55.9

48.3

58.8

60.1

1.1

0.9

1.7

0.0

2.3

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

全ての家具に転倒

防止策を行っている

寝室のみ転倒防止

策を行っている

寝室以外の転倒

防止策を行っている

行って

いない

無回答
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【「我が家の耐震診断・相談会」の利用意向】 

問 14 所沢市では、災害に強い住環境の整備を進めるため、耐震診断や耐震改

修費用の一部補助や、「我が家の耐震診断・相談会」を実施しています。

あなたは、これらの取組みを利用したいですか。※対象となる建築物…昭

和 56 年５月以前に着工した一戸建て住宅、共同住宅など（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 「我が家の耐震診断・相談会」の利用意向について、「利用したい」※と答えた人が

55.5％、「利用するつもりはない」と答えた人が 40.6％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「利用したい」※と答えた人は、年齢別では 18～29 歳で６割半ば、50～59 歳で約

６割と多く、地区別では山口地区で約６割と最も多くなっている。 
 

※｢既に利用したことがある｣｢ぜひ利用したい｣｢機会があれば利用したい｣の計。 

  

(%)

既に利用したことがある 1.2

ぜひ利用したい 7.0

機会があれば

利用したい 47.3

利用するつもりはない

40.6

無回答

3.9
(n=2,073)

(%)
0.0

0.0

0.6

0.0

0.7

3.2

6.1

7.7

5.4

8.0

6.9

7.6

57.0

44.5

50.8

51.0

43.2

44.4

35.8

46.8

40.2

38.5

44.6

38.5

1.2

0.9

3.0

2.4

4.6

6.3

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)
0.6

1.2

2.3

0.0

0.9

0.9

6.4

4.1

11.6

6.0

6.5

6.0

46.2

43.2

44.2

45.0

50.6

44.7

41.7

47.3

38.8

45.6

37.7

44.2

5.1

4.1

3.1

3.4

4.3

4.1

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

1.1

2.2

0.8

1.8

1.1

5.1

6.6

16.1

5.3

7.2

53.7

48.4

40.7

49.1

48.7

39.0

40.0

36.4

40.4

38.0

1.1

2.8

5.9

3.5

4.9

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

既に利用した

ことがある

ぜひ利用

したい

機会があれば

利用したい

利用する

つもりはない

無回答
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【「我が家の耐震診断・相談会」を利用しない理由】 

問 14－１【問 14 で「４  利用するつもりはない」と回答された方におうかが

いします。】 

あなたが、これらの住宅の耐震化に関する取組みを利用しない理由は何

ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「我が家の耐震診断・相談会」を「利用するつもりはない」と答えた人（841 人）

に、住宅の耐震化に関する取組みを利用しない理由を聞いたところ、「昭和 56 年 6 月

以降の着工だから（対象外だから）」をあげた人が 55.6％と最も多く、以下「工事に

かかる費用負担が大きいから」（9.8％）、「すでに耐震診断・改修を実施しているから」

（9.3％）、「関心がないから」（4.9％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「賃貸住宅だから」、「集合住宅だから」、などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「昭和 56 年６月以降の着工だから（対象外だから）」をあげた人は 50～59 歳で約

７割、40～49 歳、60～69 歳で６割半ばと多くなっている。  

55.6

9.8

9.3

4.9

2.9

1.3

15.1

0 10 20 30 40 50 60

昭和56年６月以降の着工だから（対象外だから）

工事にかかる費用負担が大きいから

すでに耐震診断・改修を実施しているから

関心がないから

引越しや仮住まいが面倒だから

建替えの予定があるから（または検討しているから）

その他

(%)

(n=841)

18～29歳(n= 59)

30～39歳(n=103)

40～49歳(n=133)

50～59歳(n=110)

60～69歳(n=194)

70歳以上(n=239)

18～29歳(n= 59)

30～39歳(n=103)

40～49歳(n=133)

50～59歳(n=110)

60～69歳(n=194)

70歳以上(n=239)

44.1

52.4

66.9

69.1

63.4

40.6

3.4

4.9

5.3

6.4

8.8

18.4

11.9

5.8

4.5

7.3

8.8

14.2

すでに耐震診断・改修を実施しているか

16.9

5.8

6.0

2.7

2.6

3.8

関心がないから

昭和 56 年６月以降の着工だから（対象外だから） 工事にかかる費用負担が大きいから 

関心がないから すでに耐震診断・改修を実施しているから 
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４ 所沢市の情報提供 

【市の情報発信に対する満足度】 

問 15 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」含む）、ホームページ、

ケーブルテレビ、メールマガジンなどで市政情報をお届けしていますが、

あなたはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 市の情報発信に対する満足度について、所沢市がいくつかの媒体を通じて発信し

ている市政情報で、必要な情報が得られていると感じるかを聞いたところ、「感じる」
※①と答えた人が 57.4％となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に「感じる｣※①

と答えた人の割合を、平成 30 年度で 64％を目標値としている。今回の調査結果をこ

れに換算すると 58.0％となり、目標値には及ばない結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 必要な情報が得られていると「感じる」※①と答えた人は女性 70 歳以上で７割近く

と最も多くなっている。一方、「感じない」※②と答えた人は男性 18～29 歳、女性 18

～29 歳でおよそ３割と多くなっている。 
 

※①｢十分感じる｣｢まあまあ感じる｣の計、②｢あまり感じない｣｢全く感じない｣の計。 

  

(%)

十分感じる 7.1

まあまあ感じる（十分で

はないが必要な情報は

得られている） 50.3

どちらとも

いえない

23.1

あまり感じ

ない 13.9

全く感じない 4.7

無回答

0.9
(n=2,073)

(%)

31.4

41.3

50.7

46.4

59.2

61.7

35.8

33.7

26.1

25.6

17.7

18.2

32.8

25.0

23.2

28.0

21.6

19.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.6

1.1

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

33.7

59.9

64.2

58.3

64.9

67.2

36.8

28.3

21.9

27.2

19.2

17.3

29.5

11.0

13.9

14.5

15.5

12.7

0.0

0.8

0.0

0.0

0.4

2.8

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

十分感じる・まあまあ感じる どちらともいえない あまり感じない・全く感じない 無回答



 

28 

 

５ COOL JAPAN FOREST 構想 

【「COOL JAPAN FOREST 構想」の認知度】 

問 16 「COOL JAPAN FOREST 構想」とは、所沢市と株式会社 KADO 

KAWA が共同プロジェクトとして取り組んでいる文化と自然が共生し

た、「住んでみたい」「誰もが訪れてみたい」地域づくりを進める構想です。

株式会社 KADOKAWA が東所沢地域に建設を予定している「ところざ

わサクラタウン」を中心とした重点推進エリア「COOL JAPAN 

FOREST」において、産官共同で「みどり・文化・産業が調和したまち」

を目指しています。あなたは、この構想をご存じですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 「COOL JAPAN FOREST 構想」について、「知っている」※人は 43.8％となっている。 

 その他の意見としては、「名称は知らないがエリアは知っている」、「何となく聞い

た事はある」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 構想エリア内の柳瀬地区で８割近く、松井地区で６割近くの認知度だが、その他の

地区では４割程度であり、地区によって差が大きい。 

※「名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている」「名称・構想のエリアは知っている」「名称は

知っている」の計。  

(%)

名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている 9.5

名称・構想のエリアは知っている 16.7

名称は

知っている

17.6

知らない

53.8

その他 0.6

無回答

1.8
(n=2,073)

(%)

9.1

9.5

9.1

11.9

8.5

9.7

6.7

20.0

16.9

19.6

17.5

15.8

7.3

10.5

18.1

16.8

23.7

18.5

75.2

59.5

55.0

49.7

48.7

51.4

0.6

0.5

0.9

0.7

0.9

0.2

1.2

0.0

0.0

1.4

0.7

4.5

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

8.3

6.5

8.5

8.7

18.2

7.8

14.7

16.6

19.4

17.4

23.4

16.1

17.3

19.5

17.1

16.8

17.3

17.5

56.4

56.2

48.1

56.4

39.0

58.1

0.6

0.6

2.3

0.7

1.3

0.0

2.6

0.6

4.7

0.0

0.9

0.5

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

5.1

3.8

8.5

37.7

5.3

10.7

15.3

15.3

28.1

12.9

19.2

20.3

17.8

12.3

15.6

62.1

58.4

54.2

21.1

63.9

1.1

0.3

0.0

0.0

0.0

1.7

1.9

4.2

0.9

2.3

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

名称・構想の

エリア・大まかな

内容を知っている

名称・構想

のエリアは

知っている

名称は知

っている

知らない その他 無回答
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６ 所沢市の市民参加 

【市民参加のしくみの認知度】 

問 17 次の中で、所沢市の市民参加のしくみとして、あなたがご存じのものは

ありますか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市民参加のしくみの認知度について、市民が市政に参加できる機会の中で知って

いるものを聞いたところ、「市議会の傍聴」をあげた人が 39.6％と最も多く、以下「市

長への手紙・陳情」（23.6％）、「市政懇談会」（14.8％）、「意見提案手続（パブリック

コメント）」（12.4％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「市民会議の報告」、「市民文化フェア」などがあげられた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、知っているしくみを答えた人（1,079 人）

の割合を、平成 30 年度で 55.9％を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算

すると 52.1％となり、目標値には及ばない結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 「市議会の傍聴」は 50 歳以上で４割以上と多くなっている。  

39.6

23.6

14.8

12.4

7.8

3.5

43.2

0.9

0 10 20 30 40 50

市議会の傍聴

市長への手紙・陳情

市政懇談会

意見提案手続（パブリックコメント）

審議会委員として参加または会議の傍聴

計画策定等で市民委員として参加

この中で知っているものはない

その他

(%)

(n=2,073)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

15.8

22.7

37.2

45.1

48.3

44.3

13.9

16.4

30.8

24.8

23.0

24.8

5.5

9.1

12.1

17.5

15.4

19.0

10.3

14.5

21.5

15.0

9.2

8.7

市議会の傍聴 市長への手紙・陳情 

意見提案手続（パブリックコメント） 市政懇談会 
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７ 所沢市の公共施設 

【公共施設の利用頻度】 

問 18 次の公共施設について、あなたはどのくらいの頻度で利用していますか。

（ア～エのそれぞれについて、もっとも近いと思うものに○を１つずつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 公共施設の利用頻度について、『月に数回以上』※利用する施設は「学習を行う施

設」（16.9％）、「集会や文化活動を行う施設」（7.8％）、「スポーツを行う施設」、

「行政手続きを行う施設」（ともに 6.7％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 各施設を『月に数回以上』※利用すると回答した割合は、どの年代においても２

割以下であり、利用者の固定化が課題となっている。 

※「ほぼ毎日」「週に数回」「月に数回」の計。  

     (n=2,073)

ア）学習を行う施設

    （公民館、図書館、生涯学習センターなど）

イ）集会や文化活動を行う施設

      （コミュニティセンター、市民文化センターミューズなど）

ウ）スポーツを行う施設

    （市民体育館、運動場など）

エ）行政手続きを行う施設

    （市役所、まちづくりセンターなど）

ほぼ毎日0.1

0.0

0.1

0.1

週に数回2.9

1.2

2.4

0.9

月に数回13.9

6.6

4.2

5.7

年に数回24.2

29.6

11.7

59.1

ほとんど利用しない 53.0

57.6

74.6

29.2

無回答

5.8

5.0

7.0

5.0

(%)

学習を行う施設 集会や文化活動を行う施設 

行政手続きを行う施設 スポーツを行う施設 

ほぼ毎日・週に数回・月に数回 年に数回 ほとんど利用しない・無回答

(%) (%)

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

11.5

11.4

20.2

12.5

17.5

20.4

30.9

35.0

27.2

25.9

21.6

17.7

57.6

53.7

52.6

61.5

60.9

61.9

4.8

3.7

3.6

4.2

7.8

14.0

13.9

27.3

39.0

32.2

29.2

28.5

81.2

69.1

57.4

63.6

62.9

57.4

(%) (%)

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

3.6

4.1

8.4

4.8

5.7

9.2

22.4

14.1

15.1

15.0

6.0

8.5

73.9

81.9

76.4

80.0

88.2

82.3

3.6

5.5

6.6

5.6

6.0

9.3

54.5

70.0

65.9

66.1

65.7

44.9

41.8

24.5

27.5

28.3

28.3

45.7



 

31 

 

【「こどもと福祉の未来館」の認知度】 

問 19 「所沢市こどもと福祉の未来館」が平成 29 年 1 月、市内の泉町にオー

プンしました。あなたは、「こどもと福祉の未来館」をご存知ですか？ 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 「こどもと福祉の未来館」の認知度について、「知っていて、利用したことがあ

る」（9.8％）と「知っているが、利用したことはない」（32.6％）を合わせた『知

っている』は 42.4％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「知っていて、利用したことがある」は年齢別では 30～39 歳で２割半ばと多

く、地区別では新所沢地区で約２割、新所沢東地区で２割近くと多くなっている。 

  

(%)

知っていて、利用したことがある 9.8

知っているが、利用

したことはない 32.6

知らない

55.7

無回答

1.9
(n=2,073)

(%)

9.1

25.0

9.1

4.5

10.3

7.1

21.2

34.1

42.9

32.9

32.6

29.5

69.1

40.9

47.4

61.5

56.1

58.8

0.6

0.0

0.6

1.0

0.9

4.7

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

10.9

13.6

19.4

17.4

9.5

10.1

37.8

34.9

53.5

57.0

27.7

19.8

50.0

49.1

26.4

24.2

60.2

68.2

1.3

2.4

0.8

1.3

2.6

1.8

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

3.4

10.6

6.8

7.0

3.8

23.7

30.3

43.2

21.1

29.7

71.8

58.1

46.6

71.1

63.5

1.1

0.9

3.4

0.9

3.0

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

知っていて、

利用したことがある

知っているが、

利用したことはない

知らない 無回答
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【知っている相談・支援内容】 

問 19－１ 【問 19 で「１」または「２」（知っている）と回答された方に 

おうかがいします。】 

「こどもと福祉の未来館」１階の「福祉の相談窓口」で行っている相談・

支援内容で、あなたが知っているものをお答えください。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「こどもと福祉の未来館」を『知っている』と答えた人（879 人）に、「福祉の相

談窓口」で行っている相談・支援内容で知っているものを聞いたところ、「障害者相

談」をあげた人が 25.1％と最も多く、以下「生活自立相談」（18.5％）、「障害者就労

相談」（11.6％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「障害者相談」をあげた人は 60～69 歳で３割強、18～29 歳で３割近くと多くなっ

ている。 

  

18～29歳(n= 50)

30～39歳(n=130)

40～49歳(n=172)

50～59歳(n=107)

60～69歳(n=187)

70歳以上(n=227)

18～29歳(n= 50)

30～39歳(n=130)

40～49歳(n=172)

50～59歳(n=107)

60～69歳(n=187)

70歳以上(n=227)

28.0

22.3

19.8

24.3

31.6

24.7

18.0

14.6

8.7

17.8

24.6

23.8

18.0

10.0

8.1

11.2

15.0

11.0

障害者就労相談（障害のある方で働きた

6.0

7.7

6.4

5.6

8.6

7.0

コミュケーション支援（手話通訳や要約筆

障害者相談 生活自立相談 

コミュニケーション支援 障害者就労相談 

25.1

18.5

11.6

7.1

6.4

59.2

0 10 20 30 40 50 60 70

障害者相談（障害のある方やそのご家族の様々な相談）

生活自立相談（生活に問題や不安を抱えている方）

障害者就労相談（障害のある方で働きたい方）

コミュニケーション支援（手話通訳や要約筆記の派遣など）

権利擁護相談（物忘れや障害等で判断能力に不安のある方）

この中に知っているものはない

(%)

(n=879)
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８ 所沢市の環境施策 

【進めてほしいみどりに係る市の施策】 

問 20 所沢市では、雑木林や樹木などのみどりの保全や開発の際の緑化指導に

よるみどりの創出、ボランティアの育成など、みどりの街づくりを進めて

います。みどりに係る市の施策について、あなたが進めてほしい施策を教

えてください。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 進めてほしいみどりに係る市の施策について、「道路、学校、市の施設など、公共

施設の緑化」をあげた人が 43.5％と最も多く、以下「駅前や商店街など街中の緑化」

（41.0％）、「まとまりのある雑木林の保全」（39.0％）、「自然の中を歩くウォークな

どみどりの啓発」（37.6％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「道路、学校、市の施設など、公共施設の緑化」をあげた人は 30～39 歳で５割強、

「駅前や商店街など街中の緑化」をあげた人は 50～59 歳で５割強とそれぞれ多くな

っている。  

43.5

41.0

39.0

37.6

26.4

19.2

14.4

14.1

12.1

0 10 20 30 40 50

道路、学校、市の施設など、公共施設の緑化

駅前や商店街など街中の緑化

まとまりのある雑木林の保全

自然の中を歩くウォークなどみどりの啓発

巨樹、名木の保全

業者が開発を行う際の緑化の基準引き上げ

みどりを保全管理するボランティアの育成

市街地の屋敷林の保全

市全体のみどりが多いと感じているので、市の施策に満足している

(%)

(n=2,073)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

38.2

52.3

46.2

45.1

42.3

40.4

42.4

47.3

39.9

51.0

41.1

33.8

26.7

32.7

34.1

44.8

41.6

42.8

26.1

30.0

30.2

37.8

42.3

43.6

自然の中を歩くウォークなどみどりの啓

道路、学校、市の施設など、公共施設の緑化 駅前や商店街など街中の緑化 

自然の中を歩くウォークなどみどりの啓発 まとまりのある雑木林の保全 
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【効果的な住宅の省エネルギー化】 

問 21 所沢市では家庭部門への地球温暖化対策の一環として、住宅の省エネル

ギー化に取り組んでいます。あなたは、どのような取り組みを家庭で進め

ることが効果的であると思いますか。（○は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 効果的な住宅の省エネルギー化について、「太陽光発電設備の設置による再生可能

エネルギーの利用」をあげた人が 47.3％と最も多く、以下「エコカーの導入による

移動に伴う温室効果ガスの抑制」（36.7％）、「住宅建物のエコリフォームの実施によ

る環境性能の向上」（36.6％）、「省エネルギー設備の設置によるエネルギーの効率的

な利用」（26.3％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「太陽光発電設備の設置による再生可能エネルギーの利用」をあげた人は 18～29

歳、40～49 歳で５割以上と多くなっている。  

47.3

36.7

36.6

26.3

25.5

17.9

16.2

0 10 20 30 40 50 60

太陽光発電設備の設置による再生可能エネルギーの利用

エコカー（電気自動車、燃料電池自動車など）の

導入による移動に伴う温室効果ガスの抑制

住宅建物のエコリフォーム（遮熱塗装・断熱改修など）

の実施による環境性能の向上

省エネルギー設備（エネファーム、エコウィルなど）

の設置によるエネルギーの効率的な利用

住宅附帯設備のエコリフォーム（節水型トイレ・

ビルトインコンロなど）の実施による環境性能の向上

太陽光発電設備以外（太陽光採光や地中熱など）

の設置による再生可能エネルギーの利用

エネルギー需給管理設備（蓄電池、ＨＥＭＳなど）

の設置によるエネルギーの効率的な利用

(%)

(n=2,073)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

53.9

49.5

52.0

49.3

48.7

40.6

34.5

41.8

40.2

36.0

36.6

34.1

33.9

39.1

39.0

41.6

40.7

30.0

32.7

38.2

31.1

33.6

24.4

15.9

太陽光発電設備の設置による 

再生可能エネルギーの利用 

エコカーの導入による移動に 

伴う温室効果ガスの抑制 

省エネルギー設備の設置による 

エネルギーの効率的な利用 

住宅建物のエコリフォームの 

実施による環境性能の向上 
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９ 農のあるまちづくり・地産地消の推進 

【利用したい農に関係する施設】 

問 22 食や農の分野から本市のブランドイメージを高めるため、農のあるまち

づくりや地産地消を進めています。農に関係する施設で、市内で利用した

い施設はありますか（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 利用したい農に関係する施設について、「農産物直売所」をあげた人が 77.9％と最

も多く、以下「地元農産物を使った農家レストラン」（41.5％）、「１～５（図参照）

のいずれかが複合している滞在型施設」（18.1％）、「農作物収穫体験ができる施設」

（14.6％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「農産物直売所」をあげた人は 60～69 歳で９割近くと多くなっている。 

  

77.9

41.5

14.6

9.4

13.8

18.1

7.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

１ 農産物直売所

２ 地元農産物を使った農家レストラン

３ 農作物収穫体験ができる施設

４ 加工品などの体験教室を備えた施設

５ グリーンツーリズム（自然、文化、人々との交流

を楽しむ滞在型の余暇活動）と連携した施設

１～５のいずれかが複合している滞在型施設

農家が生産した食材や農家の体験ができる宿泊施設（農泊）

(%)

(n=2,073)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

57.0

71.4

75.2

79.4

87.4

79.9

49.7

47.7

45.9

48.3

41.4

31.6

25.5

26.8

24.5

18.5

13.6

12.9

１～５のいずれかが複合している滞在型

20.0

24.1

20.5

14.0

11.0

9.5

農作物収穫体験ができる施設

１ 農産物直売所 ２ 地元農産物を使った農家レストラン 

３ 農作物収穫体験ができる施設 １～５のいずれかが複合している滞在型施設 



 

36 

 

10 海外からの観光客に伝えたい所沢の魅力 

【海外から訪れる観光客に伝えたい所沢の魅力】 

問 23 海外から日本を訪れる観光客は平成 24 年からの５年間で約 2,000 万

人増加し、今後も増加の見込みがされています。海外から所沢を訪れる観

光客にあなたが伝えたい所沢の魅力を教えてください。(○はいくつでも) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 海外から訪れる観光客に伝えたい所沢の魅力について、「航空記念公園・航空発祥

記念館・彩翔亭」をあげた人が 58.6％と最も多く、以下「緑豊かな狭山丘陵・狭山

湖の自然」（53.0％）、「狭山茶」（51.3％）、「埼玉西武ライオンズ・埼玉ブロンコス等

のプロスポーツ」（31.1％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「トトロの森」、「茶畑」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「緑豊かな狭山丘陵・狭山湖の自然」と答えた人は、年齢が上がるほど多くなっ

ている。  

58.6

53.0

51.3

31.1

24.8

21.0

14.5

14.0

12.8

11.0

7.4

8.2

3.0

0 10 20 30 40 50 60 70

航空記念公園・航空発祥記念館・彩翔亭

緑豊かな狭山丘陵・狭山湖の自然

狭山茶

埼玉西武ライオンズ・埼玉ブロンコス等のプロスポーツ

所沢のうどん・焼だんご

市民文化センターミューズで行われるコンサート・演劇

里芋・ほうれん草・人参等の所沢野菜

緑のトラスト保全地など緑を次世代につなげていく取り組み

西武園ゆうえんち

観光農園（いちご・ぶどう）

音楽と一緒に楽しめる魅力的なお店（音楽のあるまち）

特にない

その他

(%)

(n=2,073)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

18～29歳(n=165)

30～39歳(n=220)

40～49歳(n=331)

50～59歳(n=286)

60～69歳(n=435)

70歳以上(n=621)

56.4

58.6

58.6

55.2

59.1

60.9

21.8

37.3

47.1

55.2

59.8

63.9

44.8

50.0

49.5

52.1

52.0

53.9

38.8

41.4

39.3

28.3

26.7

25.8

埼玉西武ライオンズ・埼玉ブロンコス等

航空記念公園・航空発祥記念館・彩翔亭 緑豊かな狭山丘陵・狭山湖の自然 

埼玉西武ライオンズ・埼玉ブロンコス等のプロスポーツ 狭山茶 



 

37 

 

11 施策の満足度 

【行政施策の満足度】 

問 24 所沢市の施策の満足度について、おたずねします。（ア～ウにつき、 

○はそれぞれに１つずつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 行政施策の満足度について聞いたところ、『人権の尊重』、『男女共同参画』、『青少

年の育成』のいずれも「満足」※①と答えた人が「不満」※②と答えた人を上回った。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に「満足」※①と

答えた人の割合を、平成 30 年度の目標値で『人権の尊重』を 42％、『男女共同参画』

を 40％とし、『青少年の育成』は「わからない・無回答」を除いた割合を 50％として

いる。今回の調査結果をこれに換算すると『人権の尊重』（33.1％）、『男女共同参画』

（27.9％）、『青少年の育成』（39.9％）で未達成となっている。 

 

         人権の尊重について    男女共同参画について    青少年の育成について  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※①と答えた人は「人権の尊重」、「男女共同参画」、「青少年の育成」のいず

れも 18～29 歳が最も多くなっている。 
 

※①｢満足｣｢どちらかといえば満足｣の計、②｢どちらかといえば不満｣｢不満｣の計。 

  

(%) (%) (%)

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

43.7

30.0

32.6

31.8

29.8

28.9

12.1

12.8

10.5

8.7

9.2

12.1

44.2

57.3

56.8

59.4

60.9

59.1

41.2

25.0

26.9

26.2

23.7

24.5

4.8

9.6

10.3

10.8

11.9

10.6

53.9

65.4

62.8

62.9

64.4

64.9

39.4

20.0

27.8

26.5

23.4

20.1

12.7

19.1

16.9

15.0

17.7

13.2

47.9

60.9

55.3

58.3

58.9

66.7

満足・どちらかといえば満足 どちらかといえば不満・不満 わからない・無回答

(%)

(n=2,073)

　ア）人権の尊重に
　　　ついて

　イ）男女共同参画
　　　について

　ウ）青少年の育成
　　　について

満足 4.8

3.3

3.0

どちらかといえ

ば満足26.7

23.0

21.4

どちらかといえば

不満 7.6

8.1

10.8

不満 3.2

2.2

4.7

わからない52.9

57.7

54.0

無回答

4.9

5.6

6.0



 

38 

 

12 ユニバーサルデザイン 

【ユニバーサルデザインの認知度】 

問 25 あなたはユニバーサルデザイン（障害の有無、年齢、国籍、性別等にか

かわらず、すべての人が心豊かに暮らせるような社会を創っていこうと

する考え方）についてご存じですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 ユニバーサルデザインについて「言葉も内容も知っている」（22.5％）と「言葉は

見聞きしたことがある」（39.3％）を合わせた『知っている』は 61.8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「言葉も内容も知っている」と答えた人は、年齢別では 18～29 歳で６割近くと多

く、地区別では新所沢東地区で約３割と多くなっている。 

  

(%)

言葉も内容も

知っている

22.5

言葉は見聞き

したことがある

39.3

知らない

35.4

無回答

2.8
(n=2,073)

(%)

58.2

27.3

27.5

28.7

15.2

11.0

23.6

32.7

40.8

40.2

43.2

41.2

18.2

40.0

31.1

30.8

39.5

40.3

0.0

0.0

0.6

0.3

2.1

7.6

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

24.4

23.1

25.6

29.5

21.2

22.1

42.3

40.2

34.1

36.2

37.2

38.2

30.8

34.3

36.4

33.6

38.5

38.2

2.6

2.4

3.9

0.7

3.0

1.4

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

19.2

23.1

27.1

23.7

16.0

37.3

42.8

38.1

42.1

39.2

40.1

31.6

30.5

32.5

39.9

3.4

2.5

4.2

1.8

4.9

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

言葉も内容も知っている 言葉は見聞きしたことがある 知らない 無回答
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13 男女共同参画計画の推進 

【ワークライフバランスの認知度】 

問 26 あなたはワークライフバランス（仕事と生活の調和）についてご存知で

すか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 ワークライフバランスについて「言葉も内容も知っている」（29.0％）と「言葉は

見聞きしたことがある」（32.8％）を合わせた『知っている』は 61.8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「言葉も内容も知っている」と答えた人は、年齢別では女性 18～29 歳で７割近く

と多く、職業別では常勤のお勤めで５割半ばと多くなっている。 

  

(%)

言葉も内容も

知っている

29.0

言葉は見聞き

したことがある

32.8

知らない

35.5

無回答

2.7
(n=2,073)

(%)　

55.2

55.4

50.0

50.4

22.6

14.4

25.4

19.6

26.8

22.4

40.9

37.5

19.4

25.0

21.8

26.4

34.9

42.8

0.0

0.0

1.4

0.8

1.6

5.3

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

67.4

42.5

38.0

24.7

16.3

7.4

15.8

29.1

26.7

43.7

40.2

32.5

16.8

28.3

35.3

30.4

40.6

52.0

0.0

0.0

0.0

1.3

2.9

8.0

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

17.2

53.7

21.8

17.3

13.2

42.6

24.4

39.1

39.4

32.9

36.1

21.2

37.9

39.7

48.6

4.1

0.6

1.1

3.6

5.3

自営業 (n=122)

お勤め[常 勤] (n=618)

お勤め[非常勤] (n=348)

専業主婦[主夫] (n=307)

無 職 (n=589)

言葉も内容も知っている 言葉は見聞きしたことがある 知らない 無回答
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【男性が育児休暇をとることの賛否】 

問 27 あなたは男性が育児休暇をとることについてどのように思いますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 男性が育児休暇をとることについて、『賛成』※と答えた人が 81.9％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 『賛成』※と答えた人は、年齢別では若くなるほど多い傾向がみられる。職業別で

は常勤、非常勤のお勤め、専業主婦［主夫］で８割半ばとなっている。 
 

※｢賛成｣｢どちらかといえば賛成｣の計。 

  

(%)

賛成

42.1

どちらかといえば賛成

39.8

どちらかといえば反対 6.4

反対 1.9

わからない 7.5

無回答

2.3
(n=2,073)

(%)　

91.1

90.2

85.3

83.2

81.2

75.4

1.5

5.4

7.7

10.4

11.9

11.3

7.5

4.3

7.0

6.4

7.0

13.3

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

91.5

92.1

83.9

81.7

87.9

69.3

4.3

4.7

6.4

7.6

5.5

11.5

4.2

3.1

9.6

10.8

6.7

19.2

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

76.2

86.2

86.2

84.0

75.1

10.7

8.1

4.5

8.2

10.5

13.1

5.7

9.2

7.9

14.5

自営業 (n=122)

お勤め[常 勤] (n=618)

お勤め[非常勤] (n=348)

専業主婦[主夫] (n=307)

無 職 (n=589)

賛成・どちらかといえば賛成 どちらかといえば反対・反対 わからない・無回答
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【「男性は仕事、女性は家庭」という考え方の賛否】 

問 28 「男性は仕事、女性は家庭」という考え方をどのように思いますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 「男性は仕事、女性は家庭」という考え方について、『賛成』※①と答えた人が 25.4％、

『反対』※②と答えた人が 60.1％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 『賛成』※①と答えた人は男性 50～59 歳、男性 70 歳以上、自営業で３割を超えて

いる。 
 

※①｢賛成｣｢どちらかといえば賛成｣の計、②｢どちらかといえば反対｣｢反対｣の計。 

  

(%)

賛成 3.2

どちらかといえば

賛成 22.2

どちらかといえば反対

32.7

反対

27.4

わからない 12.3

無回答

2.2
(n=2,073)

(%)　

22.4

29.4

29.6

34.4

24.7

37.5

62.6

61.9

52.1

50.4

60.8

49.5

14.9

8.7

18.3

15.2

14.6

13.0

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

15.8

22.0

14.9

23.4

18.0

27.2

73.7

66.1

66.4

64.5

72.4

53.3

10.5

11.8

18.7

12.1

9.7

19.5

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

31.9

22.2

20.4

26.3

30.4

50.0

65.0

65.0

61.6

52.8

18.0

12.8

14.6

12.0

16.9

自営業 (n=122)

お勤め[常 勤] (n=618)

お勤め[非常勤] (n=348)

専業主婦[主夫] (n=307)

無 職 (n=589)

賛成・どちらかといえば賛成 どちらかといえば反対・反対 わからない・無回答
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【男性が家事に充てている時間】 

問 29 あなたの家庭で男性が家事（炊事・洗濯・育児・介護等）に充てている

時間は１日あたりに平均するとどの程度ですか。家庭に男性が複数いる

場合は合計の延べ時間で回答してください。また、家庭に男性がいない場

合は「10  男性はいない」をご回答ください。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 男性が家事に充てている時間について、「30 分～１時間未満」が 18.1％と最も多

く、以下「家事はしない」（15.8％）、「15～30 分未満」（15.3％）の順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 男性 30～39 歳では 30 分～２時間未満が半数以上を占めている。  

(%)

家事は

しない

15.8

１５分

未満

14.7

15～30分

未満

15.3

30分～１時間

未満

18.1

２～４時間

未満

6.9

４～６時間

未満

2.3

６～８時間

未満

0.5

８時間

以上

0.8

１～２時間

未満

13.9

男性は

いない

8.7

無回答

3.0(n=2,073)

(%)　

20.9

4.3

12.7

13.6

10.8

15.8

25.3

25.0

37.3

37.6

30.2

24.9

43.3

55.4

40.1

40.0

41.9

35.0

10.5

14.2

9.1

8.8

16.1

17.2

0.0

1.1

0.7

0.0

1.1

7.0

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

12.6

15.0

12.8

18.4

22.6

20.4

22.1

30.7

39.5

43.7

28.5

21.7

30.5

29.9

23.5

24.7

27.7

21.4

10.5

11.8

8.6

3.8

7.9

6.5

24.2

12.6

15.5

9.5

13.4

30.0

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

22.1

11.2

14.1

24.8

15.1

34.4

30.3

42.3

33.9

20.6

27.9

38.4

25.6

29.0

31.4

6.5

10.5

6.6

8.1

14.8

9.0

9.7

11.5

4.2

18.2

自営業 (n=122)

お勤め[常 勤] (n=618)

お勤め[非常勤] (n=348)

専業主婦[主夫] (n=307)

無 職 (n=589)

家事は

しない

15分未満・

15～30分未満

30分～１時間未満・

１～２時間未満

２～４時間未満・

４～６時間未満・

６～８時間未満・

８時間以上

男性はいない・

無回答
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【ＤＶ（ドメスティックバイオレンス）は人権侵害か】 

問 30 あなたはＤＶ（ドメスティックバイオレンス）が人権侵害であると 

思いますか。（○は１つ） 

※ＤＶ:配偶者やパートナーなどの親密な関係の中で行われる身体的・ 

 精神的・経済的・性的暴力行為 

 

 

 

 

 

 

 ＤＶ（ドメスティックバイオレンス）は人権侵害であると思うかについて、「そう

思う」（78.8％）と「どちらかといえばそう思う」（10.9％）を合わせた『そう思う』

は 89.7％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 『そう思う』※と答えた人は、男女とも 18～69 歳で９割を超えている。 
 

※｢そう思う｣｢どちらかといえばそう思う｣の計。 

  

(%)

そう思う

78.8

どちらかといえばそう思う

10.9

どちらかといえばそう思わない 0.7

そう思わない

1.9

わからない

5.6

無回答

2.0
(n=2,073)

(%)　

94.0

91.3

93.7

96.8

93.0

80.3

3.0

5.4

0.7

1.6

3.2

3.9

3.0

3.3

5.6

1.6

3.8

15.8

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

96.9

93.7

94.6

96.2

95.8

76.4

2.2

3.2

1.0

2.5

1.7

3.4

1.1

3.1

4.3

1.2

2.6

20.2

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

そう思う・どちらか

といえばそう思う

どちらかといえばそう

思わない・そう思わない

わからない

・無回答



 

44 

 

【ＤＶの相談窓口の認知度】 

問 31 あなたは、埼玉県や所沢市で設けているＤＶについての相談窓口をご存

知ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 ＤＶの相談窓口について、『知っている』※と答えた人が 17.0％、「知らない」と答

えた人が 81.5％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 『知っている』※と答えた人は、全ての年代においておよそ２割以下の水準に留ま

っている。 
 

※｢知っている｣｢だいたい知っている｣の計。 

  

(%)

知っている 5.5

だいたい知っている 11.5

知らない

81.5

無回答

1.5
(n=2,073)

(%)　

7.5

7.6

7.0

1.6

7.5

4.9

16.4

10.9

9.9

9.6

9.1

12.3

76.1

80.4

82.4

88.8

82.3

78.9

0.0

1.1

0.7

0.0

1.1

3.9

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

5.3

9.4

6.4

5.7

6.3

2.5

15.8

7.9

10.7

13.3

12.6

11.8

78.9

82.7

82.9

79.7

80.3

82.0

0.0

0.0

0.0

1.3

0.8

3.7

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

知っている だいたい知っている 知らない 無回答
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【「女子に対するあらゆる形態の差別の撤廃に関する条約」の認知度】 

問 32 あなたは「女子に対するあらゆる形態の差別の撤廃に関する条約 

（女子差別撤廃条約：1979 年国連総会で採択）」についてご存知ですか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 「女子に対するあらゆる形態の差別の撤廃に関する条約」について、「条約の内容

も含めて知っている」（4.7％）と「条約の名称は見聞きしたことがある」（33.3％）

を合わせた『知っている』は 38.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「条約の内容も含めて知っている」と答えた人は、男性 18～29 歳、女性 18～29 歳

で１割半ばとなっている。 

  

(%)

条約の内容も含めて知っている 4.7

条約の名称は見聞きした

ことがある 33.3

知らない

59.7

無回答

2.3
(n=2,073)

(%)　

16.4

7.6

4.9

7.2

3.2

3.9

28.4

25.0

33.8

36.8

39.2

40.4

55.2

66.3

60.6

55.2

57.0

50.5

0.0

1.1

0.7

0.8

0.5

5.3

男性18～29歳 (n= 67)

男性30～39歳 (n= 92)

男性40～49歳 (n=142)

男性50～59歳 (n=125)

男性60～69歳 (n=186)

男性70歳以上 (n=285)

16.8

3.1

2.7

2.5

4.2

2.5

24.2

27.6

26.7

28.5

36.8

35.0

58.9

69.3

69.5

68.4

56.1

57.0

0.0

0.0

1.1

0.6

2.9

5.6

女性18～29歳 (n= 95)

女性30～39歳 (n=127)

女性40～49歳 (n=187)

女性50～59歳 (n=158)

女性60～69歳 (n=239)

女性70歳以上 (n=323)

条約の内容も含めて

知っている

条約の名称は見聞き

したことがある

知らない 無回答
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【「所沢市男女共同参画推進センターふらっと」の認知度】 

問 33 所沢市には、男女共同参画の総合的な拠点施設として「所沢市男女共同

参画推進センターふらっと」があります。あなたはこの施設についてご存

知ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 「所沢市男女共同参画推進センターふらっと」について、「利用したことがある」

（3.8％）と「利用したことはないが、知っている」（22.0％）を合わせた『知ってい

る』は 25.8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 『知らない』と答えた人は、全ての年代においておよそ７割以上となっている。 
 

※｢利用したことがある｣｢利用したことはないが知っている｣の計。 

  

(%)

利用したことがある 3.8

利用したことはないが、知っている 22.0

知らない

72.6

無回答

1.6
(n=2,073)

(%)

1.2

0.0

3.9

5.6

3.7

4.8

13.3

13.6

23.6

24.8

26.4

22.1

85.5

85.9

71.3

69.2

68.7

69.6

0.0

0.5

1.2

0.3

1.1

3.5

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

3.2

11.2

3.9

2.0

5.6

3.2

24.4

27.8

24.8

23.5

21.2

16.1

70.5

60.4

70.5

73.2

71.0

79.7

1.9

0.6

0.8

1.3

2.2

0.9

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

2.8

3.1

3.4

2.6

1.1

17.5

25.0

22.0

21.1

20.9

77.4

70.6

73.7

75.4

74.5

2.3

1.3

0.8

0.9

3.4

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

利用したことがある 利用したことはないが、

知っている

知らない 無回答
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【「所沢市男女共同参画推進条例」の認知度】 

問 34 所沢市では、男女共同参画社会の実現を目指し、平成 17 年から「所沢

市男女共同参画推進条例」を施行しています。あなたはこの条例について

ご存知ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 「所沢市男女共同参画推進条例」について、「条例の内容も含めて知っている」

（1.4％）と「条例の名称は見聞きしたことがある」（17.6％）を合わせた『知ってい

る』は 19.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 『知らない』と答えた人は、全ての年代においておよそ７割以上となっている。 
 

※｢利用したことがある｣｢利用したことはないが知っている｣の計。 

 

  

(%)

条例の内容も含めて知っている 1.4

条例の名称は見聞きしたことがある 17.6

知らない

79.2

無回答

1.8
(n=2,073)

(%)

4.8

0.9

0.3

1.0

1.1

1.4

10.9

11.4

18.4

14.7

19.3

21.4

84.2

86.8

81.0

83.9

77.9

72.8

0.0

0.9

0.3

0.3

1.6

4.3

18～29歳 (n=165)

30～39歳 (n=220)

40～49歳 (n=331)

50～59歳 (n=286)

60～69歳 (n=435)

70歳以上 (n=621)

(%) (%)

2.6

2.4

5.4

1.3

0.4

0.9

18.6

15.4

18.6

19.5

19.0

12.0

76.3

81.7

75.2

78.5

77.9

85.7

2.6

0.6

0.8

0.7

2.6

1.4

並木(n=156)

所沢(n=169)

新所沢(n=129)

新所沢東(n=149)

松井(n=231)

吾妻(n=217)

0.0

0.3

3.4

0.9

0.4

18.6

18.8

18.6

18.4

18.3

79.7

79.1

75.4

79.8

77.9

1.7

1.9

2.5

0.9

3.4

山口(n=177)

小手指(n=320)

富岡(n=118)

柳瀬(n=114)

三ケ島(n=263)

条例の内容も含めて

知っている

条例の名称は見聞き

したことがある

知らない 無回答
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14 市の施策 

問 35 次の施策の満足度について、もっとも近いと思う番号に「○」をつけて

ください。 

 

※ここで使用した満足率は、各施策の満足度を「満足」「まあまあ満足」「どちらともいえない（わからない）」

「やや不満」「不満」の５段階で聞いたうち「満足」と「まあまあ満足」を合わせた回答を集計した値である。 

【第１章 コミュニティ】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

１ 地域コミュニティ 192 9.3 1 687 33.1 1 

２ 市民活動 94 4.5 4 517 24.9 2 

３ 人権尊重社会 132 6.4 2 362 17.5 3 

４ 男女共同参画社会 91 4.4 5 307 14.8 4 

５ 国際社会 110 5.3 3 234 11.3 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「地域コミュニティ」（9.3％）、２位に「人権

尊重社会」（6.4％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「地域コミ

ュニティ」（33.1％）、２位に「市民活動」（24.9％）があがり、「地域コミュニティ」

は満足率において全 42 施策中で 11 位となっている。この分野の充実は住み続けた

いまちづくり実現には不可欠となっている。 

 

【第２章 安心・安全】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

６ 危機管理・防災 509 24.6 2 793 38.3 4 

７ 消防・救急 359 17.3 4 1,159 55.9 1 

８ 防犯 528 25.5 1 865 41.7 3 

９ 交通安全 411 19.8 3 874 42.2 2 

10 消費生活 172 8.3 5 647 31.2 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「防犯」（25.5％）、２位に「危機管理・防災」

（24.6％）があがり、「防犯」は要望率において全 42 施策中１位、「危機管理・防災」

は同２位、「交通安全」は同７位にランクされている。満足率の高い施策としては、

１位に「消防・救急」（55.9％）、２位に「交通安全」（42.2％）があがり、「消防・救

急」は満足率において全 42 施策中１位にランクされている。安心して暮らせるまち

をめざすため、この分野の充実が求められている。 

  

(n=2,073) 

(n=2,073) 
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【第３章 健康・福祉】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

11 地域福祉 206 9.9 6 624 30.1 2 

12 子ども支援 477 23.0 2 599 28.9 3 

13 高齢者福祉 485 23.4 1 597 28.8 4 

14 障害者福祉 267 12.9 5 469 22.6 5 

15 社会保障 308 14.9 4 448 21.6 6 

16 保健・医療 457 22.0 3 793 38.3 1 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「高齢者福祉」（23.4％）、２位に「子ども支援」

（23.0％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「保健・医療」（38.3％）、

２位に「地域福祉」（30.1％）があがっている。「高齢者福祉」は要望率において全 42

施策中３位、「子ども支援」は同４位にランクされるなど、幸せに暮らせるまちづく

りには、この分野の重要度はさらに増している。 

 

【第４章 教育・文化・スポーツ】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

17 生涯学習 172 8.3 4 505 24.4 4 

18 学校教育 339 16.4 1 509 24.6 3 

19 青少年育成 200 9.6 2 361 17.4 6 

20 社会教育 107 5.2 6 370 17.8 5 

21 市民文化 154 7.4 5 654 31.5 1 

22 スポーツ振興 199 9.6 3 606 29.2 2 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「学校教育」（16.4％）、２位に「青少年育成」

（9.6％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「市民文化」（31.5％）、

２位に「スポーツ振興」（29.2％）があがっている。「学校教育」は要望率において全

42 施策中 11 位、「市民文化」は満足率において全 42 施策中 12 位となっている。こ

の分野の充実は、所沢の魅力を高めるための重要な役割を担っている。 

  

(n=2,073) 

(n=2,073) 
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【第５章 産業・経済】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

23 農業 219 10.6 2 560 27.0 1 

24 商業 164 7.9 4 473 22.8 2 

25 工業 94 4.5 5 270 13.0 4 

26 観光 219 10.6 2 342 16.5 3 

27 労働・雇用環境 242 11.7 1 267 12.9 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「労働・雇用環境」（11.7％）、２位に「農業」

と「観光」（ともに 10.6％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「農

業」（27.0％）、２位に「商業」（22.8％）があがっている。なお、「労働・雇用環境」

は満足率において全 42 施策中 41 位、「工業」は同 40 位と、この分野の活性化が強

く求められている。 

 

【第６章 環境・自然】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

28 環境との共生 181 8.7 5 630 30.4 3 

29 みどり保全・公園の整備 353 17.0 1 927 44.7 1 

30 環境保全 263 12.7 3 734 35.4 2 

31 廃棄物の減量・資源の循環 247 11.9 4 609 29.4 4 

32 健全な水資源の保全《河川・水路》 271 13.1 2 596 28.8 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「みどりの保全・公園の整備」（17.0％）、２位

に「健全な水資源の保全」（13.1％）があがっている。満足率の高い施策としては、

１位に「みどりの保全・公園の整備」（44.7％）、２位に「環境保全」（35.4％）があ

がっている。「みどりの保全・公園の整備」は満足率において全 42 施策中４位、「環

境保全」は同 10 位と、“エコタウン所沢”の実現に向けた重要な分野として実を結

んできている。 

  

(n=2,073) 

(n=2,073) 
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【第７章 街づくり】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

33 土地利用 183 8.8 5 318 15.3 7 

34 市街地整備 275 13.3 3 496 23.9 6 

35 道路 475 22.9 1 555 26.8 4 

36 交通 357 17.2 2 552 26.6 5 

37 上水道 111 5.4 7 986 47.6 1 

38 下水道 146 7.0 6 941 45.4 2 

39 住宅・住環境 211 10.2 4 810 39.1 3 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「道路」（22.9％）、２位に「交通」（17.2％）

があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「上水道」（47.6％）、２位に「下

水道」（45.4％）があがっており、「上水道」は満足率において全 42 施策中２位、「下

水道」は同３位となっている。なお、「道路」は要望率において全 42 施策中５位、

「交通」は同９位と、安全で快適に暮らせる街づくりを進めるため、この分野への期

待は大きくなっている。 

 

【第８章 行財政運営】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

40 行政経営 154 7.4 2 342 16.5 1 

41 財政運営 201 9.7 1 303 14.6 3 

42 情報の共有と市民参加 154 7.4 2 341 16.4 2 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「財政運営」（9.7％）、２位に「行政経営」、「情

報の共有と市民参加」（ともに 7.4％）があがっている。満足率の高い施策としては、

１位に「行政経営」（16.5％）、２位に「情報の共有と市民参加」（16.4％）があがっ

ている。自立的・持続的な行財政運営を進めるためには、この分野が重要となってい

る。 

 

  

(n=2,073) 

(n=2,073) 
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《市民要望・市民満足にかかる施策順位一覧》 

順位 施策名 要望数 要望率  順位 施策名 満足数 満足率 

1 防犯 528 25.5  1 消防・救急 1,159 55.9 

2 危機管理・防災 509 24.6  2 上水道 986 47.6 

3 高齢者福祉 485 23.4  3 下水道 941 45.4 

4 子ども支援 477 23.0  4 みどり保全・公園の整備 927 44.7 

5 道路 475 22.9  5 交通安全 874 42.2 

6 保健・医療 457 22.0  6 防犯 865 41.7 

7 交通安全 411 19.8  7 住宅・住環境 810 39.1 

8 消防・救急 359 17.3  8 危機管理・防災 793 38.3 

9 交通 357 17.2  8 保健・医療 793 38.3 

10 みどり保全・公園の整備 353 17.0  10 環境保全 734 35.4 

11 学校教育 339 16.4  11 地域コミュニティ 687 33.1 

12 社会保障 308 14.9  12 市民文化 654 31.5 

13 市街地整備 275 13.3  13 消費生活 647 31.2 

14 健全な水資源の保全 271 13.1  14 環境との共生 630 30.4 

15 障害者福祉 267 12.9  15 地域福祉 624 30.1 

16 環境保全 263 12.7  16 廃棄物の減量・資源の循環 609 29.4 

17 廃棄物の減量・資源の循環 247 11.9  17 スポーツ振興 606 29.2 

18 労働・雇用環境 242 11.7  18 子ども支援 599 28.9 

19 農業 219 10.6  19 高齢者福祉 597 28.8 

19 観光 219 10.6  20 健全な水資源の保全 596 28.8 

21 住宅・住環境 211 10.2  21 農業 560 27.0 

22 地域福祉 206 9.9  22 道路 555 26.8 

23 財政運営 201 9.7  23 交通 552 26.6 

24 青少年育成 200 9.6  24 市民活動 517 24.9 

25 スポーツ振興 199 9.6  25 学校教育 509 24.6 

26 地域コミュニティ 192 9.3  26 生涯学習 505 24.4 

27 土地利用 183 8.8  27 市街地整備 496 23.9 

28 環境との共生 181 8.7  28 商業 473 22.8 

29 消費生活 172 8.3  29 障害者福祉 469 22.6 

29 生涯学習 172 8.3  30 社会保障 448 21.6 

31 商業 164 7.9  31 社会教育 370 17.8 

32 市民文化 154 7.4  32 人権尊重社会 362 17.5 

32 行政経営 154 7.4  33 青少年育成 361 17.4 

32 情報の共有と市民参加 154 7.4  34 観光 342 16.5 

35 下水道 146 7.0  34 行政経営 342 16.5 

36 人権尊重社会 132 6.4  36 情報の共有と市民参加 341 16.4 

37 上水道 111 5.4  37 土地利用 318 15.3 

38 国際社会 110 5.3  38 男女共同参画社会 307 14.8 

39 社会教育 107 5.2  39 財政運営 303 14.6 

40 市民活動 94 4.5  40 工業 270 13.0 

40 工業 94 4.5  41 労働・雇用環境 267 12.9 

42 男女共同参画社会 91 4.4  42 国際社会 234 11.3 

 

 

(n=2,073) 
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※市民の皆様から寄せられた意見・提案・アイデア等については、原則としてそのま

ま掲載しています。 

 ただし、個人のプライバシーに関わるもの、不適切な表現等については、一部修正

してあります。 

【並木地区】 

◆航空公園の中にある図書館の開館時間を新所沢のもののように夜遅く（２１：００頃）まで

にしていただけるととても助かります！！どうかよろしくお願いします。施設はとても良い

のにもったいないと思います。《女性，18～19 歳》 

◆今年の春に進学で越してきたばかりです。普段出かけることが少ないので、まだ所沢市の魅

力を知りきっていませんが、緑も多いし街にゴミが落ちていなくて住みよい場所だなと思っ

ています。買い物するところもたくさんあって便利です。《女性，18～19 歳》 

◆私は硬式野球を嗜んでおり、現在所沢市内に硬式の野球ボールを使用して練習試合が出来る

球場が１ヶ所しかないので、硬式野球を使用出来る球場を増やしてほしいです。《男性，20

歳代》 

◆全ての小中学校にクーラーを導入し熱中症で被害が出ないようにしてほしい。《女性，20 歳

代》 

◆航空公園内にて実施されたレゲエフェスに参加し、出演者の多さや集客人数に驚きました。

市外からも人の集まるこのようなイベントを定期的に行ってくれると嬉しい。所沢市のＪＣ

Ｉの方の活躍は日々目にしています。十分市の活性化に貢献されていると思います。ＰＳ、

並木町周辺に電灯など灯りが欲しいです。《女性，20 歳代》 

◆待機児童解消。小学校、中学校クーラー設置。一時保育が必要な時に使えない。《男性，30

歳代》 

◆奇をてらった政策ではなく、普通の政策を地道に実行してください。公立学校のエアコン設

置や保育園の増設などに、正面からまともに取り組んで欲しい。廃棄物の分別を容易にする

ための、高機能な廃棄物処理施設をつくって頂きたい。税金は安くして欲しい。《男性，30

歳代》 

◆所沢市政には大変関心をもっており期待し応援しています。航空公園やミューズで行われる

催事には参加し、文化・スポーツ・市民交流の発信地として豊かな時間を過ごさせて頂いて

おります。市街地関係の土地利用について、東所沢の角川や所沢駅東口の大規模住宅開発は

大きな案件であるので、是非成功させて地域発展に繋げて頂きたい。空き家対策についても、

全国よりも進んでいると思いますが、解決には至っておりません。防犯・防災対策含めさら

なる進化と条例整備を進めてください。大規模の土地がある市街地は活性化する一方、市内

に点在する小規模放置農地対策が進んでいないと感じています。米軍通信基地について、オ

スプレイの発着が多くなっています。国と協働で差止もしくは飛行経路の確定と騒音、墜落

時の保障環境を早急に整備して頂きたい。航空公園にプール施設（小手指だけでは）や市営

ＢＢＱ場（カルチャーパークは利便性が悪い）を設置してほしい。清掃工場などの迷惑施設

に狭山市のサピオのような施設を併設してほしい。市立小学校、中学校にエアコンを設置し

てほしい。さいたま市は１００％と聞く。設置しないことで市政の人災となることを懸念。

Ⅴ 自由意見 
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（エアコン格差問題）《男性，30 歳代》 

◆毎年、市で発行配布してくださる「家庭の資源ごみの分け方・出し方」のパンフレットがと

ても分かりやすく、特に物資項目別に細かく記されているゴミの分別辞典がとても丁寧で感

謝しています。分かりやすく記してある為、自信を持って正しく分別しゴミを出すことがで

きますので、本当に助かっていますし、資源の再利用、ゴミ削減への意欲向上にもつながっ

ています。いつも所沢市の為にご尽力くださる 皆様に感謝しております。《女性，30 歳代》 

◆トコロンがかわいい《男性，40 歳代》 

◆聞かれて分かったが、知らされることは殆ど全くないね。《男性，40 歳代》 

◆こういったアンケートをまたしてほしい。再確認になった。《男性，40 歳代》 

◆一度ついたレッテルはなかなか外れないと思いますが、ダイオキシンで有名になっているの

で、今後も継続して対策を願います。取り組みのＰＲも含めて。《男性，40 歳代》 

◆小中学校へのエアコン導入は至急進めるべきです。子供たちの生命の危機といってもよい状

況です。補正予算を早急に組んで危機感を持って取り組んで頂きたい。《男性，40 歳代》 

◆所沢には西武ライオンズや埼玉ブロンコスのようなプロチームがあり、もっともっとスポー

ツに力をいれるべきではないかと思う。当然、学生は勉強も大事かもしれませんが、スポー

ツで有能な子達にはそれを伸ばす環境などがあっていいと思います。特に中学生。《男性，

40 歳代》 

◆近年の異常気象により、全ての小中学校（教室・体育館など）への空調設備設置は喫緊の課

題と考えています。私たちの時代（30 年前）とは気象条件が大きく違います。財政的なデ

メリットよりはメリットのほうが圧倒的に大きいと考えます。調査費を計上する予算がある

のでしたら、早急に１台でも多く設置するべきかと。熱中症予防だけでなく、授業の進捗効

率や教員の負担減にも大きく貢献すると思います。空調が設置されれば、夏休みの短縮や夏

期補講など、所沢の教育レベルの底上げに貢献するのではないでしょうか。また、災害時な

どに小中学校が避難場所になった際、エアコンが設置されていないことによる被災者の２次

災害が懸念されます。知人の市民は「市長室にはエアコンがついていて快適」と皮肉を言っ

ていますよ。《男性，40 歳代》 

◆税金、健康保険が高すぎる。《女性，40 歳代》 

◆全小学校にクーラーを設置して欲しいです。未来ある子どもに対しての税金の使い方が少な

いと思います。《女性，40 歳代》 

◆毎年、夏の気温が上昇し子ども達がとてもつらそうです。全小中学校のクーラー設置を急務

で行ってほしいです。本当に本当にお願いします。《女性，40 歳代》 

◆障がい者が多く国リハもあり早稲田大もある所沢市なのだから、トップスポーツを誘致する

だけでなく、障がい者スポーツの普及にもっと力を入れては如何？《女性，40 歳代》 

◆私も含め国際結婚が広く多くの人達が生活しやすい市にしていっていただければと思います。

所沢市役所へ行くときはいつも親切に対応して頂き、助けて頂き所沢市民でよかったと思っ

ています。両親は高齢になってきました。遠く離れていても安心して生活できるよう、これ

からも高齢の方へのサポートの強化を宜しくお願いします。《女性，40 歳代》 

◆小中学校にクーラーを設置して下さい。《男性，50 歳代》 

◆産廃などが持ち込まれるないように行政が監視してもらいたい。《男性，50 歳代》 

◆これまで以上に情報公開を進めてもらいたい。所沢通信基地の有効利用を進めてもらいたい。

市内の緑化を進めてもらいたい。《男性，50 歳代》 

◆これだけ夏が高温になっている中で小学校などのエアコン設置を希望、嘆願いたします。地

域のコミュニティなども大事な事業でしょうが、子供達が安全で安心して暮らせる町づくり

が将来的にはいい町になるのではないでしょうか？４人の子供達を持つ親としては切望いた
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します。《男性，50 歳代》 

◆学校の冷房の設置をしてほしいです。《女性，50 歳代》 

◆道路の渋滞対策にも力を入れて下さい。《女性，50 歳代》 

◆色々とお世話になっています。これからもよろしくいお願いします。《女性，50 歳代》 

◆高齢者や子供の住みやすい環境を作って下さい。その為に税金を上げる事は良いと思います。

《女性，50 歳代》 

◆歩きタバコ禁止条例は莫大な予算が使われている割には効果のほどがよく見えません。もっ

と取締りを強化するなどして、市全体として力を入れてもらいたいと思います。《女性，50

歳代》 

◆生活が苦しい。相談に行っても話にならない。生活保護を本当に必要としている人を見極め

てほしい。偽装離婚、働けるのに働かないで毎日パチンコへ行っている人…たくさんいます。

何を基準に何を見て保護を決めるのですか？《女性，50 歳代》 

◆①所沢に市民病院を作って欲しい。②降雪時の市役所含む公共物北側通りの雪かきのお願い

《男性，60 歳代》 

◆通信基地横断道路完成後の交通量増大による騒音等の環境悪化をどの様に対応するのかを説

明を求めます。《男性，60 歳代》 

◆改めて所沢市の事を問われると何も知らないことを認識しました。少しずつでも地域に関心

を寄せたいと思います。《男性，60 歳代》 

◆足が不自由なため歩くのが大変です。道路の舗装状態が悪いため非常に歩きづらい所がある

のでチェックしてほしい。《男性，60 歳代》 

◆住民サービスはそこそこですが、住民税が割高に感じる。歩道とは別に自転車路の設置、市

内範囲でのシニアボランティアの有効活用（狭山市のＳＳＶＣの例）など、やり方、対応は

色々ある。がんばっている様子がうかがわれないのが残念。《男性，60 歳代》 

◆所沢をＰＲする時、何をアピールして良いか考える時がある。航空公園と言うと駅名は知っ

ているが行ったことがないと言う人が多い。所沢は交通の便利も良いし、六本木、渋谷にも

直行で行ける事、池袋、新宿へ行くにも便利である事などをＰＲしているが…。《男性，60

歳代》 

◆①道路の舗装状況が悪い点（応急的な部分、補修に予算上留まっている）。②民間委託への推

進が遅いため限られた予算の有効利用がなされない点（全ての業務）。③市民課の受付カウン

ター前に配置されている方々が迅速で親切でした（困っているとすぐに近寄って下さった）。

《男性，60 歳代》 

◆市の広報は毎月楽しみに読んでいます。日々明るく健康的にエンジョイする情報源として大

いに役立っていますし、市の将来への構想も知ることができ安心できます。今後も広報作成

に尽力をお願いします。《女性，60 歳代》 

◆並木の生涯学習センターから浄水場に続く歩道（自転車道含む）の植え込みは緑がきれいで

冬はサザンカもきれいですが、手入れが大変なのではないでしょうか。植え込みの中の雑草

も勢いがあり植物が負けている感じもします。あと道幅も狭くなり危険を感じる時もありま

す。植え込みの方はなくしても良いのでないでしょうか。《女性，60 歳代》 

◆小学校、中学校にエアコンの設置をお願いしたい。《男性，70 歳以上》 

◆①調整地域、農地のあり方。②航空公園の整備等（特に池）《男性，70 歳以上》 

◆当該調査の「工程表」が違うのでは？（問２０→問１８）アンケート結果の信用、信頼、活

用に期待を！《男性，70 歳以上》 

◆子供のいじめ被害をよく耳にして心を痛めています。この問題の解決策に力を入れていただ

きたいと思います。《男性，70 歳以上》 
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◆所沢市市民参加の合唱祭（所沢市合唱連盟）について市民活動の一環として会場日時（ミュ

ーズ利用）の優先を考慮してほしい。《男性，70 歳以上》 

◆美環・美観のある街づくりに力を入れて頂ければと願っております。年寄りには住みやすい

街と感じております。お祭りの行事に盛り上がりを望んでおります。《男性，70 歳以上》 

◆道路と歩道の段差が有り過ぎ。工事道路整備した工事段階で既に段差が有るのは設計ミス（自

ら無駄を作っている）。行政の責任。工事完了後に段差を削るのは言語道断。《男性，70 歳

以上》 

◆市に対する考えを市民より自由に集める仕組み作り。所沢が世界に一大影響を与える事が出

来る最高の市であるための宣言を行う。理想市である為に心をつくしたい？《男性，70 歳

以上》 

◆例えば、こども福祉の未来館ですが、空室が多いようです。もう少し幅広く活用できるよう

な配慮が必要ではありませんか？中新井の国有地も市への無償返還が必要です。《男性，70

歳以上》 

◆アメリカ基地の通路の問題がどうなっているんでしょうか？あんなに広くきれいな場所を早

く全面返還に向けて取り組んで欲しいと思います。東川沿いを遊歩道にして桜をゆっくり見

たいです。《男性，70 歳以上》 

◆激動の２１世紀の中で少子高齢化が急速に進んでいます。これから我々市民はどこをめざし、

どのようなあり方で生活すればよいのかはっきりしません。手探りですので、市は光を示し

てほしいのです。《男性，70 歳以上》 

◆道路沿いの樹木は災害の時リスクになるのでは？メリットの方が多いのでしょうか。景観は

良いのですが？地震の時この木が倒れたら通行止めになるのかなといつも思ってしまう。台

風で実際にあったのでは？《男性，70 歳以上》 

◆高齢者が自分の住まいの近くで歩いて行ける、安心して集える施設をきめ細かに作って欲し

い。保育園児、幼稚園児、小学生児童と高齢者が恒常的に交流できる施設、対策を！（高齢

者の役割、生き甲斐と子どもの育成について）《男性，70 歳以上》 

◆①図書館をよく利用していますが、本の種類等が大変充実していて満足しています。ただ平

日の開館時間の延長が都市部に限られ（新所沢分館と所沢分館）、本館も平日は同様に（せめ

て夜８時まで）やってほしい。②ミューズの閉館（改修工事のため）中の対策（市民コンサ

ート等）を情報発信してほしい。《男性，70 歳以上》 

◆税金を安くして下さい。《女性，70 歳以上》 

◆主人に替わって書きました。《女性，70 歳以上》 

◆遅くなりまして申し訳ありません《女性，70 歳以上》 

◆並木地区の老人福祉、他街地区の道路整備（段差等）《女性，70 歳以上》 

◆所沢市の施策については、実感としては分からない事が多く、又項目が細かく回答する事は

高齢者には困難です。《女性，70 歳以上》 

◆ところバスの便数を増やしてほしい。所沢市内の渋滞がひどく市外に出るのに時間がかかる。

緑をもっと増やしてほしい。《女性，70 歳以上》 

◆図書館に毎日通っていますが、狭くて本が少ないと感じています。もっと広い図書館になっ

てゆったりとくつろげるスペースになればと思っています。《女性，70 歳以上》 

◆市民の美意識を高める為、市立の美術館が必要だと思います。東所沢までのアクセスを便利

にして下さい。運転免許証返納後の便を考えて下さい。《女性，70 歳以上》 

◆市役所からの「マイク放送」についてよく聞こえるところとよく聞こえない場所があります。

どこが良くてどこが聞こえないかを調査する必要があるかと思います。《女性，70 歳以上》 

◆私、年齢も年齢ですので、当てはまらない問もありましたが、一般的として答えさせていた
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だきました。あまり参考にならないかも知れませんがよろしくお願い致します。《女性，70

歳以上》 

◆民生委員の方や地域包括センターの方が訪ねて下さると市とつながっているなと感じます。

それなりに市とかかわっているのですが、知らないことが多くあったことを後悔しています。

《女性，70 歳以上》 

◆航空公園前駅、十字路道路メンテナンスを再考必要です。近く交番がない為、駅前交番早急

設置要望。お巡りさんのパトロール全然なしです。大変に住みづらくなる事がかなしいです。

《女性，70 歳以上》 

◆この年齢になると分かっているようで分かっていない事の方が多い。「広報ところざわ」よく

見ているつもりだけど、身近な事には気をつけているが、関係ないものだと忘れてしまいま

す。《女性，70 歳以上》 

◆毎日熱中症が問題になっています。市内小学校に冷房が無いのは子供に申し訳ないと思いま

す。命が大切なのに何より先に設置するべきです。市民としても恥ずかしいの一言です。最

優先課題です。所沢の住民として子供達に申し訳ない。《女性，70 歳以上》 

◆ところバスは本数は少ないし、停留所は不便な所にあるし、利用した事はありません。それ

より西武バスを１００円にしていただいた方が利用価値があり、自動車免許を返上する人が

出ると思うし、年寄りはもっと外出する人が増えると思います（認知症予防にも良い）。ぜひ

ご検討下さい。《女性，70 歳以上》 

◆所沢に生活の場を求めて数十年、都内より転居して参りました。私の家からは交通の便があ

まり良くなく、路線バスを利用するには１０分程歩かなくてはならず坂道が苦痛でした。数

年前より「ところバス」が運行されとても喜んでおります。病院の通院も楽になりました。

ありがとうございます。《女性，70 歳以上》 
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【所沢地区】 

◆頑張ってください《男性，18～19 歳》 

◆自分は所沢祭りに関わってる者です。今の規格でも楽しくやらせていただいておりますが、

欲を言えば、川越祭りに負けない盛り上がりがもう少し欲しいなと思いました。例えば、５

年に一度二日間行うのをもう少し間隔を狭めていただいたり、近年テキ屋を省いての屋台出

店になっていると思うので、屋台が少なくて同じ食べ物が多かったりするのでそこの対策も

していただけたらなと思います。あと、山車だけじゃなくて神輿も大通りで参加して欲しい

です。ご検討よろしくお願いします。《女性，18～19 歳》 

◆所沢駅周辺の再開発には期待してます。駅の近くに本屋や映画館があるとより満足できると

思います。航空記念公園に人工芝のグラウンドができたように、公立高校における運動環境

も見直してほしい。《男性，20 歳代》 

◆ファルマン通り交差点の信号を整備してほしいです。《女性，20 歳代》 

◆資源は充分ある。都心からも近く便利なのにどうしてここまで魅力を活かせないで無駄にで

きるのか。市はよく反省し考えてほしい。既存のものを活用してほしい。《女性，20 歳代》 

◆母子家庭で２５０万以上収入があると補助がもらえなくなるのが厳しい。家賃も高いのでな

かなか実家から出られない。市営、県営住宅もなかなか入れない、少ない。地域が変わるの

で小学校など転校することになる。所沢駅の近くにもほしい。《女性，20 歳代》 

◆市民体育館と図書館は頻繁に利用させてもらっており助かります。みらい館においても綺麗

で広くて玩具もあるので、お散歩がてら甥っ子もよく遊びに行きます。家の周りの人も皆さ

ん優しくて良くして下さるので本当に所沢は私の自慢です。ずっとこの穏やかな所沢に住み

続けたいです。《女性，20 歳代》 

◆ＮＨＫ不要。《男性，30 歳代》 

◆航空公園、所沢駅は非常に住みやすいです。しかし、少し離れると寂れている印象です。ド

ブ川を再生して下さい。子供の教育、スポーツ環境を考えて下さい。《男性，30 歳代》 

◆所沢に引っ越しをして９ヶ月程経ちます、住みやすく満足しています。車を持っていないた

め自転車移動ですが、自転車で移動するには狭い道が多く、買い物するにも道が狭くて危な

いということであまり遠出は出来ていないです。今後改善されれば助かります。《男性，30

歳代》 

◆プロペ通りの環境について、夕方以降になると大勢の客引きが通りに現れ、歩くのにも、又、

子供の教育にも良くありません。警察官は実態を知っていたとしても注意のみ！！無くすた

めには行政が働きかけなければなりません。期待はしておりませんが、所沢市の未来のため

に考えなければなりません。《男性，30 歳代》 

◆マンションが建ちすぎてベランダからの風景がマンションだらけで良い気はしないです。日

当たりも少なくなっています。みどりの街づくりはとても良いことだと思いますが、家が建

つばかりで公園などがないです。子供達が近所で遊べる場所が少なすぎなので公園をもう少

しつくって頂きたいです。公園までいかなくても「広場」でも。《男性，30 歳代》 

◆所沢駅付近の道路を整備してほしい（西口側の中央通り線や御幸町通り線等）。歩道を広くし

たりして欲しい。小さい子を持つ知人が所沢と千葉の津田沼でどちらに住むか迷ったそうだ

が、津田沼はかなり整備されているそうで、所沢の道等小さい子を歩かせたりするのが心配

との理由もあり、所沢でなく津田沼を選択した人もいる。又、所沢駅付近は子育てファミリ

ーも多くいるが、支援センターのような所が少ない。保育園も入れず認可外を利用している

人も周りに結構いるので、練馬区のように認可外保育園を利用する人には助成金があったら

良いと思う。《男性，30 歳代》 
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◆市の対応は全体的に良いと思います。《女性，30 歳代》 

◆このアンケートの内容が漠然としていて回答しづらいです（特に５段落に○をつけるアンケ

ート）。《女性，30 歳代》 

◆鳩が多すぎる。プロペ通り、プロペ通り裏、駅に客引きスカウト多すぎる。客引き禁止との

看板があるのにいる。通行できなくしているのがいる（プロペ通り裏のキャバクラ前）ので

何とかしてほしい。《女性，30 歳代》 

◆保育園を増やしたり質をあげて子どもたちに必要な保育を、また、女性が仕事復帰しやすい

環境をつくって下さい。子育てに不安を感じます。待機児童がごまかされているのはまだや

っているのでしょか？《女性，30 歳代》 

◆ところざわ商品券をもう一度やってほしいです。歩道が狭いところがあり歩くのが怖い時が

ある。金山町の交差点は交通量も多く信号が分かりにくいです。スピードが出てる車や大き

なトラックばかりなので横断歩道が怖いです。《女性，30 歳代》 

◆元町在住ですが、今後もマンションが増えていく見込みで所小の生徒数の増加が気になる。

マンモス過ぎると１人１人へのケアが足りないなと時々思う。また、夏のエアコン、一刻も

早くお願いしたい（小中ともに）。毎日かわいそうだなと思いながら心配している。駅前の旧

丸井跡地、景観的にも何とかならないのかな…。《女性，30 歳代》 

◆ところんがかわいい。実家に近いところにいずれ引っ越す予定なのですが、それが残念でな

りません。両親学級、予定が合うのが１日しかなくはずれてしまったのは悲しかったです（仕

方ないですが）。あと、けっこう妊婦健診実費払いが多いですね。豊島区の妹は私の払った額

に驚いていました（それもあって引っ越します。ごめんなさい。町は大好きです）。《女性，

30 歳代》 

◆越したばかりなのでまだ不明なことばかりです。少しずつサイト等で情報は見たいと思いま

す。酷くはないですが、タバコのポイ捨てが気になります。商店街の方が分担？して道を綺

麗にして下さっていますが、店員が休憩に外に出てポイ捨てするのは如何なものかと。所沢

に住んでいない外部から通っている店員かもしれませんが、モラルの低さにガッカリします

ね。所沢駅前の繁華街に並ぶお店に指導して頂きたいと思いました。一部の方だけだとは思

うのですが。《女性，30 歳代》 

◆県道５５号の渋滞解消対策希望《男性，40 歳代》 

◆所沢小学校、全学年にクーラーの設置をお願いしたい。子供が心配…。よろしくお願い致し

ます。《男性，40 歳代》 

◆基地近くの学校の防音、エアコン設置をすすめて下さい。４６３バイパスの府中街道接続を

早く実現してください。保育園の増設。首都圏衛星都市として気合いの入った都市化をすす

めて下さい。《男性，40 歳代》 

◆「集客力のある大きな商業施設や目玉観光地・有名特産品も無く、これといった特徴は無い

が、特筆した可も不可も無く、そこそこ住みやすい都市」が全体的な市のイメージです。交

通量が多い割に、道路・歩道共に狭い所が多いように感じられるので、渋滞緩和や高齢者や

障害者の方でも安全に歩ける道路の整備を進めて欲しいです。個人的には航空記念公園は家

から近いですが、何かのイベントがある時以外に行く事はほとんどありません。テニスコー

ト等の設備もありますが、週末位しか利用する事も出来ませんし、また利用しようにも予約

が取れません。予約や利用枠の設定等を、たまにしか利用出来ない人でも使えるように、週

末だけでも方法を見直していただけるともっと利用者が増えると思います。市の施設利用に

関して、もともと利用機会も少ないですが、駅に直結している場所にあれば、もう少し利用

機会も増えると思いますし有難いです（公的な書面の発行や、図書館の本の貸し出しや返却

が可能など）。市民意識の全く低い住人の勝手な意見で申し訳ありません。行政に関わり市民
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生活を日々支えて頂いている方々には感謝しかありません。これからも所沢市を良くして頂

けるよう宜しくお願い致します。《男性，40 歳代》 

◆住環境、農業、商業、バランスの取れた市だと思います。今後も計画的な発展を望みます。

《女性，40 歳代》 

◆現在、共働き家庭が多いため子供達が安全に遊べるような公共施設や公園などが増えればい

いなと思います。《女性，40 歳代》 

◆いろんな土地で生活をしてきたが、このようなものは初めてである。有効活用されるのだろ

うか。自己満足で終わるのではないか？《女性，40 歳代》 

◆医療機関を充実させてほしいです。また、道路状況を良くし、介護車などが余裕を持って停

める事がきでる場所を各地域に設置してほしい。《女性，40 歳代》 

◆この事情の中、小中学校にエアコン設置を早急に設置してほしいです。子どもの大事な命に

何かあってからでは遅いのでどうかお願いします。《女性，40 歳代》 

◆小学校のクーラー設置を何よりも先にしてほしい。犠牲者が出てしまってからでは遅い。市

の体制づくりや環境づくりも大切だが、人の命はもっと大切。《女性，40 歳代》 

◆子供３人を持つ母です。最近の猛暑は昔と違って我慢出来るものではありません。生死に関

わる重要な問題です。万が一の災害時などのためにも、一刻も早く小学校、中学校に冷房の

設置をお願い致します。《女性，40 歳代》 

◆所沢駅の改良は非常に楽しみです。より都会的機能を兼ね備えた品のある街作りを行って頂

きたいです。田舎くさいイメージから脱却し、より洗練されたグリーン環境と調査した街へ。

所沢の今後のイメージアップを期待しています。《女性，40 歳代》 

◆自転車が歩道を走っていて危険なので厳しく取り締まって頂きたいです（特に夕方ひどい）。

所沢には田舎で東京から遠いイメージがあるようなので（実際はそうではないと思っていま

す）そのようなイメージを払拭するようなＰＲをして頂きたいです。《女性，40 歳代》 

◆市内の小中学校にエアコンの設置をお願いします。子ども支援金の支給について、１人の子

供の家庭と３人の子供の家庭とでは今の所得制限割合だと不公平に感じています。子供の人

数による所得制限額を上げて欲しいです。よろしくお願いします！！《女性，40 歳代》 

◆西所沢駅近辺、西所沢駅から自宅までの通りに毎日喫煙者、歩くタバコ多く大変困っていま

す。子供（乳幼児）を保育園に送迎の為毎日通らなければならない道、いつもタバコの煙を

避けながら毎日嫌な思いで通っています。歩くタバコをもっとしっかり取り締まってほしい

です。宜しくお願いします。《女性，40 歳代》 

◆このアンケート自体が全く市民感情からかけ離れている。もっと若年層や非正規雇用者に寄

り添ったものにしないと答えようがない。ジェンダー問題等に触れていないのも疑問に思う。

性別欄が男女しかないのは、これからの時代に相応しくない。とにかく街全体が古臭く、地

元に期待できない。マイナスの感情しか生まれなかった。先々ここに住みたいと思えないし、

プロペの治安の悪さ等も気になっているのに問題視もされてないのかとガッカリした。《女性，

40 歳代》 

◆子供のスケジュール管理や送り迎え、身の回りの事に追われて一日が終わるので、“市政”と

言われても身近じゃなさ過ぎて「どうでもよい」というのが正直なところ。立派で素晴らし

く有難い計画や内容なのかもですが、それについて考える余力もありませんし、それについ

て話す機会（＝子供抜きで）もとれないので別世界の話みたいです。夏休みにこの回答をす

るのも厳しい。強いて言えば、所沢は歩道が狭い、又は無いのでベビーカーで歩くのも子供

の手を引いて歩くのもこわい。街路樹みたいな木が少なすぎて暑いし寒いので、葉が落ちて

大変なことを考えるより温暖化のことを考えて木を植えてほしいです。《女性，40 歳代》 

◆ゴミ回収の頻度アップをお願いしたです。《男性，50 歳代》 
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◆通年利用可能な市民プール、夜間の航空公園の安全な利用《男性，50 歳代》 

◆駅前の景観をもう少しきれいにしてほしい。特にプロペ通りは飲み屋が乱立して汚いイメー

ジ。所沢のブランドイメージを上げる努力をしてほしい。《男性，50 歳代》 

◆災害時の避難場所を増やして欲しい。《女性，50 歳代》 

◆金山町の交差点と西所沢駅前の交差点の渋滞をどうにかして欲しいです。《女性，50 歳代》 

◆所沢市内の環状線、所沢駅周辺の道路の整備を進め渋滞緩和を進めて欲しいと思います。《女

性，50 歳代》 

◆議員削減、生活保護受給者見直し、調査するべき！小学校（通学路）の周りのブロック塀を

撤去すべき！《女性，50 歳代》 

◆犬を飼っています。航空公園のドッグランは無料ですか。マナーが悪すぎて使用出来ません。

有料にしてももう少し管理して欲しいです。災害時ペット可の避難所がないと思われます。

災害時必ず出る問題です。《女性，50 歳代》 

◆通勤通学に利用する駅までのプロペ通りのマナーが悪く、道は汚く、特に休日あけの朝は気

分が悪くなる程汚い！！夜の呼び込みの店員のくわえタバコやたむろして道をふさぎ、疲れ

て帰る帰り道はとても劣悪！！プロペ通り自体の美化や美観にもっと力を入れて見直すべ

き！《女性，50 歳代》 

◆小手指から喜多町へ引っ越しました。駅前の道路やスーパーなど比べると静かですが、ちょ

っと買い物をする所が少なくて寂しい。学生用のアパートも多いのでゴミ出しが守れてなく

て、ゴミ集配の方々が大変だなと地域の方も呼びかけしてますがなかなかです。カラスなど

鳥の駆除はしてもらえないかと思う。《女性，50 歳代》 

◆公立学校にエアコンを付けてほしい。《男性，60 歳代》 

◆特別現在の市政について不満はないが、所沢に引っ越す前は清瀬市に住んでいたが、生活し

ていて東京（清瀬市）と埼玉（所沢市）の違いを感じます。具体的にどう違うかとは言えな

いが、住み良さ感（清瀬市）がありました。個人的感想かもしれませんが。《男性，60 歳代》 

◆「所沢市の施策についておうかがいします」の項、漠然としてて答えにくかった。《女性，

60 歳代》 

◆昨年引っ越してきたばかりなので、まだ所沢の良さがわかっていない。今住んでいるマンシ

ョンと駅の間の環境はとても悪い。《女性，60 歳代》 

◆マンションが住まいなので地域との関わりが少ない。どんどんマンションが増える中、どの

ように市民意識を向上させるかということも考えてほしいです。《女性，60 歳代》 

◆所沢駅周辺の整備が進んでいますが、寿町住民から見ると市役所もミューズ等は少し遠く思

う。文化的施設が航空公園にはあるが、所沢駅周辺にないのが残念です。《女性，60 歳代》 

◆ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴ構想は出来れば所沢駅の近くか航空公園の近くならば

より良かったと思いますが、大きな土地が必要で空いている所がないので残念だと思います。

《女性，60 歳代》 

◆所沢に引っ越してきて４年弱ですが、まだよくわかりませんが、孫が通学する小学校は人数

もすごく多く古いので、トイレなど清潔な感じがないので改修など早く進めてほしい。エア

コン工事も早くしてほしい。《女性，60 歳代》 

◆所沢駅周辺及び市街地はマンションばかりで緑が少ない。駅前は所沢の顔では？広場、公園

ゆとりがほしい。高層ビルばかりで子育てしやすい環境アピールも必要では？住みたい町ラ

ンキングに入ってほしい。関越道、外環道利用できるので企業の誘致！《女性，60 歳代》 

◆道路に面した住宅で暮らしておりますので便利ではありますが、朝昼晩、救急車のサイレン

がひんぱんで、もう少し音量をしぼる等工夫して頂けないものかと切に願います。人口が多

いので救急車を利用する方も多いのでしょうが、無料ではなく有料にしてもよいのではない
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でしょうか。《女性，60 歳代》 

◆２３年前に航空公園に魅了され越してきました。この選択は最善だったと思っています。サ

クラタウン竣工が楽しみです。駅までの道標があると助かります。東所沢駅は廃れた感があ

りましたが、なごみ野から見える緑の絶景には癒されました。残していただきたい自然地域

ですね。このアンケート記入にあたり所沢市を知るきっかけにもなりました。感謝します。

《女性，60 歳代》 

◆【小学校等エアコン設置の件】市長は自分の幼少時代を持ち出し「小学校等エアコン設置」

に消極的で、「住民投票」までも行いました。「小学校等エアコン設置」は時代の流れで当た

り前の世界です。「自分の私情」を市政に持ち込むのは、「自己顕示欲」的で合理性が有りま

せん。現実に即した合理的な市政を行って下さい。「所沢発みどりと笑顔あふれる自立都市」

の自立都市とは具体的に何を示しているのでしょうか。《女性，60 歳代》 

◆ゴミの回収が遅いです。県道で交通量も多いのに、道路、歩道が狭すぎて（整備されていな

い）危険です。《無回答，60 歳代》 

◆市に参加してない事を自覚しました。《男性，70 歳以上》 

◆外国人の観光増を図るために目玉となるようなものをつくる。《男性，70 歳以上》 

◆真摯に向き合っていらっしゃる事は感じております。期待し楽しみにしております。《男性，

70 歳以上》 

◆所沢の道路は分かりづらいと聞きます。道路網の改善を望みます。西所沢の踏切の改善など。

《男性，70 歳以上》 

◆①市役所の職員の対応に東京都の区役所と比べ不快さを感じる時がある。②所沢駅、プロペ

通り、四差路交差点間の道路、歩道が狭隘で危険を感じる。又、大混雑の人通りの中に自転

車が進入して大変危険。規制を！！《男性，70 歳以上》 

◆①自動車税が高すぎる。妻が障害者であり病院への送迎などに使う為税を下げてほしい。②

高速道路料金が障害者が乗っている場合半額にならない。他の自治体（東京都など）半額に

なっている為同一条件にしてほしい。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市は緑も多く交通の便も良く大変住みやすい町です。私が市長だったら、狭山丘陵～小

手指～所沢を結ぶトトロ遊歩道を作り、川越に負けない一大観光リゾート地を建設したいと

思っています（鎌倉街道や旧銀座通りを大切に）。《男性，70 歳以上》 

◆世の中の仕組みが変わらないと市だけではどうすることもできないものが多いことは承知し

ているつもりだが、受益者に十分の負担を求めていかないと制度の崩壊につながるのではな

いか？市が行う各団体への補助、全同種行事の統合などの見直しから始めて欲しいと思う。

限定的財源の有効配分に大鉈を振るわれることを期待します。《男性，70 歳以上》 

◆電線を地下にしたらよい（埋設）《女性，70 歳以上》 

◆年齢の制約の必要性、９０歳すぎでは理解できないことが多い。選択ミスではありませんか。

《女性，70 歳以上》 

◆災害等の場合対応が良くないと思う。道路脇きれいではない。もう少しきれいにしてほしい

です。《女性，70 歳以上》 

◆病気になって車イスになったので所沢の道がいかに悪路か１人では外に出られません。移動

図書館があればうれしいです。《女性，70 歳以上》 

◆学校のエアコン設置はどのくらい進んでいますか？今年のように暑い日が続いているので、

少しでも早く取り付けてほしいです。《女性，70 歳以上》 

◆終活で所沢のマンションに越してきて５年。以前は「一戸建て」の家しか住んだ事がなく、

便利さとマンション特有の不便さと味わいながら、地域に慣れ溶け込んで生活出来るように

…と思ってます。《女性，70 歳以上》 
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◆福祉・高齢化の社会となっておりますが、所沢市の行政はこのことにつきましてはほぼ良い

形となっているのではないでしょうか。行政の皆様のご苦労を有難く思います。回答不足な

ところがあり申し訳ありません。《女性，70 歳以上》 

◆我が家は１階は親世帯、２階は子供世帯で住みますが、玄関前の私道と東脇の公道があり、

私道から水道を引いています。どちらの水道管も５５年以上前のもので一番細くて古くなっ

てしまいました。２０ｍｍ以下の１３ｍｍとかで、前の家でも８年ほど前に水道管が破裂し

て大変でした。我が家でも１階で水道を使用していると２階のシャワーはチョロチョロとな

ってしまうので息子はイライラして引っ越したいと嘆きます。私は２階が使用中は気がつい

た時には使用を止めています。家建てたくても水道管が細いからやめたという人もおります。

古い管を２０ｍｍとか２０ｍｍ以上の新しい管に取り替えていただきたいお願いです。《女性，

70 歳以上》 

◆国民健康保険に入っているのに子供の歯を勝手にけずらないでほしいとお願いしたら（受付

の方が診断せずに虫歯をけずりますとおっしゃられたことから）わからないですが、その後

他でも歯科治療が親子ともして頂けず非常に困っております。入れ歯を作って頂けず仕事に

も支障が出ています。信頼できる名医の歯科医師の方をご紹介をお願いできたら幸いです。

よろしくいお願い致します。《女性，無回答》 
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【新所沢地区】 

◆高校生以上の片親家庭や不登校、貧困層の子供達の学習支援をして欲しい。《男性，20 歳代》 

◆所沢市は大きいのに室内のプールがない。休日は結局都の施設プールに行くことになり市内

ですごすことは少ない。室内プールを作ってほしい。《女性，20 歳代》 

◆いつもご苦労様です。所沢駅周辺は緑もあり綺麗に整ってると思います。しかし、住宅地へ

向かうほど道路が凹んでいたり表示が擦れていたりするので直して頂けたらと思います。資

金の面で難しい点もあるかと思いますがどうぞよろしくお願い致します。《女性，20 歳代》 

◆学校へのクーラー導入を迅速に進めていただきたいです。近隣の市では次々と導入していま

す。とくに今年の暑さでは、学習できる状態ではありません。校庭、体育館での活動も、高

温のため制限されるような状態で、ここのところでは教室も４０度近く、ＷＧＢＴの指数で

も危ないような状況です。なによりも最優先で子供たちの学習環境を整えていただきたいで

す。切実な願いです。《女性，20 歳代》 

◆渋滞の改善をお願いします。《男性，30 歳代》 

◆保育園を増やしてほしいです。《男性，30 歳代》 

◆何年か前に住民投票に行った小中学校の冷房設置ですが、もう一度考え直して下さい！市の

活性化も大切ですが、子供たちの命の方が大切です！昔と今とでは暑さは全く違います。若

い世代の声も聞いて下さい！《男性，30 歳代》 

◆学校に関して、年々夏の気温が上昇している中、未だクーラー設置を急がないのはどういっ

たことか！？子どもは毎日熱中症になりかけている（皆真っ赤な顔）。夏休みの始まる時期、

２学期が始まる時期をずらすことも検討願いたい。暑すぎる校舎。冬の大雪警報が発令して

いるのに通常授業しているのもいかがか？車スリップした事故にあう生徒出たらどうするの

か？ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴなどに税金を使わず子供を守る学校環境設備を整

えて！《男性，30 歳代》 

◆学校自体の建て替えや設備改修をお願いしたいです。生まれてから３１年ずっと所沢に住ん

でいます。私の小中学校時代、学校内は耐えがたい暑さで、それを辛抱しながら勉強してい

ました。そんな１５年前より明らかに酷い暑さに見舞われるようになった現在でも、未だに

バブル以前に建てられた老朽化した建物でエアコンもなしに子供たちが授業を受けているか

と思うとゾッとします。教育上の観点から見ても、過酷な環境で子供たちの学習意欲や能力

も下がると思います。学校に行くことすら嫌な気分になるでしょう。市役所全体の空調を切

って一日仕事をしているところ想像してください。そんな中でまともに仕事ができるでしょ

うか。それ以前に仕事をしたくなるでしょうか。今年は特に尋常じゃない暑さです。先んじ

て学校内で熱中症による死者が出た地域もあります。所沢も同じ道をたどってほしくはあり

ません。それにそんな地域で子供を産んで育てたい人がいるとは思えません。引っ越せるな

らよそへ移るでしょう。早急に建て替えも含めた市内の学校の設備を改修すべきです。せめ

て子供たちのためにエアコンだけでも導入してほしいと願っています。《男性，30 歳代》 

◆学校へのエアコン設置を早急に対応していただきたいです。図書館を充実させて下さい。蔵

書が少なく取り寄せに時間がかかります。《女性，30 歳代》 

◆市政についてあまりよく存じ上げていない。もう少し市側から発信して市民に情報提供して

もよいのでは？また、専業主婦だと健康診断を受ける機会がなかなかないので、割安で健康

保険センターで受けられるようにしてほしい（国保でなくても）。《女性，30 歳代》 

◆学校にクーラーがないのは、非常に危険です。このままでは、事故が起きます。《男性，40

歳代》 

◆行政道路、バイパスなどの交通渋滞が慢性化しているように思います。混むところは決まっ
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ており、信号のタイミングや横断歩道の位置を少し変えるだけでだいぶ改善されると考えま

す《男性，40 歳代》 

◆市政についてはある程度満足、理解をしています。しかし、さすがに今夏の猛暑にもかかわ

らず小中学校にエアコンがないのは人権、健康面、子どもの権利の面からむごいことです。

早急にエアコン設置を望みます。《男性，40 歳代》 

◆くぬぎ山の整備と活用を狭山市、三芳町とともに進めてほしい。武蔵村山市や瑞穂町が狭山

丘陵を里山のモデルとして整備しているのを一つの手本として欲しい。このままではくぬぎ

山は虫食い状に切り崩され、ひとまとまりの生態系が失われるのは時間の問題と感じます。

《男性，40 歳代》 

◆東京のベッドタウンとして、人口も増えてきたかと思うが、今後、日本全体が人口減少に向

かう中で、住み易い街としてこれからも人口を維持する、または発展できるように所沢の魅

力を上手く伸ばす様な施策を考えていく必要があると思う。都内と比べると、子育てへの支

援がまだ不十分だと思う。《男性，40 歳代》 

◆単なる多数決としてではなく、人間の尊厳や人権に基づく多数決となる民主市政であること

を期待したい。ネット社会の誹謗中傷やストーカー行為は、今後も増える可能性はあり、将

来の子供たちにとって誤った道へ進まない具体的対策が必要と感じる。所沢でしか無いもの、

所沢でしか観られないものを産み出していくことが必要。《男性，40 歳代》 

◆小中学校にエアコンをつけてほしい。この暑さの中では勉強ができないと思います。《女性，

40 歳代》 

◆今年の夏は命にかかわる猛暑です。所沢市の全ての小中学校にエアコンの設置を早急に付け

ていただきたいです！！《女性，40 歳代》 

◆特にはありませんが、もっと道路の整備などをすることで市内の渋滞が減り物流の流れが変

わるといいなと思います。《女性，40 歳代》 

◆これからも良い市であり続けるよう希望します。今回のアンケートで今まで市政に無関心で

あったと反省しました。市民としても努力します。《女性，40 歳代》 

◆外国人や介助を必要とする人にとってごみの分別が難しいと思う。わかりやすい資料を作る

などしてあげたらと思う。ゴミ、リサイクルに関する専門家、ボランティアの育成が必要。

《女性，40 歳代》 

◆小中学校にクーラーは必要だと思います。授業に集中できる環境を整えるのは大事だと思い

ます。余っている土地を大学などを誘致してつくば市のような学園都市になって活気のある

町になるといいなと思っています。《女性，40 歳代》 

◆所沢市は住みやすい街だと思います。航空公園やお祭の様子を見ても、市民の雰囲気が良く、

小さな子供からお年寄りまでがうまく共存していると感じています。この雰囲気を保ちつつ、

市民にとってさらに良い市に成長できたら良いと願っています。《女性，40 歳代》 

◆小中学のエアコン設置、耐震工事を最重要施策とすること《男性，50 歳代》 

◆市内の小中学校の冷暖房化。市内の高齢者支援事業の内容ほか、方針の明確化、スケジュー

ル感の共有など随時情報発信をお願いしたいです。《男性，50 歳代》 

◆我が家はもう学生はいませんが、学校にクーラーをつけてください。《女性，50 歳代》 

◆踏切を立体交差にして欲しい。市の中を抜ける車が迂回するバイパスをつくって欲しい。《女

性，50 歳代》 

◆防犯の為に１Ｆの窓ガラスを取り替えた。温暖化の為にもなると思ったが、基準を満たさず

何も補助金をもらえず。もっと幅広く（メーカーも含めて）認めてほしい。《女性，50 歳代》 

◆このアンケートを通じて、所沢市こどもと福祉の未来館などの公共施設の利用の仕方を知ら

ないことに気付きました。誰がどのような時に利用できるのか、年齢が高い人にも届く等、
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時には市報や回覧板でお知らせしてもらいたいと思います。《女性，50 歳代》 

◆立派な橋や建物を造るより、もっと市民に身近な平らな道路、段差のない歩道、街灯の増設

など、生活に密着した本当に安心して生活していけるようなもの、設備にお金をかけてほし

い。細かいことに目を配ってくれる市であってほしい。池袋生まれ、池袋育ちの私が所沢市

に住み始めて２５年。最近ようやく「けっこういい所かも…」と思えるようになってきまし

た。都内に買い物に出かけ所沢に着き、木々、緑を見るとホッとするようになりました。市

の職員の方々、いろいろと大変だと思いますがこれからもよろしくお願いします。《女性，

50 歳代》 

◆本当に生活に困っている人が経済的、その他の面で支援される市にしてほしいです。《男性，

60 歳代》 

◆市民税を下げて欲しい。高層マンションが増えているが消防車両等は？高齢者が増えてきて

いると思いますが、介護施設配備は十分なのか。《男性，60 歳代》 

◆私は１１月で６８才になります。介護保険が所沢市の平均より少し高い。介護を受ける人が

多いので保険の額ではまかなえないかと思いますが、私達みたいに介護を受けず平均より高

い保険を使わない人にそんなに高い物はいらないが市から何かを送ってはどうですか。《男性，

60 歳代》 

◆所沢市の保育園、小学校、中学校にエアコンは設置されていますか？速やかに設置して下さ

い（設置されていなければ全てに）。日本の将来を背負っていくであろう子供達にエアコンは

必要です。我慢する、しないの低次元のお話ではありません。我慢すべきは大人です。市長

室や庁舎のエアコンを試験的に停止して下さい。《男性，60 歳代》 

◆長年家電メーカーの開発現場にいたことから、自分のアイデアを形にできることや特許を生

みだす楽しみを経験してきました。年齢が来て会社を離れたあとも自分のアイデアを形にし

て、できれば起業にたどり着けるような物づくりをしたいという思いはずっと消えませんが、

身近なところに試作の場がありませんのでアイデアを温めたまま試す機会がありません。期

待する施設の具体的なイメージは、千葉県柏の「ＫＯＩＬ」や東京都三鷹市「ファブスペー

スみたか」のようなレーザーカッターや三次元プリンタｰを試作工房施設です。こうした精度

の高い物づくりや自分のアイデアを具体的な形にすることを助けてくれる公開工房施設が所

沢にあったら、私のような思いの人間は他にも沢山居ると思いますので、もっともっと所沢

での起業は活発になると思います。所沢市内には商業高校はありますが、技術系の学校とい

うのがありませんが、学校がなければ所沢が商業都市の偏っているわけでもないと思います。

学校が無くても、他所で勉強したり訓練されて技術系の人は生まれ育つし、私のように所沢

市以外から転入してきて住み着いて、都内や近隣市町村のメーカーに勤めた人間もいます。

そうした人が定年退職後も所沢に住み続けていて、しかも技術的なアイデアを温めている人、

こんな人が案外豊富に埋もれているのではないでしょうか。こうしたところにインキュベー

ダーに成る施設でチャンスが提供できたら所沢はもっと活性化されていくと思います。《男性，

60 歳代》 

◆全ての学校にクーラーを入れて欲しい。《女性，60 歳代》 

◆道路の渋滞の解消をお願いしたい。所沢市だけでは無理なのかもしれないけれど。《女性，

60 歳代》 

◆特別養護老人ホームの数を増やして欲しい！介護制度が年々お年寄りの生活を脅かしてい

る！何とかして欲しい！《女性，60 歳代》 

◆今は元気だからいいけれど、年をとったら住みにくい町だと思います。道路はデコボコだし、

交通量は多いのに公共の交通手段はないに等しい。《女性，60 歳代》 

◆所沢市の小中学校にエアコンを設置してほしいです。孫が小１で先日迎えに行った際、顔が
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真っ赤にほてっていて熱中症寸前でした。シャワーでかなりの時間頭を冷やしてやっと元気

になりました。《女性，60 歳代》 

◆米軍の通信基地があることに近年特に不安を感じています。所沢市は平和な世界にむけて積

極的に平和宣言をし、戦争が起こらないよう政府や世界へ働きかけをして欲しい。戦争がお

こったら一番に通信基地が攻撃されると聞いているのでとても心配です。《女性，60 歳代》 

◆①高齢者運転免許証自主返納時にトコロバスの１年間無料パスがもらえますが、私には利用

価値がありません。もっと他の特典があっても良いのでは。私の案は市民体育館トレーニン

グルーム１年間無料券です。又、トレーニングルームのシニア料金をもっとつくってほしい

です。シニアの健康増進は市にとっても利益になるはずです。②難病患者への見舞金削減は

とても悲しくなりました。障害者手帳を持てない難病患者に何らかの手当支給を考えてほし

いです。《女性，60 歳代》 

◆地元商店街の発展《男性，70 歳以上》 

◆市政について深く考えず無関心でいた事に反省していますが、特別不満もないのだと感じま

した。愛着は非常にあります。《男性，70 歳以上》 

◆所沢は住み良い町だと思ってます。特に緑も多くきれいな町だと自負してます。今後は所沢

の観光や地場産業の宣伝にさらの力を入れていただき（外に向けて）例えば、狭山茶の自動

販売機での販売とか身近な気軽な宣伝を市外部に向けての広報活動も期待したい。《男性，

70 歳以上》 

◆先日ニュースで話題になった所沢通信基地への予告なしの米軍オスプレイの飛来の件。そし

て、住居の上空には恐らく入間基地の飛行場への自衛隊機の飛行による爆音。これら上空を

飛ぶ機による事故の想定と危機対処の方策は所沢市としてはどのようになっているのであろ

う？《男性，70 歳以上》 

◆所沢のグランドゴルフクラブに入会して週に４回程度楽しんでいます。しかし、所沢のグラ

ウンドは土製であるのに対し、所沢の近隣のグラウンドゴルフのグラウンドは芝製です。こ

のため他市のグラウンドゴルフ大会に参加してもほとんど太刀打ち出来ないのが現実です。

早急に芝化を進めてください。《男性，70 歳以上》 

◆町内放送が風の方向で全く聞こえず、あることさえ分からない。所沢市は何をしているのか、

どうしたいのかよく分からない。企業は少なく税収が少ないけど、個人のお金持ちが多いと

聞いたことがあります。サギの被害もワーストワンとか、なんとなく漠然としているのが所

沢のイメージです。《男性，70 歳以上》 

◆所沢、新所沢から都心へ出る場合、西武線を利用する時が多いと思われますが、特に西武新

宿の新宿までの所要時間がかかりすぎます。東武、小田急等に比較しても非常識にかかりす

ぎます。公共交通として問題です。所沢市として西武鉄道に改善を申し入れる必要があると

思います。改善を要求致します（増便の必要性もあります）。《男性，70 歳以上》 

◆街路樹を増やして欲しい（特に今年は木陰が欲しい）。従来あった樹木を切った後そのままと

いう所は沢山あるようだが、せめてその後には植え替えて下さい。公園は子ども、若者が沢

山いて高齢者は行きにくい。このことも工夫してください。女性の議員さんが所沢は緑が多

いと言っていましたが、他の市、町と比べてみると少ないと思います。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市に住んで５０年余り、かつては自治体活動に参加したが、老齢、身体不自由となり、

病妻の介護もあって今は民間の施設に入居しているが、高コストとサービスの人手不足の中、

納め続ける税金と保険料に比し所沢市の高齢者対策は他の自治体に比し遜色有りと言わざる

を得ない。入居者の殆どは資産を処分し貯金を取り崩して家族に迷惑をかけないように密や

かに暮らしている。《男性，70 歳以上》 

◆駅前に気温の表示板があればいいなと。《女性，70 歳以上》 
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◆市政をいざとなると分かっていない事があります。関わっている方に申し訳ありませんが感

謝のみです。《女性，70 歳以上》 

◆生活において調和のとれた譲り合いを心掛けています。市民の生活においてそうでなければ

又考えて生活していこうと思います。《女性，70 歳以上》 

◆只今今迄時々主人が生前生きておりました時に包括の方がみえて下さったおりとても頼りに

しております。主人が亡くなりこの段私の方に気をかけていただいております。《女性，70

歳以上》 

◆高齢者が多くなる中、スポーツジムなどを利用して（費用を安くして）徒歩で行けるように、

もちろん公共の施設も使い、大勢の人が利用出来るようにしていただけたらと思います。《女

性，70 歳以上》 

◆この度の所沢市市民意識調査のアンケートですが、８５才障害者１級で、ご満足いただける

ような回答ではなかったように思います。家に引きこもりで市のことも町会のことも一切で

きない状態です。《女性，70 歳以上》 

◆温暖化が深刻になってきている昨今、街路樹や公園の緑化をさらに進めて、アスファルトの

熱を緩和して欲しい。公民館などの体育館を利用した市民向けの健康プログラムを増やして

欲しい。とことこバスの本数が少なすぎて実用的とは言えない。高齢者や自家用車を持たな

い人にも足として活用できるよう福祉としての位置付けで運用してもらいたい。《女性，70

歳以上》 
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【新所沢東地区】 

◆所沢駅周辺を整備することもいいことだと思いますが、今ある施設の整備も進めた方がいい

と思います。最近、道路が補修されたところが多くとても利用しやすいです。いつもありが

とうございます。これからもよろしくお願いします。《男性，18～19 歳》 

◆宮本町のドンキホーテ前のゴミ置場のところが毎朝学校で通るとき、カラスが原因なのかわ

からないが、ゴミが散乱していて、通行しづらいし、見ていていい気がしないので、カラス

防止の網を設置するだとか、何か対策をするべきだと思う。ずいぶん前からなので、早めに

手をうってほしい。《男性，18～19 歳》 

◆小学校へエアコン導入についての市長のコメントが出ましたが、意味が分かりません。是非

エアコン導入を前向きに検討してほしいです。あんな内容で市の名前が全国に出るのは市民

として恥ずかしいです。《男性，20 歳代》 

◆ゴミの回収が少なく感じる。日曜日はともかく土曜日は回収してほしい。平日回収しない日

があるのは論外。交通の意識が低すぎる。歩行者、クルマ、自転車が我が物顔で相手を意識

しないから事故が多発するんだと数ヶ月で感じる程度には住人の意識が低くかんじる。《男性，

20 歳代》 

◆小学校にクーラーはつけた方がいいと思います。《女性，20 歳代》 

◆若い人に生活ができる給料がもらえるようにしてほしい。アルバイト代も上げてほしいです。

《女性，20 歳代》 

◆プロペ通りのスラム化を考えて欲しい（丸井跡など）。キャッチも多く街のイメージダウンに

繋がる。所沢駅周辺の開発に期待しています。宜しくお願い致します。《女性，20 歳代》 

◆歩道に緑があるのはたいへん素晴らしいと思いますが、歩道に枝や葉が伸びすぎて歩きにく

い場所が多々あります（特に行政道路のコメダコーヒーの道）。伸びすぎたのは歩道を狭くす

るだけなので管理をお願いします！！所沢プロペあたりに映画館ほしいです。《女性，20 歳

代》 

◆新所沢駅前の再開発をして欲しい。駅前、駅近にパチンコ屋はいらない。東口駅前の整備→

商店街の復活。歩きタバコを厳罰化（ポイ捨て含む）。新所沢東口には吸い殻のポイ捨てが多

いです。地域安全のための街灯増加、見回り強化など。全国的に子供を狙った事件が多くな

っています。学校に冷房完備。西武ライオンズとともに所沢を盛り上げてください！！《女

性，20 歳代》 

◆所沢をよろしく《無回答，20 歳代》 

◆小学校、中学校の教室にエアコンくらいつけてあげて欲しいです。《男性，30 歳代》 

◆これからも緑豊かであたたかい人のいる町づくりを進めてもらいたいと思います。《男性，

30 歳代》 

◆所沢市に住み始めて３ヵ月ちょっとです。所沢市の魅力がわかる情報発信をよろしくお願い

します。《男性，30 歳代》 

◆ＫＡＤＯＫＡＷＡが東所沢地域に建設予定があるようだが、交通の利便として武蔵野線しか

なく駅が小さいので改修した方がいいと思う。《男性，30 歳代》 

◆子育てしやすい環境の整備を強く望みます。各小中学校の学区の見直しもお願い致します。

道路標識、横断歩道、信号機、歩道／車道等の整備お願い致します。《男性，30 歳代》 

◆所沢市といえば渋滞がひどいと知人に言われます。生活していてもこの点は感じるので緩和

できるような施策があればと思います。街の緑化、子供支援については引き続き力を入れて

頂きたいと思います。《男性，30 歳代》 

◆歩きタバコを完全にやめさせて欲しい。禁止の場所でも吸っている人がいる。プロペ通り、
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居酒屋の勧誘が多いが、何故目の前に交番があるのに注意しないのか？また、勧誘を未成年

がやっているのはどうなのか？※正誤表の問番号を間違えています（問１９ではなく問１８）。

こういうところからしっかりお願いします。《男性，30 歳代》 

◆市民課窓口担当者に不適切な対応をするものがいる。市民課という市民と直接関わる部署に

おいて不遜な対応、横柄な対応をする職員がいることは由々しきことであり、適正がない人

材をなぜそこに配置するのかと非常に不愉快な思いをした。市民を尊重し、しっかり話を聞

ける適性のある人間の配置をするとともに、行政だからといって胡坐をかかず、ホスピタリ

ティについて市民サービスについて真剣に考えて、研修などを充実させたり、応対品質を向

上しないと他自治体に人口が流失する可能性が十分あることを憂慮すべきである。いずれに

しても市民と直接かかわる部署での対応が悪いので対応を向上してほしい。《男性，30 歳代》 

◆ショッピングモール等、子供と一緒に行けるような商業施設があれば良いなと思います。パ

ルコはちょっと物足りないので…。自然は航空公園があるので満足です。《女性，30 歳代》 

◆災害に強い町づくりを目指して欲しい。大型ショッピングセンターを誘致してもらいたい。

買い物に行くのは都心に行くので、所沢市でまかなえるようにして欲しい。子育てがしやす

い町づくりを目指して欲しい。《女性，30 歳代》 

◆所沢駅に比べると新所沢駅周辺は閉店したままのテナントも多くさみしい。もっと活気のあ

る街になったら楽しいのにと思います。でも不便ではないので住みやすいです。こわい思い

もしたことはないし安心して住めています。《女性，30 歳代》 

◆今の時期、全国的に熱中症のニュースが連日流れているが、学生が病院へ運ばれていること

が特に気になっている（育児中なので）。一昔前とは異なる異常な暑さなので、小中学校の早

期エアコン設置をはじめ、教員、学生等に対する十分な知識と対応法への理解を深めること、

場合によっては野外活動やスポーツ部活等の運営の見直し等、しっかりと行って頂き、教員

と学生の命の健康を第一に守るようにしてほしい。《女性，30 歳代》 

◆小中学校にクーラーをつけてあげて欲しい。《男性，40 歳代》 

◆老人と子供に優しい町づくりをお願い致します。《男性，40 歳代》 

◆市立の小学校、中学校に早急に全校エアコン設置を進めて下さい。子供の命に関わる重要な

問題です。《男性，40 歳代》 

◆当たり前のことですが、市民の目線で政策を立ててください。予算の無駄遣いにならないよ

うに、但し、必要な物や人に対しては優先して必要な予算を充ててほしい。《男性，40 歳代》 

◆今私は病気のため生活保護受給者です。早くに両親も病気で他界しています。話を聞くと他

の市町村の対応は良くないと言っています。生まれも私は所沢市ですが、助けて頂いて本当

に感謝しています。《男性，40 歳代》 

◆勤務地が都内の為、また、共同住宅に住んでいる為、地域コミュニティという感覚がありま

せん。が、交通、医療、住環境、商業施策等住みやすいと感じています。そこに市の施策や

働きがどの程度のものか見えてきません。《男性，40 歳代》 

◆学童保育の無理矢理な指定管理制度、あくまでも冷房を導入しない学校環境、特別な支援が

必要な子に対するフォローの薄さなど、子供を大切にしているとはいえないと思われる状況

に多く遭遇します。高齢化するなかで、高齢者をしっかり支えていくことも大切ですが、今

後の所沢を支えていく子供達が所沢にとどまりたいと思えるような魅力のある市政をのぞみ

ます。《男性，40 歳代》 

◆新所沢に住んでいるが、都心に比べれば土地も広く道路なども比較的幅があったり住みやす

い土地だと思う。しかし、空きビルや空き店舗なども目立ち、キャバクラも子供が日常通る

ような場所にあったりで、心理的に落ち着く街という感じはしない。風俗店があるのが悪い

とは思わないが、立地は良い感じはしない。日本の街ではあまりないが、景観や生活を長期
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的な展望でデザインをしていけるなら、時間はかかっても良い街になるのではないだろうか。

東京で働いて所沢へ帰ってくるという人は多いと思うので、落ち着く街になると嬉しい。文

化的には、面白い素地があると感じるので芸術・文化も少しずつ育てていって欲しい。日本

の最先端をいく特色ある面白い地域になることを期待している。《男性，40 歳代》 

◆知っているようで殆ど知らないということに気付きました。情報の発信方法を広げてもらい

たいと思います。《女性，40 歳代》 

◆小中学校の冷房の設置をしてほしい。未だかつてない夏の暑さであり危険である。優先的に

行っていただきたいと思う。《女性，40 歳代》 

◆小中学校の冷房設置をお願い致します。ここ数年、特に今年の猛烈な暑さには身の危険を感

じる程です。事故が起こる前に設置をよろしくお願い致します。《女性，40 歳代》 

◆年々夏は暑くなっているので、死亡者が出る前に小中学校に冷房設備を１００％にして下さ

い。学力低下も心配ですし、夏休みを減らしても良いと思いました。《女性，40 歳代》 

◆市内の渋滞解消《男性，50 歳代》 

◆市側からの情報発信はされていると思いますが、市民側に届いてない事がまだ多いのではな

いかと思います。市民側に必要な情報発信に取り組んでいただきたい。《男性，50 歳代》 

◆医療、保険の助成を高校生までにしてほしい。《女性，50 歳代》 

◆家族全員が都内に勤務している為、地域の事が疎かになってしまっています。休日に参加で

きることから始めたらいいのかな？《女性，50 歳代》 

◆所沢市の地域の特性を活かして、もっと魅力を発信し地域の活性化につながるような施策を

お願いします。所沢市の魅力とかブランドイメージって何でしょうか？“みどり”でしょう

か？トトロの森でしょうか？市民と共通認識を持って一緒に周囲に伝えていけるものがほし

いです。《女性，50 歳代》 

◆異例の早さで梅雨が明け、酷暑の７月、エアコンのない小中学生、教職員の方は相当に体力

消耗に気をつけての毎日だったと想像いたします。住民投票までしたエアコン騒動。私達が

幼少の頃は３０度でも高気温でした。今は体温を超える気温、異常です。早急に全小中学校

の教室にエアコンを設置して「所沢市教室にエアコン無し、児童死亡」などというニュース

が流れる前に予算を計上し設置をしてほしい。《女性，50 歳代》 

◆小中学校の教室のエアコン設置を１００％にしなさい。《男性，60 歳代》 

◆なにせ妻は重度難病認定者なので、又、在宅介護なので、外出する機会も少なく、意見が言

える程の知識がありませんが、少なくとも所沢市の介護システムについては大変なお世話に

なっており有難うございます。《男性，60 歳代》 

◆所沢市は大きな山があるわけではなく、小さな川はあるが災害にいたる大きな川もない。最

近の自然の災害は目にあまるものがある。昔あった町の中での雨水のたまりは最近はあまり

ないようです。新所沢では駅前にゴムボートが出たこともありました。防災はうまくいって

いるように思います。《男性，60 歳代》 

◆毎日、犬の散歩で航空公園を利用しています。彩翔亭の一部に犬ＯＫのスペースを是非作っ

ていただきたいと思います。《女性，60 歳代》 

◆緑の多い治安のいい街であってほしい。弥生町に新所沢駅西口に行ける地下道があるが、暗

くて汚くて怖くて通る気がしない。きれいな街であってほしい。《女性，60 歳代》 

◆今回アンケートの内容をゆっくり見ました！改めて私自身所沢の市政について知らない事が

多く反省しました。広報などは見ますが、やっぱり細かな事を見落としていると改めて思い

ました。《女性，60 歳代》 

◆道路をたくさん作っていますが、そんなに必要ですか？便利にはなっていると思います（感

謝しています）が林や畑（緑）が少なくなっているように感じます。両立は無理ですか？（自
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然と道路）《女性，60 歳代》 

◆所沢に住んで１５年以上たちますが、町をあげての食のイベント等して市のピーアールをし

てほしい。お茶と団子、たまり漬けがコラボしたユニーク団子、Ｂ級グルメイベント等。リ

サイクルフェスティバル等と一緒にすると若い子達も参加しやすいと思います。《女性，60

歳代》 

◆所沢市市民医療センターへの交通の便が悪く（自家用車がない為）いつも不満に思います。

航空公園と新所沢からのバスがあると本当に助かりますし、色々健康に関する催しにも参加

しやすいと思います（現在はタクシーを利用しています）。宜しくお願い致します。《女性，

60 歳代》 

◆美原町は基地が近く、夜７時前後からヘリコプターらしき音がうるさくて困っています（出

来ればＮＨＫ料金払いたくないです）。何とかして頂きたいです。電線に集団で鳥がとまりフ

ンで道を歩けない時期があります。すべての電線に鳥がとまらない設備をお願いします。ケ

ヤキの木が道路沿いにありますが、秋の落ち葉の掃除で大変です。責任もって頂きたいです。

《女性，60 歳代》 

◆子供と福祉未来館について、建設中は名前から何ができるかワクワクしていましたが、いざ

できるとロビーを見学しましたが、閑散としていて何をする所なのかわかりません。近くに

住んでいて建物がもったいないと感じます。その名の通り障害者はもちろん、子供達全員夢

のある未来のあるとした意義ある施設を望みます。市報も見ているつもりですが載っていま

すか？《女性，60 歳代》 

◆市運営の公園等に高齢者用健康器具の設置をお願いしたい。《男性，70 歳以上》 

◆子育て支援をもっと充実すべき。学校教育（文化、スポーツ含め）に力を注ぐべき《男性，

70 歳以上》 

◆図書館の本の数が東京都と比べて非常に少ない。高齢者がゆっくり過ごせる公共施設が少な

い。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市役所のスペースの半分を民間企業に貸せば少しは潤うのでは？市役所が立派だからと

言って中で働いている人が立派とは限らないのでは？《男性，70 歳以上》 

◆広報紙について、予算はどのくらいですか。非常に気になっています。内容的に変わらずペ

ージ数が多く大変贅沢です（制作クリエイターの方に期待します）。１Ｆの食堂の味が不味

い！！《男性，70 歳以上》 

◆１．耕作放棄地を無策で放置しているのは問題である。家庭菜園に興味のある市民が利用で

きるような方策を考えてほしい。２．空き家対策を真剣に考える時期に来ていると思う。３．

人口が徐々に減少しつつある現状に対する根本的な対策を考えるべきである。４．川越のよ

うな観光都市にすることは無理だが、航空公園以外の魅力ある観光スポットを考えてほしい。

５．角川の「ところざわサクラタウン」の場所は極めて不便。市民が気楽に利用できるアク

セスを考えてほしい。現在のところバスのような頻度の少ないバスでは不可。６．所沢市は

「埼玉都民」のベッドタウンであり、彼らは所沢に寝に帰るだけで、魅力を感じていない。

市役所の役人は地元出身の人が多いのではないかと思うので、埼玉都民の立場に立って考え

てほしい。７．生涯学習推進センターの施設を利用したいけれど、あまり利用させたくない

という閉鎖的な対応が気になる。所沢の市民、サークルが利用できるように開放してほしい。

８．ミューズの利用料が高い。所沢の市民、サークルに対して優遇策をとるべく、市として

考えてほしい。《男性，70 歳以上》 

◆トコロバスを利用したいのですが、バスの時間帯、本数をもっと増やしてもらいたい。《女性，

70 歳以上》 

◆現在は様々なことでマスコミで報じられているのを聞くにつけ、今まで学んできたことは一
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体何なの？！とにかく頑張ってください。未来ある子ども達のためにも。《女性，70 歳以上》 

◆各種ハザードマップ等の市民周知方法についての提言。豪雨による川の氾濫、浸水、側溝氾

濫などによる浸水、斜面法面の崩落、地震等などのハザードマップが当市においても作成さ

れている事と思います。しかし、このハザードマップ、避難所等の貴重情報の周知徹底につ

いて、この度西日本豪雨災害の惨事を目の当たりにして当所沢市においても他人事でないの

ではないかと危機感を持ちました。特に岡山県倉敷市真備町の河川氾濫は市が作成したハザ

ードマップの通りに浸水したが、当の住人がハザードマップの存在を知らなかったとの事が

報道されました。行政は説明会を開いたようですが、該当地区の参加者は１０～２０％程度

であったとか。従来の説明という手法は広報の限界を示しているのではないでしょうか？つ

いては一案として、市も税金を拠出しているところの各地の自治会を活用する事を提案いた

します。実際問題として、万が一の災害時の避難、支援、支援物資の供給、独居老人・障害

者情報等、自治会の活動がなければ何も出来ないはずですから。一方、自治会としてもハザ

ードマップの詳細を把握しておくことは日頃の運営活動においても重要事項であると思いま

す。従って、市の重要な広報内容については、①都度全自治会正副会長会議などにて積極的

に自治会に協力を求め、②各自治会は役員会を通じ自治会内の広報活動を実施、③自治会の

定期総会、或いは臨時の自治会総会（説明会）にて該当地区のハザードマップの詳細と該当

避難所とその機能等について市の担当者が参加し説明を行ったら如何でしょうか？出来れば

該当地区のハザード状況だけでなく、市全体の事も全員で共有する意味からも、市の全体に

加え該当地区の詳細を周知する事が望ましいと思います。タイミングとしてはいつが良いか、

まさに今です。これらの事がわかると市内にマンションが多いその住民の意識も変わり、個

人保護法遵守の名目の元、情報が要塞化して全く閉ざされている保護すべき住人の有無も自

治会として把握する事が出来るのではないでしょうか？ここに民生委員のメンバーも加われ

ば、より一層深化した包括的な組織が機能し、災害に強い組織になるのではないでしょうか。

市は規制を守る事の管理ではなく、市内に向かって更なる積極的な攻めの「攻撃的管理」が

望まれます。《女性，70 歳以上》 
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【松井地区】 

◆クーラーつけてあげて（小中学校）《男性，20 歳代》 

◆市がどんなことをしているのかよく知らない。ごみの分別が少し面倒。《男性，20 歳代》 

◆小中学校にエアコンを付けてほしい。または、所沢市全体の温度が下がるような政策を考え

てほしい。《男性，20 歳代》 

◆東所沢和田地区ではところざわサクラタウンの開業により、今まで以上に賑わいのある街に

なるという楽しみの反面、周辺道路の交通量増加や不特定多数の人の往来が予想されます。

施設周辺は住宅街ですので、交通事故や路上駐車の増加、犯罪率の上昇やゴミ等のポイ捨て

による景観、住環境の悪化といった面が付近住民としては不安です。ですので、施設を訪れ

る人と付近に住む住民の双方が楽しめる様な環境の整備をお願いします。《男性，20 歳代》 

◆所沢市の企業誘致を積極的に行って欲しい《女性，20 歳代》 

◆子ども達の身の安全のためにも小中学校にクーラーを設置して下さい。《女性，20 歳代》 

◆西武所沢店の裏側の街路樹や植物がいつもキレイに整備されていて通るときに気持ちいいで

す。《女性，20 歳代》 

◆小学校にクーラーをつけてあげた方が、集中力も高まり、学力は向上すると思います。熱中

症による死亡事故も起きている中、自分の時代には無かった等の過去の話は関係なく、今現

在の子供たちの実情を考えて欲しいと思います。《女性，20 歳代》 

◆最近引っ越してきましたが、地元が隣の市なので昔からなじみのある土地です。単身世帯の

フルタイム勤務なので、地域活動や公共施設に参加、利用する機会はありませんが、末永く

よろしくお願いいたします。ゴミ出しが無料なのと水道代がお安いのがとてもありがたいで

す。《女性，20 歳代》 

◆ミューズの駐車料金無料化をお願いします《女性，30 歳代》 

◆所沢陸橋付近の渋滞緩和を考えてもらいたいです。《女性，30 歳代》 

◆育休退園をやめてほしい。退園した子がいるのに結局その枠が空いたままになっていて意味

がないように感じる。《女性，30 歳代》 

◆所沢駅の再開発よりも待機児童の問題や保育料について考えてほしい。保育園に入れないか

もしれない状況だと子供を作るのも躊躇してしまう。《女性，30 歳代》 

◆西武バス、メイン路線なのにバス便が減りました。便を増やしてほしい。４６３号（国道）

がよく混んでいる。解決してほしい。商店（本屋）のバランスを取ってほしい。《女性，30

歳代》 

◆農家での除草剤による体調不良あり。庭、駐車場に撒かれると目眩、口が痺れる、目ヤニが

多く出て目が開かないなど数件で同じ意見が出る。手紙や言ってはいるが同じ行動を繰り返

されてしまう。《女性，30 歳代》 

◆この度、意識調査の機会を頂きありがとうございました。小学生の子を持つ親として、この

猛暑に対する学校へのエアコン設置を要望いたします。学区の安松小は今年度待望のトイレ

の改修が実施されており、エアコンの設定は厳しい状況かと思いますが、観光、公共施設、

文化の前に、まずは子どもたちへの投資をお願いしたいと存じます。エアコン設置や学校に

関することを決めるときは、日中エアコンの無い会議室で窓を開けて実施…とよく言われま

すが、賢明なご判断を期待しております。《女性，30 歳代》 

◆男女共同参画、労働環境、人権尊重等は、社会全体で子どもを育てていく環境が整って初め

て実のあるものとなると思います。母親一人が責任を持たされて、子どもを育てる状況では、

女性が社会参加することも、子どもが健全に育つこともできないと思います。市の広報では、

聞こえの良い文言が並んでいるが、現実の子育て支援は貧相。箱物を作るだけではなく、子
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育て支援の文化を作っていかなければいけないと思います。保育園の子育て支援室等はほぼ

機能していないに等しいのではないか？いつでも誰でも集える場所の創出をするべき。《女性，

30 歳代》 

◆地域コミュニティに力を入れてほしいです。《男性，40 歳代》 

◆歩道にまで伸びている林や木の枝、草を整備してほしい。自転車に乗っていると枝などが危

ないから。《男性，40 歳代》 

◆私の母が土曜日亡くなった時、所沢市が対応してくれなくて富士見市がやってくれました。

私の身内にも市長経験者がいるので、こういうことは考えた方がよいかと思います。《男性，

40 歳代》 

◆最近この辺りでも海外から移住？してきた方々が増えたように感じます。彼らを隣人として

共生するのなら、市としてどういう取り組みをするのか、お聞きしてみたいと思います。《男

性，40 歳代》 

◆市政と直接的に関連ないかも知れませんが、小中学校のクーラー設置を早急に再検討をお願

いします。昔の暑さとは比べものになりません。死者が出てからでは遅いです！！小中学校

へ来て授業受けてみて下さい。市役所にはクーラーあるのに説得力ないと思います。毎日無

事に帰宅するのを心配しております。《男性，40 歳代》 

◆小学校のエアコン設備を早急に推進頂きたい。エアコンに限らず、学校設備の老朽化対応も

不足していると感じる。みどり保全、男女共同参画などが必要なことは認識するが、エアコ

ンが設置されなかった報道が続く限り、所沢市は子供にとっては良い環境が提供されないと

いったイメージが先行し、他の良い面が効果があっても評価され難い印象がある。《男性，

40 歳代》 

◆誰もが安心して暮らせるような市政を希望しています。《女性，40 歳代》 

◆埼玉県はパート、アルバイト時給が安い東京と同じようにするべき。《女性，40 歳代》 

◆学校にクーラーをつけてほしい。大人と子供では体のつくりが違うし昔と今では暑さも違う。

《女性，40 歳代》 

◆ミューズに市の税金を使うのなら、もう少し他の事に使ってほしい（学校のエアコンを付け

てほしい）。《女性，40 歳代》 

◆とにかく道路が狭い！通学路は特に。どうにかしてほしいです。小学校に冷房（クーラー、

エアコン）がほしいです。幼稚園にも。《女性，40 歳代》 

◆「広報ところざわ」など読んでいるつもりでも、きちんと把握していなかった事に今回アン

ケートを記入していて気がつきました。《女性，40 歳代》 

◆不審者メールが小中学校からよく届きます。全国でも今年に入ってから子供が被害にあう事

件が相次いでいます。心配な毎日です。防犯対策に力を入れてほしいです。《女性，40 歳代》 

◆さいたま市は北浦和駅のそばにワークステーションさいたまという就労支援施設を労働局と

共同で運営していて、特に２階は女性のための再就職支援施設としてとても良い施設です。

所沢市もぜひ所沢駅の近くにこのような施設を作ってほしいです。《女性，40 歳代》 

◆デイサービスで仕事しています。法律が改正したようで、要支援の方の行き場所が大分減っ

てしまったようですね。もっと要介護一歩手前の高齢者の方たちの集まれる場所を作ってい

ただきたいです。また、民生委員の方の訪問もしていただきますが、嫁の私に「民生委員の

○○です」で、義母に会わずに帰ってしまいます。出来れば民生委員の方には、高齢者の顔

を確認したり、一言二言話をしてもらう余裕がほしいです。《女性，40 歳代》 

◆他市町村との境界線地域は、施策（道路、公園等）が不十分と思う。近所の公園は設備の入

れ替えがなく、また危険な状況もある。以前、こどもが猫除け用に砂場に設置された網に引

っかかり、砂場の淵のコンクリートに顔から転び、流血する怪我をしたことがあり安心して
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遊ばせることができない。地域住民だけで管理するには限界があるので、市の結局的な関与

がほしい。市の中心街の活性化や、重点地域の設定も必要ではあると思うが、同じように税

金を払っているのだから、居住地域で大きな差が出すぎないような施策を取ってほしい。《女

性，40 歳代》 

◆意識調査の結果を市政に反映させてください。《男性，50 歳代》 

◆市民税が高い。あれだけ徴収して、何に使っているのかがいまいち不透明。《男性，50 歳代》 

◆小学校にエアコンは必要だと思います。東所沢まで私鉄を延長してほしい。《男性，50 歳代》 

◆仕事の休みもそうなくコミュニティ等参加できなく申し訳ございません。もう少し時間があ

れば良いのですが。《男性，50 歳代》 

◆通学路の横断歩道の白線が数年前よりほとんど目視できないほど消えているのに行政は全く

手をつけようとしない。事故が発生してからでは遅い。早急に対応をお願いしたい。《男性，

50 歳代》 

◆下安松、清流苑、西武グリーンヒル、新仲里区域において買い物する所もなく買い物難民が

多いです。大きな道路が通るたびに店がどかされ何も買う所がない。なんとか考えて下さい。

《男性，50 歳代》 

◆信号機の歩車分離を増やして欲しい。右折ライン（車道）のない交差点が多く信号も短いの

で渋滞の原因になる。Ｒ４６３の渋滞解消を希望。東川桜通りの歩道の設置と道幅拡張《男

性，50 歳代》 

◆学校にエアコン設置を希望します。大型ショッピングする所がほしい。《女性，50 歳代》 

◆スポーツをして健康促進！医療費、介護費をへらすべく室内プールをぜひ作ってください！

よろしくお願いします。《女性，50 歳代》 

◆文句ばかりたくさんあるけど、書いたら個人が特定されてしまうので書けない。法律を守っ

て税金を払って３０年近く住んでいるのに、ご近所トラブル（隣にヤクザのような人がいて）

で困っている。役所は相談しても何もしてくれない。こんな所引っ越したい。《女性，50 歳

代》 

◆知的障害のある子供にもこの用紙が送られてきたが、記入しようとしても漢字にルビがふっ

ておらず断念。小さな気遣いだとは思いますが、「福祉」を大切に思うなら細やかな配慮は必

要だし気がついてほしい。結局健常の人からの意識調査になってしまうと思います。弱者、

介護を必要とされる方からの意見がもっと吸い上げられる、反映される調査の仕方を望みま

す。《女性，50 歳代》 

◆問２０の取り組み知りませんでした。小中学校、保育園、西新井町の熊野神社、東川沿いの

桜、屋敷の大木などがバッサバッサと切られているのを見ると心が痛みます。近隣住民から

の落ち葉、害虫への苦情に対しながらも切らない方法を採用して下さい。街路樹もまさにこ

れから葉が茂って涼しくしてくれようという時に丸坊主です。がっかりします。害虫や落ち

葉対策をして市民に理解を求め、「みどりあふれる所沢」になってほしいものです。また、災

害時には避難所になることを考えて、市内の小中学校へのエアコン設置、公民館などのトイ

レの改修も急いでほしいものです。《女性，50 歳代》 

◆私の家の周りには高齢者（１人暮らし）の方が多い。毎日気にはしているが…。シングルの

方の子供たちの教育や生活も安定しているのか気になる。上記の事等、何か役に立てればと

常々思う。私の所沢市在住のお友達ともよく話題になる。私達世代は子育ても終わり、地域

のボランティア等に参加したいと思っている。情報が欲しい。ペットの事、犬、猫他、動物

と暮らしやすい街であってほしい。ペットと一緒に入れるお店、施設等が増えればと思う。

学びの場を増やしてほしい。若い人から高齢者共に学べる場所があれば…。若い時に学べな

かったので勉強をしたい人は沢山いる。教育をすることは所沢市にとっても良いと思う。外
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国人との交流、場を設けてほしい。どんな外国の方がいるのか全くわからないから親しくな

りたい。《女性，50 歳代》 

◆防災無線（放送）等がはっきり聞こえない。《男性，60 歳代》 

◆道路の整備を進めて欲しい。狭い、水はけ悪、ガタガタ、歩道狭い。《男性，60 歳代》 

◆昨年公共工事で「さかえ町会」の雨水溝を改修工事をしていただき大変ありがとうございま

した。《男性，60 歳代》 

◆最近、道路が混んでて（所沢陸橋、ヤオコー北原前）困ります。所沢全体に混雑が見られま

す。大型トラックが増え、道路もガタガタで危ないです。《男性，60 歳代》 

◆中途半端な改革や開発ではなく、重点的な政策が必要。コミュニティの有効化には川越市の

ような地域ごとの核になる中規模の多目的な公民館のあり方が参考になると思います。皆さ

ん頑張って下さい。《男性，60 歳代》 

◆駅前を利用するバス待ちの学生が往来の妨げとなっている。バス待ちラインやポールなどの

設置により自然の妨げとならない工夫が必要。交差点を走行する車が停止ラインで停車しな

い。交通違反。横断する歩行者が車に注意しないと横断できない。通勤時の駅周辺での交通

指導を徹底していただきたい。自転車は車両であるという意識がない若者が多い。右側を走

行したり横断歩道中の歩行の邪魔となったり、交通マナーの教育ができていない。学校教育

または家庭での理解浸透を図る施策をしていただきたい。《男性，60 歳代》 

◆人口約３５万人特例市としてはまずまずの行政運営を行っているのではないか。「ＣＯＯＬ 

ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴ構想」については東部の住民でも認知度は低い。何時、何が、どこ

に、何のために造られるのかまで知っている人は数少ない。施設設置のメリットを知る機会

が少ない反面、カドカワが移転して東所沢駅の混雑や通勤客・関係者の通行、治安・環境の

悪化、交通渋滞、子どもたちの登下校時への心配等不安の声は多い。治安・防犯・交通問題

への市の対応について、地元住民への説明責任の不足は少なくないと感じる。平成３０年度

予算に小・中学校の冷房化対策の調査費が計上されたが、１年１校の対応では全校設置する

には４０年以上かかってしまう。多摩地区については、すでに普通教室はほぼ全校に設置さ

れているし、県下の自治体でも設置校はかなり多い。今年のように異常高温気象が続くこと

は、今後充分想定されることであることから、子供の生死の問題になりかねないので、人道

上の観点から至急対応することを要望する。どうしても子供に我慢を強いるなら、市役所の

冷房を止めるなどして大人から範を示すべきではないか。以前から要望しているが、市内に

市民用の屋内プールが１つもない。各種スポーツ施設がある中で、なぜ屋内プールがないの

か。生涯スポーツが唱えられている昨今、年間を通して利用できる屋内プールの設置は３５

万都市として不可欠の施設である。近年は民間事業者での管理委託等運営方法は多岐にある

と考える。設置に向けた市の対応を強く要望する。《男性，60 歳代》 

◆災害時、緊急放送が隅々まで聞こえるように設置を整えてください。《女性，60 歳代》 

◆道路の狭い所が多く、特に自転車ロードが整備されていないので危険。《女性，60 歳代》 

◆所沢市の施策について、全体的に自分の中でまとまらず良く理解できませんでした。《女性，

60 歳代》 

◆労働人口が増え、女性（子持ち）、高齢者が仕事をしながら楽しく暮らせる街を作って欲しい。

《女性，60 歳代》 

◆所沢に住んで１年未満ですが、いつも道路が混んでいて（渋滞）、用事があっても出かけるの

が億劫になります。《女性，60 歳代》 

◆国民年金生活の為、苦しくパートをしていますが、生きる為日々必死なので、色々考えると

余裕もありません。申し訳ありません。《女性，60 歳代》 

◆図書館に行くにはやなせで、しかも遠くて、松井公民館にも図書館があれば調べたい時など
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助かるのにと思う。結局は本屋に行く現実がある。《女性，60 歳代》 

◆現在両親の介護中です。デイ・ショートステイ利用させていただき、私の時間を取れるよう

にする為に、毎月の支払いは大変（そのために仕事も…）。《女性，60 歳代》 

◆「第五次所沢市総合計画」に向け様々な施策や事業に取り組んでいただき感謝を申し上げま

す。これからも分かりやすい情報の発信をお願い申し上げます。《女性，60 歳代》 

◆時代の流れに合った行政をしてほしい。例えば、この温暖化の時に学校のクーラー設置は必

須！！又、駅周辺以外の道の整備やきちんとした緑化等にもう少し目を向けて頂きたいです。

《女性，60 歳代》 

◆外出するのをひかえてと連日言われるような高温の日々、ためらわずエアコンをつけてとＴ

Ｖが報じています。学校に１日も早くエアコンをつけてほしいと切に願います。子供の命を

守ることが一番だと思います。《女性，60 歳代》 

◆ところざわサクラタウン、多くの税金を使っているが、完成後どのように市民に還元される

のか全くわからない。また、訪れる人（利用客）が伸びないのではと思われて、税金のムダ

使いになるのではと不安がある。《女性，60 歳代》 

◆お仕事御苦労様です。お世話になっております。初めて市のアンケートに参加させていただ

きましたが、環境施策、市の情報など知らないことが多すぎ驚いています。まずは「広報と

ころざわ」等をもう少し目を通すようにしたいと考えております。《女性，60 歳代》 

◆近隣の小中にはクーラー設置の学校が多い。酷暑は子供、命の危険さえも感じる。勉強どこ

ろではない。市役所も冷房なしで働いてはどうかと思う（特に市長室）。下安松地区は公民館

活動する場所がない。今は松井公民館まで出てるが遠い。お年寄りや足の悪い人は近くで集

まれる場所がほしいらしい。包括も上安松地区は活発らしいが、下安松地区の活動はいかが

なものか。近くの会館で月２体操をやっているのは知っているが、情報が少ない。いろいろ

な税金が高くて（年々上昇して）生活が逼迫してきた。商業施設も遠く買い物難民可能大で

しょうか。ＡＩ、パソコン、スマホが使えない世代の情報の入手、発信はどうすべきか。夜

中に災害が起こった場合の避難は？《女性，60 歳代》 

◆所沢市は都市計画についての将来計画（地区の特性を生かす街づくり、幹線道路網計画等）

が無いのが残念であり、本心では呆れている。隣接の川越市の駅前開発の積極性（ウェスタ

川越近辺のビル、道路網の整備）、スピード感に比べると、角川のサクラタウン計画、西武車

両基地跡の整備、西武球場の総合レジャーランド構想等あるものの、すべて他力本願であり

自主性が見られなく、スローテンポで各計画の統一感、連携性も薄くバラバラである。財政

支出の半分以上が福祉費にとられ積極的な策が打てないとぼやく。川越市に比べれば財政健

全化はできているという強がりは言うが、結局何もしていないから。建設支出は無いだけな

のに、また、生活保護受給者の実態、支給後の追跡調査「本当に支給しなくてはならない経

済状況の方なのか？」はできていないで、保護費の垂れ流し状態が続いている。一部職員で

頑張っている者もいるが、与えられた職務のみこなせばいいの職員であれば不要であり、そ

の部署はアウトソーシングすべきだ。市民は怒っていることを早く気付くべきだ。《女性，

60 歳代》 

◆収入が￥１４８０００なのに税金含めて１２で割ると￥３５０００位。別に年金もらってい

るから払えるけど、私と同じ条件の人は払えない。息子は￥７４０００で税金はせいぜい￥２

００００。《無回答，60 歳代》 

◆国民健康保険７０才以上２割負担は年金では大変だ。《男性，70 歳以上》 

◆山林を伐採していたが、夏の猛暑なのに何故伐採するのか解らない。《男性，70 歳以上》 

◆市の人口３４万人の維持…人口減少の歯止め。少子高齢化対策…健康寿命の延伸。子ども支

援…子育ての環境改善《男性，70 歳以上》 
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◆小中学校に早くエアコンを設置してもらいたい。死人が出てからでは遅い。また、市街化調

整区域ばかりで墓場だらけになる。《男性，70 歳以上》 

◆所沢西口側の商店街に行く交通機関が１本もありません（タクシーは別）。循環バスが行って

くれると有難いです（歩行困難者）。勝手ながら。《男性，70 歳以上》 

◆とにかく現市長の勝手だと考えられる。教育観、自己満足感を冷静に考え直して頂きたい。

結果としてこの主観に基づく政策では、幼児、学費の現在が客観的に見てかわいそうだよ。

《男性，70 歳以上》 

◆市の歴史についての設問がないが、市の特色について１２の村が合併して市に、航空公園の

件とか日本最初の飛行場の成立等を小学生の授業に市民が誇りを持てる様教育を希望します。

《男性，70 歳以上》 

◆下安松地区は道路が狭く、生活環境がよいとは言えない。公共機関も遠く図書館もない（清

瀬野塩図書館が門戸を開いているので助かっている）。都、県を越えた相互行政に期待したい。

《男性，70 歳以上》 

◆最近独居老人が増加しておりますが、孤立しない様に指導と共に外部（近隣）との交流の場

に参加（意欲を持たせる）出来る指導及び組織作りの充実をお願いしたい。民生委員だけで

は不十分。《男性，70 歳以上》 

◆①学校の教室は是非冷房化を（今年の猛暑を契機に今後益々酷暑化する）。②認知症予防の為

体操をはじめもっともっと力を入れて欲しい。③サクラタウンも結構だが、もっと身近に市

民の健康、安全を守る施策に力を入れて欲しい（例：老後を安心して暮らせる市政づくり）

《男性，70 歳以上》 

◆東部クリーンセンターの焼却設備、１００ｔ／日処理が２系統あることから、所沢市ゴミ処

理（４～５分別）について東伊豆地区の２分別と規定のゴミ袋で出すことについて実施され

ている。この比較論を払拭して情報を流すべき（焼却時温度１００℃を越えるとダイオキシ

ンが発生しない）。《男性，70 歳以上》 

◆１．もっと具体的な防災マップを作成してほしい。水害時の具体的水位。多摩湖・狭山湖の

決壊時の被害範囲。入間基地の飛行コース下の危険性。２．電線の地中化（無電柱化）、生涯

学習の推進などは不要（余計なお世話、個人の問題）。するならば中高年が大学等に入学した

時の授業料を援助する奨学金の方が良い。《男性，70 歳以上》 

◆温暖化対策をお願い致します。《女性，70 歳以上》 

◆主人８０才と余り答える事が出来ませんでした。《女性，70 歳以上》 

◆歩道がないので歩行者と自動車のすれ違いが危ない。《女性，70 歳以上》 

◆健康保険の３割は７５才以上の人には大変です。所沢は税金が高いと思います。《女性，70

歳以上》 

◆交通が不便な地域なので、せめて自転車で安心してのれる道路になって欲しいです。《女性，

70 歳以上》 

◆所沢に居を構えて４０数年ですが、とても便利になり買い物も緑も多いところも満足してい

ます。《女性，70 歳以上》 

◆病気療養中の為自分で記入出来ない（夫代筆）。自由に出歩き出来ない。箸を持つ事が出来な

い。難病指定。《女性，70 歳以上》 

◆高齢化に伴い空いている農地が多く見られる。この活用方法を何も考えていないのか疑問で

ある（市で管理しているのは３年契約→これでは意味がない）。《女性，70 歳以上》 

◆私は生まれも育ちも所沢です。所沢は日本で一番良い市で自慢できる市です。職員のみなさ

ん大変でしょうが、これからも所沢市民の為にがんばって下さい。《女性，70 歳以上》 

◆７０才の主婦です。１人暮らしで、もし急病になったりしたらと常に不安な生活です。少し
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福祉の御力をお借りしたいと思います。御相談は何課の窓口に出向けばよろしいですか？ぜ

ひ御助けを。《女性，70 歳以上》 

◆所沢に来てから２０年になりますが、付き合いがないのでよく分かりません。東京に行くこ

とが多いので、月４回公民館に行っています。右手骨折していますので、よく読みにくいと

思います。ありがとうございます。（８８才のバーバより）《女性，70 歳以上》 

◆まだ１年来ていませんので、これで本当に協力したのかもわかりませんが、福祉の方は本当

によくしていただいてありがたいです。お願い致しますとすぐにしていただき、都内に住ん

でいた時と変わりなく思っており安心して住んでいけると思いました。《女性，70 歳以上》 

◆東所沢駅から自宅までの車道脇の歩道が夜、街灯が車道へ向いていて、街路樹も茂っている

のでとても暗いので改善出来ないでしょうか（足下の植え込みも暗さの一因）。航空公園の駐

車場が日曜、休日は特に不足しているようなのでもう少し広げていただきたい。《女性，70

歳以上》 

◆「所沢さくらタウン」を楽しみに待っています。近所のコンビニも閉店してスーパーも遠く

てとても不便です。どこに出るのも坂があり高齢者にはきびしいです。近所にスーパーがで

きる事を望んでいます。柳瀬川沿いの遊歩道での散歩、桜やカワセミ、野菜の無人スタンド

があり良い場所と思っています。所沢大好きです。《女性，70 歳以上》 

◆航空公園の歴史と発展について一寸足りないところがあるのではないが、とりわけ中に存在

する航空記念館、図書館の在り方等について一寸足りないところが感じられる。《無回答，

70 歳以上》 

◆プラごみをきれいに洗うのは大変です。労力と水と洗剤がとてもかかります。焼却炉をプラ

スチックも燃やせるようにして、汚れたプラごみは燃えるゴミで出せるようにしてほしいで

す。きれいなプラごみはプラスチックごみとして分別して。よろしくお願いします。中高生

の不登校児の居場所を増やしてほしいです。《男性，無回答》 
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【吾妻地区】 

◆所沢駅周辺の再開発により所沢が栄え、今まで以上に住みやすい素晴らしい町になったと思

います。しかし、それに伴って色々な人が訪れるせいか少し治安が悪くなり町も汚くなった

ようにも思えます。《女性，18～19 歳》 

◆小中学校へのエアコンの設置をお願いします。《男性，20 歳代》 

◆祖母の住んでいる狭山ヶ丘地区は雑木林が減り、資材置き場が多くなり住環境が悪化してい

る。どうにかならないかと嘆いています。《男性，20 歳代》 

◆所沢駅東口駅構内が活気が出てきたが、西口特にプロペ通り周辺に環境整備が必要と思う。

活気あふれる商店街、個人店があれば高齢者も住みやすい。《男性，20 歳代》 

◆所沢の東口方面にも児童館等の室内でも遊べる場所がほしい。北秋津周辺は雨がふるとどこ

にも遊びに連れて行けず少し不便。また、水道工事もこちらの方面でもやってほしい。大き

な道路ができるのは良いが、それに伴う緑の減少、治安の悪化が心配。《男性，20 歳代》 

◆所沢駅のプロペ通りの治安が悪い。そこら辺でタバコを吸っていたり、若いヤンキーくずれ

の様な者、しつこいキャッチ（居酒屋）のお兄さんなど、家族連れも多いので不安に感じま

す。また、交番もあるのにそれらを一切取り締まらない。にぎやかなのは良いですが、若者

のモラルが気になります。《男性，20 歳代》 

◆広く青空が見えることも環境保全の視点に入れてほしい（駅前のビルが高くなり景観が変わ

ってしまい残念）。《女性，20 歳代》 

◆新所沢周辺には乳幼児の遊び場が多いが他は少ない。所沢駅周辺ももう少し子供に優しいレ

ストランや遊び場が増えてほしい。《女性，20 歳代》 

◆西所沢駅の改札を踏み切りの反対にも作ってほしいです。引っ越してきて半年、愛着はまだ

ありませんが、より良くなることを願っています。《女性，20 歳代》 

◆所沢駅西口の下水の臭いが以前より改善されて良くなったので有難い。北秋津の集会場は選

挙のための利用場にしか見えない。実際知らないだけなのかもしれないが印象薄い。久米と

北秋津の境目（北秋津１７２付近含めて）の街灯が少なく感じる。《女性，20 歳代》 

◆「分からない事ばかり」ということに気付いたアンケートでした。生活範囲の外で取り組ま

れていることは意識しないと情報取得が難しいので、若い世代にも目に入りやすいＳＮＳや

媒体での情報提供をしてほしいと思います（例えば、所沢駅改札前のＴＶを使ってのアナウ

ンスなど）。《女性，20 歳代》 

◆所沢駅前のモスバーガーへ行く方のタイルの道が雨の日とても滑りやすく怖い。所沢駅に図

書館を作って欲しい。所沢市の図書館は全て駅から遠いため利用しにくい。コンビニ受け取

りも受け取る場所が遠く利用しにくい。エミオの中など駅近な場所に作って欲しい。施設の

建設は希望はしないので、今ある建物や企業、例えば西武デパートさんなどと協力して、小

さな図書館を作るなどもう少し生活に身近になって欲しい。わざわざ行く場所ではなく、つ

いでに寄れる存在になってほしい。所沢の普通の水の味がわからないが、不味すぎる。とて

も臭すぎる。水道水をそのまま飲めるものじゃない。《女性，20 歳代》 

◆交通渋滞で騒音や東西への行ききが不便《男性，30 歳代》 

◆道路整備、商業施設、子育て世代の支援、福祉の充実を引き続き、お願いします。《男性，

30 歳代》 

◆市内は広いが、中心である所沢駅周辺の道路環境整備、開発がまだまだ。鉄道の延伸含めて

行い、駅周辺を魅力あるものとしてもらいたい（追加点となる町はいやです）。《男性，30

歳代》 

◆育休退園のシステムをなくしてほしい。学校にエアコン設置。所沢駅まわり吾妻や航空公園
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まわりの道路が狭いのに交通量が多く、信号も多く渋滞が発生しやすい。解消してほしい。

《男性，30 歳代》 

◆良い取り組みも多分にありますが、中途半端な感じがします。都内のように充実している訳

でもなく、人口増を何とかしようと頑張る過疎の自治体のような特色ある取り組みもない。

子育てだったり新婚世帯に配慮する施策で特長を出しても良いと思います。《男性，30 歳代》 

◆いつになったら学校にエアコンを設けるのでしょうか？熱中症になってからでは遅いです。

他の地域では小学生が亡くなっています。同じ小学生を持つ親として心が痛みます。最後に

一言、我々の税金は我々の必要なものに使うべきです。「学校にエアコンを！！」以上《男性，

30 歳代》 

◆水道水まずいので飲料用にはつかえません。都内並になることを祈っています。《女性，30

歳代》 

◆防犯カメラの設置を荒幡に増やして頂きたい。変態が多いので宜しくお願いします。自然が

多い分怖いです。《女性，30 歳代》 

◆老人の事より子供や今働いている世代の事を考えてほしい。税金が老人に無駄に流れている。

なぜ老人が遊ぶ施設にはクーラーがあって学校にはないのか。ＭＵＳＴの場所は他にもある

と思う。《女性，30 歳代》 

◆市長さんは学校にエアコンをつけることに反対していますが、３０年前と比べても５度以上

は確実に気温は上がっていますし、子供の学力向上につながるので、もう一度エアコンにつ

いて考えていただきたいです。宜しくお願いします。《女性，30 歳代》 

◆６ヵ月の子供がいるので、２人共に働いているので、これから保育園に入れたいと思ってい

ます。小さい子が保育園に入りやすい環境を作ってほしいです。これからも所沢に住みたい

と思うので子育てしやすい環境を作ってほしいと思います。お願いします。《女性，30 歳代》 

◆所沢に住み続けたいが、土地の値段、子育てに対する補助金、住民税が他の都市に比べまだ

まだ不満が残る所があります。駅前はとても便利になりつつあるが、お金に関して人がもう

少し苦にならないようにしてほしい。分からない者が述べてはいけないが、詳しく分からな

い程、他の市に比べ少し不満に思う。《女性，30 歳代》 

◆このような調査で市民の声を聞いてくださるのはとても良いと思います。しかし正直なとこ

ろ、個人を特定することが出来ないという事の信用が出来ません。今回の調査方法では、匿

名性を保つには配慮が欠けていると思いますし、むしろ個人を特定しようとしているので

は？という疑念を持ちやすいものになってしまっているのではないでしょうか。回答用紙に

記載のインターネット回答用ＩＤから特定出来るのではないでしょうか？ランダムに選ばれ

ているとしても、封筒詰めする際に誰にどのＩＤの用紙を送ったのか記録する事が容易です。

何のためにＩＤが個別に振られているのか分かりません。複数回答する等の不正防止の為で

しょうか？ それであれば、回答用紙毎にＱＲコードを取得し一度しか回答出来ないようにす

る、ＩＤをシールで隠して本人がシールを剥がさないと見えないようにする等、もう少し個

人が特定されにくいようにして欲しいです。回答用紙にＩＤが振られており、紙による回答

でもどのＩＤの回答なのか明白です。回答用紙とＩＤが書いてある紙は別にする等の配慮が

欲しいです。性別、年齢、地域、家族構成を記載したら、誰なのか特定出来るのではないで

しょうか？特に年齢については何故年代の選択で無かったのか疑問です。また、住民投票と

なった小中学校へのエアコン設置問題や、育休中の上の子の保育園退園等が全国ニュースに

もなっており、子育て世代からすると住みにくい街という印象を受けます。エアコンについ

ては昔とは平均気温も建物の構造も環境も違うこと、保育園については新生児を育てながら

上の子の面倒を見る大変さを考慮し、保育園に行く子供を減らすのではなく保育園を増やす

ような政策を行って欲しいです。《女性，30 歳代》 
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◆広報を読んでいても、普段の生活をしている中では市の取り組みは全く知る事はありません

（記憶に残らないという意味）。所沢駅東口の喫煙所の煙と臭い、使用者のマナー（所定外で

吸う）が悪いです。喫煙者の為に市税はムダづかいです。撤去して駅周辺は禁煙だという事

を分かる様にして下さい。《男性，40 歳代》 

◆中学生の子が自殺を図る。毎年のように死を選択する。いじめや先生方の関心度、家庭の問

題などうやむやになって気がつくと忘れ去る。親御さんや周りの人は忘れていない。もう少

し教育委員会や所沢市が深く関心を持ち、原因を解決しないと今後も子供達の自殺はなくな

らないと思う。子供を守る所沢市になってほしい。《男性，40 歳代》 

◆この異常気象の中で、学校にエアコンのない環境はあり得ないと思います。早くエアコンの

取り付けをしてほしいです。《女性，40 歳代》 

◆若い世代の方々に住みたいと思われるような所沢市を目指して欲しい。子供達の安全、安心

して生活出来るような町づくりをして頂きたいです。《女性，40 歳代》 

◆市内トコロバスのルートを駅から遠い所へもまわって欲しい。免許返納高齢者多く、近隣に

は若い方と一緒に住んでいて車がある家もあるが、高齢者のみで暮らしている場合も増えて

いる。その地域の傾向を把握した上で工夫して欲しい。《女性，40 歳代》 

◆北秋津に児童館か公民館を作ってください。放課後ところは政策としては悪くないけど、休

みの時に利用ができず、時間も短く高学年生は行きづらい。所沢駅前が綺麗になるのは嬉し

いけど、踏切が全然開かないので凄く動きづらい。あと、この暑さなのに小学校や中学校の

一般教室にエアコンがついていないのはいかがなものか。東京都の様に１００％設置して勉

強に集中させてあげてほしい。子育て世代の増加こそ、所沢市が発展していく原動力になる

とおもうので、もっと子育て世代の人が住みやすい政策を考えてほしい。あと、道路が混み

すぎで自転車の人の運転マナーが悪すぎる。自転車の人ももっとしっかり取り締まってほし

い。正社員として地元所沢で働きたいと思っても、企業が少なすぎます。もっと企業誘致し

てほしい。東所沢の政策には大変期待しています。都心に近くて住みやすいのに、段々衰退

してる気がしてもったいないと思う。子育て世代をもっと増やす為の努力をしてください。

お願いします。《女性，40 歳代》 

◆コンクリートの下に用水路が通っている。道に雨水が流れるように穴が空いているが、その

穴が大きくなり子供がその上を歩くと靴がひっかかったり、ヒールのかかとが落ち込んだり、

つまずいたりしてとても危ない。歩道の部分でもあるので修繕していただきたいと思います。

《無回答，40 歳代》 

◆事業者に対して借入金が厳しいと思う。《男性，50 歳代》 

◆西武線の立体交差が進んでいない。緊急車両の通行に問題。人命に関わる事でもありスピー

ドを上げてほしい。《男性，50 歳代》 

◆西武線所沢駅の開かずの踏切が全く改善されていません。なんらかの対策をして欲しいです。

同じく所沢街道と志木街道の交差点の渋滞を解消して欲しいです。《男性，50 歳代》 

◆本アンケートを見ても感じるが、医療や生涯保健に対して市の意識が低く残念に思う。納税

者が健康に働き、街のボランティア等に取り組める様な考えも必要。市の定期検診等も行っ

て下さい。《男性，50 歳代》 

◆今現在の状況がどうなのかはわからないが、一年ほど前だったか所沢市の人口が減っている

というのを見ました。これは市長の市政の問題だと感じています。魅力ある所沢にしていた

だきたいと思います。《男性，50 歳代》 

◆農家の畑が減り、利用価値のなくなった雑木林は維持管理に手間や費用がかかり、所有者だ

けでは管理は難しいと思います。みどりの保全施策として所有者への管理費の補助、雑木林

の帰属など考えてほしい。《男性，50 歳代》 
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◆市民との接点の場、時間の多様化が進んでいることを評価しています。更に進めることで市

民が市政に参加する機会が増えると思います。先進的な地域（外国を含む）を参考にするの

も一つの方法かと思います。《男性，50 歳代》 

◆道路整備の拡張（完成遅い）→渋滞を緩和。駅前ロータリーの一時的な停止スペース（送迎）

の確保（例：所沢駅西口狭い）。信号右折ライン、信号右折表示の設置（不十分）。ＥＶ自動

車（補助金）、急速ＥＶ充電器の設置《男性，50 歳代》 

◆防災への取り組みをもっと進めて欲しいと感じています。所沢から防災、災害支援の取り組

みが積極的に発信できるように、そして所沢の人々の心に防災の心が根差していくように「防

災文化都市：所沢」を目指して欲しいと思っています。《男性，50 歳代》 

◆道路幅が変わらないのに自転車レーンを設置するのは如何なものかと思います。設置するな

らば車道の幅の拡張とセットでしょうし、歩道が広く取られている道路では敢えて設置の必

要は無いと思います。所謂サイクリストの方たちと、ママチャリに乗る一般の方々を同列に

考えるのもおかしい気がします。《男性，50 歳代》 

◆川越のように古い街並みをもっと計画的に残してほしいです。《女性，50 歳代》 

◆市内の全学校にクーラーの設置をしていただきたいと思います。《女性，50 歳代》 

◆わからない事が多かったのでお役に立てなくてすみません。所沢市の為に日々頑張っていた

だきありがとうございます。《女性，50 歳代》 

◆５０歳を過ぎてから所沢に引っ越してきました。所沢という場所はとても気に入っています

が、市政に関しては全く分からないことだらけでお役に立てず申し訳ありません。《女性，

50 歳代》 

◆２６才と２１才の娘がいます。駅から１６分くらいに家があり、緑豊かなのは結構ですが、

電灯がなく夜は物騒です。何度も痴漢にあいました（久米の里橋です）。電灯を明るくつけて

下さい。《女性，50 歳代》 

◆市外に通学する学生（小中高生）が多数存在しており、市内で高水準の教育を受けられる事

が可能となる様、抜本的改善を望む。人口減少社会を展望した効率的なインフラ整備、スク

ラップアンドビルドを行い、中長期計画については市民にも幅広く情報公開を行い、意見集

約も進めて頂きたい。《女性，50 歳代》 

◆市報は毎月熟読しているつもりでしたが、このアンケートでよく理解していないことに気付

きました。この地域は公共施設が遠い為に利用したことがありません。エミオ４Ｆになった

ことで大変便利になりました。駅ビルに文化館や運動施設ができたら健康的に楽しい生活が

今以上にできるでしょう。藤本市長に期待しています。《女性，50 歳代》 

◆①数年前に新しい道路ができて便利になった反面、一方通行道路ができ住宅街の狭い道路を

迂回する車が多くなりました。道路は整備されていなく通学路でもありますので危険を感じ

ています。②現在、市立保育園には大勢の栄養士がいます。どのような活動、食育を行って

いるのか一向に見えてきません。本当にそんなに大勢の栄養士が必要なのでしょうか？仕事

内容も含めて是非検討していただきたいです。《女性，50 歳代》 

◆新所沢には大きな公園がありますが、その他には公園などの施設が少ないように思います。

これだけ緑があるのでもっとあってもいいのでは。所沢駅周辺にもっと大きな図書館があれ

ばいいなと思います。引っ越ししてきた当初、図書館に数回行きましたが、所沢駅から遠く、

また車で行くと駐車料金がかかるなどでそのうち利用しなくなりました。市政ではないです

が、線路の関係で道路の渋滞に不便を感じています。電車待ちの状態で車が進まないため、

主要道路に交わる脇道からの車が絶えず続く形なので、わずかな距離なのに進まない事が多

く困っています。都内から来たので特に感じるのかもしれません。《女性，50 歳代》 

◆水道（飲み水）の質が極めて悪い。《男性，60 歳代》 
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◆災害等の管理、みどりの保全などに力を入れてほしい。《男性，60 歳代》 

◆アンケートはアンケートで終わることなく、少しでも活かして下さい。《男性，60 歳代》 

◆住宅が増えて、緑地が少なくなっている。納税金額に見合った、市政が行われていない。《男

性，60 歳代》 

◆聴覚障害者だが、意思疎通支援の充実について、読み書きに関わる人的な支援の制度や日常

的生活用具の拡大をしてほしい。《男性，60 歳代》 

◆アンケートの質問事項には市の財政に関する項目がないのがおかしい。①市は借入金を明確

にすべきだ。②健康保険になぜ固定資産税が付加しているのか理由を説明してほしい。③先

のプレミアム商品券発行での問題点…消費拡大の為その効果はあったのか公表してほしい。

《男性，60 歳代》 

◆市民課の窓口に於いて、課税証明書を申請した時に、新しく出来た所沢駅ビルでも発行出来

るか聞いたら、返って来た言葉が「私は行った事がないので分かりません？」でしたから、

驚いて何も言えなくなりました。分からなければ、他の人に聞いて答えるくらいの事はして

も良いのではと思いました。窓口は、今は職員では無く委託だと思いますが、質問した私に

とっては職員も委託も関係無く、市役所の正式な窓口に聞いたのですから、本当に呆れ返る

やら頭に来るやらでした。昔から言われる役人の傲慢さを感じました！《男性，60 歳代》 

◆猛暑の中、学校等へのエアコン設置を進めてほしい。《女性，60 歳代》 

◆車、自転車、人等が安全に通行できる道路作りを早く実現してほしい。《女性，60 歳代》 

◆子供が未来に向けて夢を持ち続けることのできる社会を実現してください。《女性，60 歳代》 

◆普段から地域の活動に積極的に参加していないので余り正確な回答が出来ず申し訳ありませ

ん。《女性，60 歳代》 

◆介護を毎日していますが、色々な面で大変です。頑張っていますが、市政でもよろしくお願

い致します。《女性，60 歳代》 

◆所沢には外に発信できるものが少ないように思います。特色ある街作り、老後も安心して暮

らせる街作り、そんな地域であって欲しいです。《女性，60 歳代》 

◆道路の補修工事の推進（雨水が溜まり歩けなくなる道路、道が狭く植木の中に入って車両を

よける通学路）。道路の拡張工事、長期間過ぎる。《女性，60 歳代》 

◆所沢駅入口のスクランブル交差点、自転車で全力で走っていきます。こわくて足がすくみま

す。歩道もそうです。よけろと自転車のベルを鳴らす人もいます。《女性，60 歳代》 

◆財政難の中で色々な事を行わなければならず「皆の幸せ」を満足させる事は無理だと重々承

知していますが、せめて「幸せ感」だけは味わえる街づくりをお願いします。《女性，60 歳

代》 

◆個人的なことですが、何か地域社会のためになることをしたいという気持ちはあるが、きっ

かけがないまま過ごしている。のめり込みたくはない、気軽に参加できるものがあれば参加

したい。《女性，60 歳代》 

◆今回の意識調査で将来の町づくりの方向性に役立つとは思えない。所沢市は何もしない市と

言われているが、何か一つでも動いてほしい（市に少しでも興味が持てるように）。職員の方

は大変ですね。《女性，60 歳代》 

◆アパート暮らしの独居老人です。自治会にも老人会にも入れず色々な情報が全く入ってきま

せん。一人で不安です。アパート暮らしの独居老人は沢山いると思います。地域の人と触れ

あえる様にして下さい。《女性，60 歳代》 

◆暑さが地球規模で変わり厳しくなっている中、学校教育の現場にエアコンを！各クラスに設

置し子供達の命を守ることが第一だと思う。学校に親は安心して子どもを預け、子供が健全

に育つことができるよう市として対応してほしい！一刻も早い設置を願っています。《女性，
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60 歳代》 

◆八国山の東京都側と所沢市側ではその手入れが全く違う。もう少し東京都と同等の手入れを

してほしい。伸び放題の大木（クヌギの木ｅｔｃ）が風を遮り木の上部だけの葉がぬれてい

るが家の周りには入ってこなくなってきている。今年の夏は特に厳しい。以前、狭山丘陵全

体を東京都と一緒に考えるというような案を読んで期待していたのですが…。我が家では税

金の恩恵を感じることができるのはゴミ収集と緑の管理程度なのが実状です。《女性，60 歳

代》 

◆正直市政にあまり関心がないせいかよく回答できない（所沢都民の意識が強い）。所沢に住ん

で２０年以上になるが、回覧板が多すぎる（学校のたよりはいらない）。給食がまずかったと

子供は言っていたし、この町内会で先生方の歓迎会があると知ってびっくりした。また、こ

の地区は昔ながらの古い事にこだわっている様に感じるし、行事が多すぎる。交通も不便だ

し車がないと行動できない。自然があるのが良いが、駅（下山口）には何もないし、所沢市

でも取り残された低い評価を受けている地区だと思う。やっと西所沢に山口側改札口ができ

そうでよかったと思う。近所の人とのお付き合いはないし、今時あえて付き合いたいと思わ

ないのは、皆ここに引っ越してきた方が多いし、年齢もバラバラで、それぞれ家庭の事で精

一杯のせいかも知れませんね。《女性，60 歳代》 

◆秋頃に手作りエネルギー展、例えば太陽光、バイオガス（ゴミ等から発生するもの）、風力等、

ホイルインモーター、手作り電気自動車、航空誕生地らしい未来を先取りする先端の技術を

所沢からぜひお願い致します。《無回答，60 歳代》 

◆弱者に対して出来る又は振り向けられる様、所沢市財務基盤の強化に尽力されたい。《男性，

70 歳以上》 

◆目標、計画等が抽象的すぎるため実現度合いを市民が評価しにくい。市の施策ごとに具体的

な工程表をつくり市民に提示して欲しい。《男性，70 歳以上》 

◆市営（トコトコ）バスを利用する時に午前中（昼近く）は混雑ですが、午後１時～３時の間

に通行本数が限られ少ないのが不満。何とか？水道水は美味しくなってきましたが、上下水

道料金を下げて欲しい！《男性，70 歳以上》 

◆①所沢コーポラスの裏の森を一部切っていますが、インターネット等ではその目的等は出て

いるのかも知れませんが立て札等でも周知させて下さい。②所沢を活性化される事は当然好

ましい事ですが、豊かな緑、自然は出来るだけ保全し損なう事のないようお願いします。《男

性，70 歳以上》 

◆所沢西武駅周辺が大変悪い（飯能、川越に比べ）。他の地域から来た方達が非常に分かりにく

い町だと、又、通りにくい町だと言う。埼玉県も緑豊かな狭山丘陵、狭山湖の自然があるの

だから、首都圏から来る、特に自動車などの分かる標識、駐車場の確保。又、東京都よりも

埼玉は整備不良。《男性，70 歳以上》 

◆藤本市長のご尽力は今迄の市長とくらべ卓越していると思います。長く頑張っていただきた

い。私は１３年前に現在地へ。所沢東口の北の台公園に隣接したマンションに生活していま

す。生活環境もよく充分満足しています。今から４０年前某都銀に勤務、長く所沢を見てき

ましたが、所沢全体を見れば改善すべき点は多々あります。所沢に住んで東京に通勤する“所

沢都民”のことも考えていただき、所沢全体がレベルアップ出来る様ご尽力下さい。《男性，

70 歳以上》 

◆税金が高いと思います。《女性，70 歳以上》 

◆高齢者福祉に感謝しています。《女性，70 歳以上》 

◆機会があれば市議会等傍聴してみたいです。《女性，70 歳以上》 

◆満足していますが益々の御発展をお願いします。《女性，70 歳以上》 
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◆今後共よろしくご努力をお願いします。有難うございます。《女性，70 歳以上》 

◆私も夫もこれから車イスになると思います。道路を整備して通りやすくして下さい。《女性，

70 歳以上》 

◆北野運動場でテニスをしておりますが、不満や改善をお願いしても何も変わらずがっかりし

ております。《女性，70 歳以上》 

◆全体的に所沢は良い町だと思います。友人達も良いところに住んでいますねと言っています。

ありがとうございます。《女性，70 歳以上》 

◆市に活気がないように見えます。所沢駅の周りが工事中のことがあるのか、いまいちの所に

写ります。駅周辺にイベントなど出来る場所があったらと思う。《女性，70 歳以上》 

◆北秋津ははずれにあるせいか、コミュニティ施設から遠いので、車がないと高齢者は運動や

レクリエーションに参加しづらい。運動する公園も遠い。高齢者は家にいるようになる。《女

性，70 歳以上》 

◆所沢駅から松が丘へ入るまでの道路の整備を早急にして欲しい。松が丘内に老人用のケア施

設がないので、デイケアセンター等１ヶ所は必要と思われます（最近高齢者が増えています）。

《女性，70 歳以上》 

◆埼玉県所沢市は災害もなくとても住みやすい所ですけど、私の住んでいる所は土地が低いの

で、たくさんの雨が降ると水害になるのでとても心配です。私は１人暮らしなので心細いで

す。何とかならないでしょうか？《女性，70 歳以上》 

◆所沢駅西口周辺（旧車両基地）の整備をスピードを上げて実施していだたきたく思っており

ます。《無回答，70 歳以上》 

◆本人が高齢のため二女（７２才）が代筆（妻の母、夫、妻の家庭です）。市の手厚い介護制度

に感謝しております。娘が里帰りしたとき市立保育園の一時預かりを使えて助かりました。

《女性，無回答》 
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【山口地区】 

◆もう成人するので母子家庭の範囲からは外れますが、まだ母子家庭はいっぱいあると思うの

で母子家庭のよりよい環境づくりをお願いします。《女性，18～19 歳》 

◆学校にエアコンを設置しましょう。私が小学生の頃より所沢はずっと暑いです。扇風機だけ

でも暑かったのに、この猛暑でエアコンがないのは危険です。寒暖差から起こる体調不良も

心配されます。所沢市民としてとても恥ずかしいです。こんな教育環境の市に、子供を抱え

た新しい人たちが移住したいと思うでしょうか？《女性，18～19 歳》 

◆狭山線の終電が早くて不便です。仕事が遅いので困ってます。《女性，20 歳代》 

◆渋滞解消の為に踏切をどうにかしてほしい。子供への支援（保育園、手当等）強化してほし

い。《女性，20 歳代》 

◆アンケートが２０分で終わらない。７ページ目が読みにくい。駅周辺など歩きタバコが多い。

タバコのポイ捨ても多い。《女性，20 歳代》 

◆「緑豊かな所沢」のために自然を保護する取り組みを続けるとよい。《男性，30 歳代》 

◆道路の渋滞、踏切での混雑を改善して欲しいです。保育園の充実をお願いします。《男性，

30 歳代》 

◆小学校、中学校にクーラーの設置をお願いしたいです（授業参観の時に教室の暑さに驚きま

した）。英語も海外でも通用するように授業でみっちり教え込んでほしい。《女性，30 歳代》 

◆広報が読みにくく必要な情報をピックアップしにくい。色に統一感がなく、縦書き横書きの

ページがまざっている為。道路が狭い。タバコのポイ捨て、歩きタバコが多く迷惑（引っ越

し前の地域では殆ど見られなかった）。《女性，30 歳代》 

◆小・中学校、高校など学習の場や避難所指定の場ではやはり冷暖房は必要不可欠だと思いま

す。子供達もこの時期集中力がなく、学力を高めるどころか心ここにあらず状態で授業に挑

んでいます。学校や施設こそ太陽光設備を整えられたらと思います。《女性，30 歳代》 

◆ところざわほっとメール、防災無線の“迷い人”の時、いつも「所沢市山口で～」と記載さ

れているが、山口がとてもとても広すぎてあまり役立たない。山口（○○地区）など地区名

などをいつも載せて欲しい。また、町谷地区は防災無線がほぼ聞き取れない。《女性，30 歳

代》 

◆藤本市長の行動力にこれからも期待しています。市役所はいいですが、出先機関（まちづく

りセンター、消防署等）になると上司と思われる人の対応や態度が横柄になる。《男性，40

歳代》 

◆市内全部の学校にクーラーの設置をお願いしたいです。《女性，40 歳代》 

◆公立小・中学校に冷暖房設備を整えてほしいと思います。《女性，40 歳代》 

◆定年して年金生活になると医療関係が高めなので、もう少し楽になるように考えてほしいで

す。《女性，40 歳代》 

◆子ども医療費を高校まで延ばしてほしい。最低賃金をＵＰ！！道路の整備（道がデコボコや

歩道が狭い）《女性，40 歳代》 

◆公立学校にエアコンは絶対必要な時代だと思う。熱中症対策として家から持参する飲料水に

スポーツ飲料も可能にして頂きたいと思う。子ども達の命がかかっています。《女性，40 歳

代》 

◆子どもがケガをし登校班の速さではいけないので、学校まで送り届けただけでものすごく暑

いです。何台扇風機があっても、今の環境で授業を受けるのはものすごくつらいと思いまし

た。エアコンを各教室に設定すべきと思います。《女性，40 歳代》 

◆近場にあった自然がどんどん減り、無計画に住宅地ができ商店街には東京に沢山あるチェー



89 

ン店ばかり。「所沢に愛着を」というのならトトロの森に代表される豊かな自然を生かした都

市計画をすべきでした。森がどんどん消えるのは悲しいです。こんなことを書いても何にも

ならない事はわかっているので余計にむなしいです。《女性，40 歳代》 

◆暗い道が多すぎる。最低限、通勤・通学路には防犯・安全のために街灯を増やしてほしい。

ぜひ、実施していただきたい。《男性，50 歳代》 

◆２０代、３０代の人口増加をはかる効果的な施策をうってほしい。緑化を強みとして市外に

アピールできる材料を作ってほしい《男性，50 歳代》 

◆駅前に交番を設置してほしい。市営バスの本数を増やしてほしい。《女性，50 歳代》 

◆道路の街灯が少ない為夜すれちがう人の顔もわからないので、防犯上増設してほしい。下山

口駅前のコンビニが閉店して不便です。所沢市のサポートでなんとか開店してほしい。私は

所沢市が大好きです！これからもよろしくお願いします。《女性，50 歳代》 

◆街歩きしたくなる様な商店街と自然の共存。食べ歩きをして自然の中で一休みして、シニア

の方も出かけやすく「ひとり」にならない交流の場になると思う（年代問わず楽しめる）。再

開発でこれ以上緑豊かな自然をなくさないでほしい。身近なお願いとしては椿峰図書館の駐

車場拡大！《女性，50 歳代》 

◆市内の小中学校に早くエアコンを付けて欲しい！夏になると体調を崩す子供が多い。航空機

の騒音がひどい。家でも困っているので学校では勉強に集中出来ないと思う（特に航空祭の

前など）。ＫＡＤＯＫＡＷＡプロジェクトなどにお金（税金）をかけずに自校給食を進めてほ

しい。給食センターが老朽化しているので。《女性，50 歳代》 

◆所沢市でも高齢者が増えていますが、介護保険の使い方を知らない方がまだまだいらっしゃ

います。私は商業施設で働いていますが、お一人で来られて「ここはどこ？」「帰り方がわか

らない」等おっしゃる方が近年増えています。介護保険でヘルパーさんに同伴してもらえば、

迷子になって焦って転倒するなどの危険が回避できるので、最初の手続きのやり方をきちん

と伝える方法があればと思います。宜しくお願いします。《女性，50 歳代》 

◆昼夜関係なく高齢者の救急搬送を依頼したり、各病院に受診したい旨を伝えると断られる事

が多い。市内の病院で「受け入れ」が良好、または質の良い医療を提供していただけたこと

がない。所沢市は医療過疎地だと思う。多摩北部医療センターにような病院の建設をのぞむ。

所沢市市民医療センターは総合ではないので外科的処置がとれない。何でセンターというの

か疑問。受け入れ、または対応が悪い病院の改善を望む。抜き打ち調査すると実態が把握で

きる。《女性，50 歳代》 

◆保育園、学童保育施設の充実、子育て支援の充実《男性，60 歳代》 

◆多くの方が利用出来るように西武球場前駅の改札口を作ってほしい。《男性，60 歳代》 

◆行政は、高額な対価を取るサービス業である事を職員一同よく理解していただきたい。《男性，

60 歳代》 

◆正直市役所の一部の方で対応、言語使いに問題あり。都内数ヶ所と比べてです。残念です。

《男性，60 歳代》 

◆異常気象が続く中、市内小中学校にはエアコンの完備が必要と考える。エアコンが必要ない

と考える市長の考えは古くて時代錯誤、将来日本を支える子供の生命を大切にすべき。それ

がわからない市長は市長の資格がない。止めるべき！！《男性，60 歳代》 

◆仕事もまだしておりプライベートの予定も多く、市に関連する施設、行事等と関わりを今の

ところ持てません。まもなく仕事も完全にリタイヤするので、少しは活動の方向をそちらに

向けたいとも考えています。機会があればと思っています。元気なうちに…！《男性，60

歳代》 

◆高齢化により自身が車の運転を自信が持てず、免許証を手放さなければならなくなった時に
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安心して手放すことができる社会環境であってほしい。道路整備…自転車を利用したくても

狭小で危険な道路が多い。交通手段購入の補助…アシスト付き自転車等の購入補助（高齢者

に対して）、公共交通の無料化等《男性，60 歳代》 

◆市の職員に新しいことへチャレンジしようとする気概を感じない。何か官僚的になっている

ように思われる。まず市役所の職員が生き生きとできるような市政運営をしていただきたい。

また、大局的な観点から市政全体と捉えることはもちろん必要だが、市民の声を聞くことが

でき、それを具体的な政策へと転換するような仕組みが欲しい。《男性，60 歳代》 

◆所沢市内を含め慢性的な渋滞があるため 幹線道路整備及び道路整備計画が必要では。また、

渋滞による裏道へ流れる車両があり交通事故の発生の要因でもある。 道路拡幅計画も必要

では。西武線による渋滞を緩和できる方法も検討の必要あり。大きな災害は起こっていない

が、将来的な大災害に対応できる施設や対策計画も必要では。《男性，60 歳代》 

◆山口は西武遊園地、東村山市に隣接。所沢、市の機能がある航空公園への便が悪い。商業集

積が所沢周辺の池袋沿線に偏るため、買い物が東村山市（八坂、久米川）となってしまうこ

とが多い。ところバスの増便、西武バスの延伸（西武園止まりを西武遊園地や掬水亭へ）、レ

オライナーの増便がお願いできたら、山口居住者や高齢者は助かると思います。《男性，60

歳代》 

◆防災無線いつも何を言っているのか分からない。《女性，60 歳代》 

◆気温が高く異常なので、もしクーラーが設置していない学校（小中高）があるなら早く付け

て欲しい。《女性，60 歳代》 

◆図書館をよく利用しますが、人気のある新刊本などは蔵書を増やし回転率を上げてほしいと

思います。《女性，60 歳代》 

◆市立博物館がないのは何故か？（財政？）歴史的な資料を後世に継承（公開）するために必

要ではないでしょうか。《女性，60 歳代》 

◆所沢駅周辺を整備してほしい（プロペ通り、マルイ跡など）。駅は今良くなりつつありますが、

一歩外に出た時の魅力がありません。《女性，60 歳代》 

◆６６才ですが、かなりの税金を払っています。父は年金なのに私と同額の年金を払っていま

す。税金が高すぎると思います。税金を安くして欲しいです。《女性，60 歳代》 

◆私の住んでいる場所は市のお知らせ（スピーカーから流される）が聞きとりにくいです。各

家庭に確実に知らせる方法を考えて下さい。災害時など不安です。《女性，60 歳代》 

◆高齢になると病院、買い物に行くのも不自由になるので、バス便を増やし、７０才以上は無

料で使えるようにしてほしい。地域の班長も年齢がいくと集金も大変なので、８０才で終わ

りとかにして欲しい。《女性，60 歳代》 

◆毎日仕事に追われ社会環境を見渡す余裕はありません。でも、所沢は大好きです。今まで暮

らした町で一番好きです。安心して老後が過ごせるようお願いします（働いても税金に追わ

れています）。生きている証拠ですね。《女性，60 歳代》 

◆所沢の駅周辺の開発が進んでいますが、高齢者が多い市の割に高齢者向きの店など少ないと

思います。もっと高齢者が外へ出たくなる様な店や集う場所を増やし、西武バスなどの年間

パスを又、金額を見直して再考慮して欲しいです。《女性，60 歳代》 

◆宅地開発などで緑がずいぶん減りました。雨などを吸う木、緑が減ったため、昨今の気象状

況だと雨が雨水枡に流れ込み、大雨の時など道路のマンホールから汚物やトイレットペーパ

ーがあふれ出すという事態を数回経験しました（椿峰ニュータウン１１街区）。ご一考下さい。

《女性，60 歳代》 

◆狭山丘陵など自然の残る地域を生かして、緑濃い、美しい郊外都市を目指していただきたい。

例えば醜悪・巨大な看板の規制、建ぺい率等の引き上げ、商業施設・公共施設等における緑
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化基準の制定など。高齢化が進むなかで、都市としての安全の確保を。例えば、主要道路の

舗道整備（道路の道幅基準の引き上げなど）。国家基準を超える教育行政を。例えば小中学校

における複数担任制や教員再教育の実施など。《女性，60 歳代》 

◆下水道整備《男性，70 歳以上》 

◆全般的に満足しています《男性，70 歳以上》 

◆所沢市の住民になって年数がたっていないのであまり分かりませんでした。《男性，70 歳以

上》 

◆特に樹木保全が行われているように見えない。常日頃の樹木整備が行われていない。《男性，

70 歳以上》 

◆今年の夏は異常に暑い。全国各地で熱中症に多くかかっている。市内の小中学校にクーラー

を入れて下さい。《男性，70 歳以上》 

◆夜間の上向きライトは運転していて対向して来る車に危険を何度も経験しています。緊急に

何とかしてもらいたい！！警察では上向きライトは推薦しているようだが、考えてもらいた

い。《男性，70 歳以上》 

◆日常生活の細かいことですが、自転車が歩道を当然のごとく走る姿に危険さを感じています。

歩行者は肩身の狭い思いで歩道を歩いています。解決するのは難しいことと思いますが、対

策はないものか。《男性，70 歳以上》 

◆入間、狭山市と比べ財政難であることがよく分かる。市職員数が過剰のためである。現市長

はとりあえず差し置いて、将来を見直して市政を運営する能力のある市長が一人もいなかっ

たことは歴然としている。《男性，70 歳以上》 

◆道路事情が悪いです。にもかかわらず、車はスピードを出しすぎ。シルバーゾーンのアピー

ルが目立たない。警察官の姿、町内歩いていること皆無。交番内ではパソコンに向かってい

るのみ。市民、町民に身近な警察官を望みます。自転車も危険。《男性，70 歳以上》 

◆接遇を大事に。職場の中で外でお客様と接するときの態度や言葉を交わすときはよくなって

いる（以前からすると）。文書を窓口なり外で説明するとき、お年寄りに小さな字で説明して

お客様を困らせるのがある。接遇で私たちはこれを重要視して組織改革の１つに入れる。《男

性，70 歳以上》 

◆ちょっと質問が多すぎます。結果を教えて下さい。《女性，70 歳以上》 

◆自然がいっぱいの所に住んでいますが、歩いて１０分以内に参加出来るような施設があれば

いいなと思っています。《女性，70 歳以上》 

◆いつもありがとうございます。今は暑いもので心も身体もとけて居る様です。しばらくはお

世話様になると思います。よろしくお願いします。《女性，70 歳以上》 

◆山口地区のまわりは歩道が狭く車イスで行動できない。ところバスも近くを通っていない為

行動できない事が多い。福祉関係が所沢は全体的に弱いと思う。《女性，70 歳以上》 

◆運転免許を返納しても活動的に移動できるよう、ところバスの運行頻度を多くしていただけ

たらと願います。運賃は値上げしても良いし、別にタクシーの利用も割引などあればと思い

ます。《女性，70 歳以上》 

◆回答しながら市の施策について全く知らない事が多すぎました。自分の住んでいる地域をも

っともっと知るべきだと痛切に感じました。今回は良いチャンスを与えて頂き有難うござい

ました。暑い中大変御苦労様です。《女性，70 歳以上》 

◆山口地区は坂が多く、先日の広島市の大災害と照らし合わせると、道路が公道なのにまだま

だ側溝が少なく、大雨の時は川のように雨水が流れています。通学路としても大変危ないと

案じています。山口猿久保地域は特に側溝が遅れていると思います。《女性，70 歳以上》 

◆経験した事のない猛烈な暑さが続いています。教室にクーラーも設置せずにいる市の方針に
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疑問を持っています。夏が短いとかそんな理由と自分の学生の時はなしで頑張ったとか…。

昔と今の温度は違います。早急な設置を望みます。所沢は税金高いのに。《女性，70 歳以上》 
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【小手指地区】 

◆市内の学校にクーラーを設置してほしいです。《男性，18～19 歳》 

◆所沢の良さを無くさないようにしながら、市を発展させてください。《男性，20 歳代》 

◆保育園の退園制度を見直してほしいです。改めて自分の子どもがその立場に立つと、せっか

く先生や友達ができて楽しそうに遊んでいるのに退園させられたらかわいそうです。《男性，

20 歳代》 

◆以前（去年）所沢市民プールに行った際、スポーツ振興課の方（トコロンのポロシャツを着

た人）が赤い服を着たおそらくプールのスタッフと思われる方に執拗に話しかけており、お

そらく連絡先までわたしていたように見えた。とても不愉快に感じた。仕事中に異性にその

ようなことをするのはいかがなものかと思う。正直ありえないと思った。《男性，20 歳代》 

◆小中学校へのエアコンの設置を限定的にしないで全学校に設置してほしい。《男性，30 歳代》 

◆北中小学校前の道路が危険。スピード出している車が多く子供を歩かせられない。《男性，

30 歳代》 

◆車道ばかり広くて歩道が少ない。もっと歩道を増やしてほしい。駅前に住宅が多すぎる。も

っと商店街や商業施設を作ってほしい。《男性，30 歳代》 

◆発達障害支援、特に医療分野と教育分野の協調に力を入れた方がいいと思います。はっきり

言って、自治体の規模に比して支援の規模が小さすぎます。《男性，30 歳代》 

◆鉄道と主要道路の整備を考えてほしい。移住している人が増えればより悪化する可能性が高

い。西武鉄道との連携、踏切渋滞、川越～所沢から浦和間の主要道路の渋滞緩和を市政とし

て動いてほしく思います。《男性，30 歳代》 

◆小中学校にエアコンを入れてください。死にますので《女性，30 歳代》 

◆育休退園制度をなくしてほしい。一時預かりの日数を増やしてほしい。《女性，30 歳代》 

◆路上喫煙の取締強化。乳幼児支援の拡充（特に保育園の入園に関する拡充）《女性，30 歳代》 

◆小学校のクーラーを早くつけて下さい。子供らが熱中症で何人も具合が悪くなっています！

《女性，30 歳代》 

◆道路が狭かったりくねくねしている所が多いです。区画整理を望みます。せめて通学路とな

っているところは歩道を広げるなどして欲しいです。子供が小学校に上がるのがとても心配

です。《女性，30 歳代》 

◆歩きタバコ、タバコのポイ捨ての多さに驚きます。何か改善策があればいいです。また、近

所の学習塾のお迎えの車の路上駐車、アイドリングが迷惑です。パトカーでの見回りをして

欲しいです。《女性，30 歳代》 

◆中学校では熱中症で救急車で運ばれた生徒がいると聞いています。東京都では全ての学校（教

室）にエアコンをつけているが、所沢市ではまだ設置していない学校もあると聞きます。今

後全ての学校に設置する予定はないのですか？《女性，30 歳代》 

◆所沢市の未来を環境や人材育成など様々な面から良くしていこうとしているのだろうと今回

のアンケートを記入しながら思いました。どうか今後も様々な意見があると思いますが、所

沢市に住む次世代の未来が環境がより良くなりますよう力を入れていただければ幸いです。

《女性，30 歳代》 

◆右折禁止の信号設置のお陰で只でさえ酷い渋滞が更に酷くなり、外出を控えるようになった。

市民活動を低下させてまでの効果があるのか甚だ疑問。バイパスを作るなり渋滞対策をしよ

うとしているのは評価するが、現状を悪化させるだけの方法に自己満足しているとしか思え

ない。何とかして欲しい。スポーツ振興だが何故所沢に温水プールがないのか。是非設置し

て欲しい。《女性，30 歳代》 
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◆市内の小中学校にエアコンを設置してください。今年は特に猛暑ですが、８年前も猛暑でし

た。また何年か後に猛暑がきます。今から準備してください。私たち親世代が子供だった頃

とは気温が違います。登下校で暑い、休み時間は外で遊べと言われて、教室では涼しくない

のでは勉強に集中できません。学校によっては、水筒のお茶がなくなってら水道水を補充し

てはいけないという細かいルールがあったりもします。エアコンに限らず、行事のありかた

（夏の除草等）についても検討してください。《女性，30 歳代》 

◆仕事の都合で多くの地域に住みました。所沢市における「こどもに対する施策」については

最低だとはっきり申し上げたいと思います。それは住む前からニュースで拝見していたとお

りであり、「小学校のエアコン問題」「保育園の中途退園」など、こどもを大切に思っていな

いのがよく感じられます。小学校はようやくエアコンの工事に入りましたが、エアコンが当

たり前についている新座市に住む同僚からはひどく驚かれました。入間市から引っ越してき

たため、保育園に入れなかったこどもは「年度内いっぱいは入間で面倒を見ますよ」とあり

がたい言葉を頂き、昨年度はお世話になることができました。入間市は、他の自治体に行く

ことになったこどもでも見捨てなかったです。所沢市ではまずあり得ないことだと思います。

現在も保育園には入れず無認可の保育園をようやく見つけ通わせているのが現状です。３人

目を出産予定の別の同僚は「３人目は預けられない、他の兄弟も退園だ」と嘆いていました。

こどもを大事にしない行政に未来はないと思います。《女性，30 歳代》 

◆早く道路整備をして欲しい。《男性，40 歳代》 

◆小手指－立川間のモノレール開通《男性，40 歳代》 

◆市内の渋滞をなくす努力をしてほしい。市内の格差をなくしてほしい。《男性，40 歳代》 

◆低所得者でも入居出来る特別養護老人ホーム等を多く入りやすい市にしてほしい（高齢の母

親と同居の為）。《男性，40 歳代》 

◆小手指駅前がとてもさみしい。もう少しにぎやかになってほしい。道が暗い。店があればま

た違うかも…。夜道は本当にこわいです。《男性，40 歳代》 

◆国道４６３の慢性的な渋滞の緩和に力を入れて欲しい。狭山丘陵の活かし方の検討。東村山、

立川など多摩方面への交通の利便性の向上《男性，40 歳代》 

◆市立学校へのエアコン１００％化。小手指駅付近に行政手続きが出来る施設を作って欲しい。

分館が遠いので小手指タワーに移転して欲しい。ゴミ捨てのルールは現状維持で。これが所

沢に住んでいることの理由のひとつ。小児医療の無償化も。《男性，40 歳代》 

◆宇治公園で小さい子がボール遊びをしているが、道路にボールが出てしまい子供も歩行者も

危なく、事故が起きてしまってからでは遅いので、まわりにフェンスの設置をお願いします。

この夏の暑さで子供の体調が心配なので、エアコン設置をお願いします。《男性，40 歳代》 

◆公立小中学校の冷房設備を早急にすすめて欲しい。毎日低学年の子供はフラフラになって帰

ってくる現状です。クーラーなしで元気に！は理想であって、そんな理想に付き合えません。

所沢市の見てくれにお金をかけないで、未来ある市民のために何をするかを考えて欲しいで

す。《男性，40 歳代》 

◆小手指駅付近で図書借り出し可能な拠点ないし施設を早急に確保して欲しい。現住地から遠

い東所沢方面などで文化関連に注力している模様ですが一箇所集中でやられても効果が全く

実感できません。ゴミ関連予算状況をきちんと開示してください。毎年配布されるゴミの手

引きパンフレットの前文で、家庭ゴミが増えているから金額が増えてる云々の記述を見たこ

とがありますが、前年のものと比較すると家庭ゴミ関連費用は微減しており、処理費用増大

の理由たり得ないものでした。何度も変更があり惑わされるペットボトルのゴミ出し方法の

変遷もそうですが、所沢市のゴミ関連事業は市民視点ではなく、処理業者視点を偏重して運

営されているように見受けられています。《男性，40 歳代》 
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◆公立校の空調設備《女性，40 歳代》 

◆学校（小中学校）にクーラーを。《女性，40 歳代》 

◆全学校にクーラーをつけてほしい。《女性，40 歳代》 

◆小学校、中学校にエアコンつけましょう！《女性，40 歳代》 

◆災害が多くなっているので、老いた両親の避難が心配です。年寄りが生き甲斐を持って生活

できるよう行政の支援を期待します。《女性，40 歳代》 

◆母子家庭にもう少し助成していただきたいです。光熱費とか住宅とかＮＨＫ代とか。図書館

を小手指にも設置してほしいです。よろしくご検討下さいませ。《女性，40 歳代》 

◆ＴＶで取り上げられた穴ボコ通報キャンペーンの通報実話のようなものが色々と報道される

とイメージアップにつながると思います。このニュースを見ていた方多かったです。《女性，

40 歳代》 

◆子育てが一段落し、仕事はまだ退職する年齢ではなく、仕事中心の世代は施設を利用したり

市の政策に目を向ける時間が取れないのが実状です。そんな世代へ向けても積極的に何かあ

れば良いと思います（具体的にはわからないですが…）。《女性，40 歳代》 

◆紙、段ボール回収日を月２回にして欲しいです。園芸等の土、砂利の回収場所を作って欲し

いです（ネットで調べたところ、かなり多くの方々が困っており、こっそり可燃・不燃ゴミ

に混ぜて捨てているようです）。御対策を願います！《女性，40 歳代》 

◆これだけの暑さの中、小中学校ではエアコンがなく３０℃を超える教室の中で授業をしてい

ます。他県等では小学生が亡くなる等の事故も発生しています。環境が変わっている中で市

の対応も変えて、安全な環境で子供たちが勉強出来る様にして欲しいと思います。《女性，

40 歳代》 

◆エアコンを学校に設置してほしい。これだけ熱中症が問題になっているのに、対策が何もさ

れていないのはおかしい。小中学校に早急にエアコンを設置してほしい。学習する環境が整

っていないので学力が向上する訳がない。市長が我慢しているのは全く関係がない。《女性，

40 歳代》 

◆よくＴＶで地方の方々、又、都心の方々が自分達の住んでいる場所について誇りを持ち、隣

の町などと比べてうちの方が優れていると住んでいる土地の自慢をするシーンを見ますが、

所沢にあるもので見当たらないです。問２３の１～１１は他の市がそれ以上のものを持って

います。《女性，40 歳代》 

◆保育園、保育施設、学童をもっと増やし、子どもを預けられないという事態にならないよう

にして欲しい。また、平日夕方以降、土日祝日など子供を預けられる施設を沢山作って欲し

い。病児、病後児を預けられる施設は少なすぎる。また、このような施設の利用には補助手

当で利用できるようにして欲しい。《女性，40 歳代》 

◆以前母が亡くなった時に手続きに市役所に行ったのですが、場所を聞いた時に事務作業的に

バッサリなイメージでした。お仕事ですし仕方ないのかもしれませんが、都内の区役所にも

行かなければいけなく行ったところ、受付してくださった方がとても親身になって対応して

下さいました。優しい言葉も掛けて頂き対応の違いにびっくりしたことを覚えています。い

ろいろな方がいらっしゃいますが、私の中では所沢市役所の対応は冷たいとイメージされて

います。なにかイメージアップ出来ることがあればいいのですが。他には航空公園の横の道

などいつも混んでいるイメージです。並木道でとても好きな景観なのに混んでいるし･･･と足

が向かないのは残念だと思います。《女性，40 歳代》 

◆質問の意図がわからず答えようのないものがありました。《男性，50 歳代》 

◆１００万都市を目指して欲しい。まずは５０万中核都市の実現を！《男性，50 歳代》 

◆補助金の見直しをした方がいいと思う。所沢市は財政は豊かではないので、真に必要なとこ
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ろに人、お金を集中させた方がいいと思う。《男性，50 歳代》 

◆西武鉄道の本社が近々所沢から池袋に移転するので危機感を持って欲しい。もう少し西武ラ

イオンズは所沢市の球団である事をアピールして欲しい。《男性，50 歳代》 

◆小手指と新所沢のアクセスが悪い。《女性，50 歳代》 

◆市立小・中学校の冷暖房の完備、及び洋式便所の設置をお願い致します。《女性，50 歳代》 

◆小中学校のエアコン設置（教室、体育館）。西武ドームの空調整備（完全ドーム化、エアコン

設置）。市内巡回バスの増車。自転車道整備、左側通行を義務化《女性，50 歳代》 

◆道を歩いていて上を見上げると電柱だらけの光景。この先震災などが起こった時どんな事に

なるのか不安になります。地下設置は難題ですが、考えなくてはいけないと思います。《女性，

50 歳代》 

◆毎年６月以降異常気温の上昇、湿度の高さに対応できるよう小学校、中学校にクーラーを設

置してほしい。高齢化社会にむけ図書館に駐車場を作ってほしい。送り迎えが必要となって

いるため。《女性，50 歳代》 

◆自然と共生した住みやすい街づくりをしてほしいです。今ある緑を守りつつ、歩行者や自転

車も通りやすい道路の整備も期待します。川沿いの道を整備する等してウォーキングコース

を充実してほしい。《女性，50 歳代》 

◆小中学校にはエアコンを設置していただけたのでしょうか。住民投票ではなく行政として行

ってほしかったです。市街化の開発、再開発の際は充分な道路幅を確保してほしいです。踏

切をなくしてほしいです。《女性，50 歳代》 

◆市長の独断でエアコンを中止したことに未だに怒りが収まりません。結局つけるなら市民投

票の予算などもったいなかった。今年の暑さはもちろん、今後涼しくなることはなく、毎年

４月末から学校は気の毒なほど暑く、今年はプールも中止で入れずという状況。一刻も早く

エアコンをつけてほしい。《女性，50 歳代》 

◆小手指に移り住んで２０余年になり、生まれた子も高校生。もうすぐ成人です。小さな頃か

ら親しんできた小手指駅周辺のお店がどんどん様変わりし、マンションが増えて使い勝手の

良さが失われています。住民にとって愛着のある商店街ができないものでしょうか？マック、

コンビニ、１００均、ツタヤ、図書館の存在が空き部屋のままのマンションの一階をみるた

びになつかしく思われる今日この頃です。《女性，50 歳代》 

◆①小学校、中学校のエアコンを早急に設置してほしい。昔と今では気温が違うのだから。死

者を出す前に。②公立保育園の運営を続けてほしい。福祉は“公”の責任でやってほしい。

③高齢者福祉：認知症の一人世帯へ施設の利用を専門家からすすめてほしい。施設の利用は

悪であると思っている家族も多いので、高齢者本位のサービス（サービスの使用の仕方、手

続き方法も含めて）を利用できるようにしてほしい。認知症の介護認定基準の見直しをして

ほしい。厳しすぎる。《女性，50 歳代》 

◆税金の減額化《男性，60 歳代》 

◆電柱の廃止、電線の地中埋設を進めてほしい。《男性，60 歳代》 

◆道路の水はけが悪く、雨の日には水たまりで歩きにくく改善を希望します。《男性，60 歳代》 

◆最近、電気・水道・ガス等の料金の負担が大きくなって来て、生活が苦しくなってきた。《男

性，60 歳代》 

◆小手指ヶ原交差点など、常に交通渋滞である交差点をスクランブル交差点などの検討を実施

し、早急に交通渋滞緩和をお願い致します。《男性，60 歳代》 

◆住民税、市民税を下げる工夫を考えてもらいたい。超高齢化社会に突入しているのですから、

税金をたくさん取っておいて良い環境作りをしても市民は喜びません。《男性，60 歳代》 

◆この夏の暑さの中、元気に部活等で学校に出向いている生徒を見ると気の毒に思う。エアコ
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ンの問題はどうしたのかと事故が発生する前に早期に改善される事を願っています。《男性，

60 歳代》 

◆昨年９月に定年になったのですが、再雇用で収入が半分になりましたが、住民税は変わらず

６万弱です。とても苦しい。何とかして欲しい。納税の義務は仕方ないけど、サービスが良

くない。《男性，60 歳代》 

◆インターハイ、その他会合等で所沢は宿泊施設が不足していると多くの地域の知り合いから

指摘されます。他の市町村等に泊まり当市に通うとの事。もう少し改善されないと外国の方

なども躊躇なさることも。《男性，60 歳代》 

◆「広報ところざわ」により市政のおおまかなことは分かりますが、自分から進んで何かに参

加することはできずにいます。道路が傷んでものすごい騒音でした（夜間に車が通った時に）。

やっと整備してもらいましたが、もう少し早く取り組んでほしい。又、市の管理している場

所の雑草もなかなかきれいにしてもらえません。《男性，60 歳代》 

◆小中学校の教室の冷房化（エアコン設置）が進んでいないが、早急に完全設置を進めるべき

である。昨今の猛暑日が続く状況では、子供の健康や生死が危ぶまれる状況であるから。子

供の教育に関して高校生の授業料の負担が無償化されているが、小中学校の生徒の場合はど

うであろうか？私立学校に通う生徒の保護者の負担は軽減されていない。公立学校への通学

がいじめなどの問題があり難しく、やむを得ず私立学校へ通わせているので、経済的負担が

大きい。市の政策として考えてほしい。《男性，60 歳代》 

◆学校にエアコンを付けてもらいたい。《女性，60 歳代》 

◆小手指地区に図書館の設置を希望します。《女性，60 歳代》 

◆市街地整備、道路整備等を進めて欲しい。《女性，60 歳代》 

◆Ｐ７、わからないという回答ばかりですみません。《女性，60 歳代》 

◆美術館がないようですが、今後建設予定などないのでしょうか。《女性，60 歳代》 

◆道路が年々どこへ行っても渋滞ばかりなので、交通緩和を図ってもらえないかどうか。《女性，

60 歳代》 

◆正誤表に誤りがあった。これこそ所沢市の本当の姿か！自然環境がいつまでも守られること

を願います。《女性，60 歳代》 

◆道幅、右折時の渋滞、踏切、電柱・電線の地中化など交通便が大変不満です。所沢駅（他の

駅）もバス、タクシーに乗る際、雨にぬれないようもう少し配慮が欲しいです。《女性，60

歳代》 

◆年金だけの収入になり高い税金に驚きました。余裕の年金生活なんて無理です。納税は義務

だから仕方ないですが、税金は有意義に使って頂きたい。目に見える市政であってほしいで

す。《女性，60 歳代》 

◆狭山市より去年移ってきたので、所沢市のことはあまりよく分かりません。狭山市は施設が

充実していたけれど所沢は少ないです。近所には地主のような人がいて意地悪な方もいます

ね。《女性，60 歳代》 

◆防災無線の放送が聞き取れません。スピーカーを増設していただけないでしょうか？どこか

に電話すれば聞けるようですが面倒です。迷子の人や注意事項など気になります。お願いし

ます。《女性，60 歳代》 

◆今夏、公立小中学校のエアコン設置が課題となっていますが、所沢市内でも未設置の小中学

校に通う人から猛暑の中の授業で子供達が大変な思いをしていると聞き一日も早い対応を願

うところです。《女性，60 歳代》 

◆今、現在就学時の孫はいないが、この猛暑エアコンがないのには驚きです。私達世代は暑い

といっても３０℃する暑さはなかったと思う。今はかわいそうです。３～４年後市内の小学
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校へ行く予定です。《女性，60 歳代》 

◆孫が小学校に通学しています。現在エアコンがありません。藤本市長より生命にかかわる環

境をどの様にするのか、意識調査より前に行うべき案件と考えられます。通学校は所沢市小

手指小学校です。是非急いで下さい。《女性，60 歳代》 

◆畑や雑木林が相続で失われて、資材置き場が増えていく最近の北野地区です。小手指駅から

狭山湖まではハイキングコースにも指定されている良い景観の地です。更に市で指定する文

化的な場所としていただけるよう考えていって欲しいと思います。《女性，60 歳代》 

◆小手指出張所をたまに利用しますが、職員の人数が多すぎるように思います。又、体育館を

利用しますが、冷暖房にして欲しい。学校も同じく。家の前は椿峰ニュータウン行きのバス、

車が多いが、道幅が狭くて自転車で走りにくい。道幅が広くなるといいのですが…。《女性，

60 歳代》 

◆バスの本数が減り、午後は３時台で駅までのバスがない。バス会社に問い合わせた所、今よ

り減る可能性があるので、ところバスを利用するよう言われた。ところバスの本数も少なく、

年齢と共に外に出る機会が少なくなるのではと思う。例えば、病院等いく場合タクシー利用

すると言うことでしょうか。陸の孤島になりそうで不安です。《女性，60 歳代》 

◆所沢市に引っ越してきたのは３０代後半。西武園、西武球場がある事しか知りませんでした。

親戚が来ても自慢できることもなく、案内できる所も思い当たらず悩みました。狭山丘陵と

あわせて「トトロの森」は市でも何とかできないものでしょうか？ドイツのフライブルグの

ような街に近づいたら嬉しいです。街灯も少ない所が多い様に思います。《女性，60 歳代》 

◆働く女性が増え保育園が足りません。若い夫婦が住める町にするため保育園を増やして下さ

い。所沢市は２人目が生まれたら１人目の保育園をやめなくてはならないのはおかしいと思

います。前に中学校にクーラーをつけるつけないと問題になりましたが、全小学校、中学校

にクーラーはついたのですか？昔と違い暑いです。子供が熱中症になります。緑も大切です

が、子供を育てる環境を良くしていく方が先ではないかと思います。《女性，60 歳代》 

◆小手指にも図書館がほしい。《男性，70 歳以上》 

◆期限過ぎて申し訳ありません！！《男性，70 歳以上》 

◆学校（教室）にエアコンを入れてほしい。《男性，70 歳以上》 

◆健康維持に配慮の届いた施策。自然の維持、育成。福祉の健全な発展《男性，70 歳以上》 

◆生活環境も良くまあまあ満足している。道路補修をもっとよくしてほしい。《男性，70 歳以

上》 

◆市政に関する情報が少なすぎます。町会が充実しているので問題ありませんが。《男性，70

歳以上》 

◆郷土愛が生まれる様な施策が必要と思う。農家の生産物を直接購入できるシステムを。《男性，

70 歳以上》 

◆高齢者の自動車運転免許証返納を推進するためにも、市内巡回バス路線の拡大を是非お願い

致します。《男性，70 歳以上》 

◆藤本市政について不満はありません。ただこれで十分とは思いませんのでいろいろな課題の

遂行に励んで頂きたいと思います。《男性，70 歳以上》 

◆自宅周辺には市街化調整区域の農地が多く、散歩をしていても心が「まったり」します。こ

の調整区域を出来るだけ保全してください。《男性，70 歳以上》 

◆公民館等の職員数が多い。そのため、無理して仕事を作っている感じがする。組織維持のた

めの仕事で、受け手からみればほとんどが不必要。《男性，70 歳以上》 

◆この一年間森友・加計学園問題で国会が紛糾したが、未だ解明されていない。所沢市議会が

議員一致をもって正常化の審議を申し入れたことにテレビの前で感銘した。今後も期待しま
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す。《男性，70 歳以上》 

◆上新井に住んで４５年、災害の無いのがいい所、他にこれと言って誇るものがないのも所沢。

駅前はその地域の顔、文化を現します。もっと駅周辺の整備をして欲しい。市長頑張ってく

ださい。応援しています。《男性，70 歳以上》 

◆所沢小学校、中学校を卒業して、大学卒業して、就職のため所沢を離れて、約１１ヵ月前に

所沢に戻ってきました。老後の生活をしております（私の実家が所沢にあります）。他の市町

村と比較すると緑が多いと感じます。《男性，70 歳以上》 

◆いつまでエアコン設置を延ばすのか。選挙後２年にはなるのでは。突然全校に設置すると方

針を変えた事は評価できるが、いつまでにやるのか、それが問題だ。今年の猛暑も年々ひど

くなると思うので早急にやるべき。猶予する時間はなし！《男性，70 歳以上》 

◆地区ごとに活動内容に大きな差を感じる。日頃地区や近所の方々の交流が全くなく不安を感

じる。現在の地に住んで１２年経つが、今までに住んできた数ヶ所の場所と比較して最悪、

不安を感じる。同じ班との交流もなく名前すら知らない。《男性，70 歳以上》 

◆総人口の減少にともなう国力の低下が問題になっています。所沢へ移住し３２年です。当時

の人口は２６～７万だったと思います。所沢の人口も今後減少していきます。万全な子育て

支援と住み良い町づくりで人口誘致にて減少に歯止めが必要なのでは。道路維持課の活躍の

ように。《男性，70 歳以上》 

◆老人施設を充実して下さい。《女性，70 歳以上》 

◆年齢により答え出来ない事もありました。《女性，70 歳以上》 

◆ところバス、又は路線バスの充実を望みます。《女性，70 歳以上》 

◆小手指駅周辺はマンションだらけで緑が欲しい。《女性，70 歳以上》 

◆小手指南駅前からトロトコバスを出してほしい。《女性，70 歳以上》 

◆町内会の行事にも参加したいのですが、体に自信がない為に出来ない。《女性，70 歳以上》 

◆長い年月水泳を健康のためにやってきました。所沢にぜひ５０ｍプールを作って欲しい。《女

性，70 歳以上》 

◆毎月の広報、誰でもエッセイ、日常おもしろ川柳、読者感想文、編集後記、楽しみに読んで

います。《女性，70 歳以上》 

◆小手指駅前にマンション等人口が増えているようですが、小手指分館をもう少し充実できな

いものか？《女性，70 歳以上》 

◆脳性麻痺と脊髄の病気で外を歩く事もままなりません。せめてタクシー券があればと思って

います。障害４級です。《女性，70 歳以上》 

◆他の市町村に比べて税金、医療費が高い様に思います。狭い道路が多い上に車がスピードを

出して走ることが多い。《女性，70 歳以上》 

◆高齢になるにつれ自分に関わる事には興味がわくが、関係ないものには余り興味が持てなく

なるので、そこをうまくしてほしい。《女性，70 歳以上》 

◆年を取ってきていますので難しい事はわかりませんが、できる事は協力し地域の方々と笑顔

で接する事を心掛けていきたいと思っています。《女性，70 歳以上》 

◆夫婦２人で介護を受けています。今のところリハビリテーション通いと週２回ヘルパーさん

にお掃除に来てもらっています。現在ありがたいと感謝しております。《女性，70 歳以上》 

◆ちょっと年を取りすぎてお答えにくかった。お許し下さい。老人ホームです（ケアハウスロ

イヤルの園）。所沢に住んで６０年、お墓も市内にありますので長生きしたいです。《女性，

70 歳以上》 

◆バイパス～北野天神通りの歩道が古く狭く危険がいっぱい。自転車はハンドルを取られそう

になるし、車道を走ろうとすれば車の妨げになる。何とか早く安全な通りにして頂きたい。
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《女性，70 歳以上》 

◆Ｓ５５年に所沢に移り住み３８年になります。私にとっては終の棲家になるでしょう。緑も

多く商業施設も充実してとても住みやすいと実感しています。これからも所沢市の発展を願

っています。《女性，70 歳以上》 

◆道路、特に車道の白い線、特に歩行者用の横線が消えかかっているにもかかわらず、一向に

改善されず。車と人との関係で交通事故発生してからでは遅いです！道路のペイントを早急

にお願いします。《女性，70 歳以上》 

◆私は国分寺市から所沢に来て２０年になりますが、街灯が少なく暗いのにはびっくりしまし

た。当時は空き地も多くありましたが、今は住宅で埋め尽くされていますが、相変わらず夜

は暗い状況のままです。《女性，70 歳以上》 

◆最近、倉敷、浜松、会津と旅行しましたが、どこも道路が広く、所沢は整備が遅れているよ

うに感じました。又、ホテルがあまりにも少なく菊水亭と第一ホテルしか知りません。もっ

と魅力的で多くのホテルの誘致を望んでいます。《女性，70 歳以上》 

◆空き家の問題…庭木が繁り周囲の方が困っている。又、防犯の問題もあり検討課題だと思う。

親の高齢化と共に家を売却し転居した後、土地の再分割して２軒～４軒の３階建ての建売の

家が多くなり住環境が悪化している。何とかしてほしい。《女性，70 歳以上》 

◆小手指に住んでおります。便利な上に散歩を楽しめる自然も豊かで満足しておりましたが、

ここ数年、雑木林の伐採が目立ってきたようで残念に思っています。詳しい事情がわからず

仕方のないことなのかも知れませんが「豊かな自然と共生」を大切にして欲しいと思います。

《女性，70 歳以上》 

◆「市議会だより」が立派すぎる。内容がわかればよいので、もっと簡素にして（県議会だよ

り程度）税金の無駄遣いをやめてほしい。防災放送が何を言っているのか聞きとれず非常事

態発生時に不安である。公民館等のトイレは和式が多いので洋式に変えてほしい。現在の家

は洋式が殆どであるので子供は使いにくいし、高齢者は膝が悪い人も多く和式は使えないの

です。１ページ目の「ご協力のお願い」には藤本市長の名前だけでよい。どうして写真が載

っているのでしょうか。必要ないと思う。《女性，70 歳以上》 

◆ホームページで公表していると言ってますが、それを開いて見る人は少ないと思います。市

民が関心がない事でもありますが、市政に自身が関心する事が大事なことと考えます。《無回

答，70 歳以上》 
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【富岡地区】 

◆使われていない畑を別の方法で使用してほしい。小学校にクーラーを設置してほしい。《男性，

20 歳代》 

◆市役所が土曜だけだと、休みが日・祝休みの場合、仕事を休まないと手続きなどに行けませ

ん。第○週の日曜を開庁するか委任状で手続きできることを増やしてほしい（マイナンバー

カードなど）。《男性，20 歳代》 

◆下富は大変に不便で夜は真っ暗です。道路が渋滞しすぎ！スーパーもなく買い物が不便。駅

近の銀行の店舗も閉鎖！飛行機音がかなりうるさくノイローゼになりそう。どうにかしてほ

しい。所沢市は暮らしの便利さにおいて格差ありすぎ。雑木林が管理はなってない。《女性，

20 歳代》 

◆４才の子どもがいます。小中学校へのエアコン完備を強く希望します。《男性，30 歳代》 

◆子供の教育費を高校生まで無料にしてほしい。子供手当の金額を上げてほしい。《女性，30

歳代》 

◆所沢市にある企業で女性が活躍している会社があったら広報紙等で紹介するなどしてみては

どうでしょうか？《女性，30 歳代》 

◆西武ライオンズの応援に初めて行って所沢愛を感じました。小手指駅南口から送迎バスを希

望します！ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴは駅から遠く、訪れたいと思うが手段がな

いです。駅から送迎を希望します。今年は酷暑が続き小学生の死亡事故もありました。小中

学校へクーラーの設置を願います。死亡者が出てからでは遅いです。《女性，30 歳代》 

◆富岡地区は公園が極端に少ない。児童館もない。こどもは道路で遊ぶか遊びを制限されてい

る。おかしい。小手指の無電柱化はとても感じが良い。他の地域でもすすめてほしい。春の

砂ぼこり対策をしていかないと住む人がいなくなる。健康寿命を伸ばすためには子供の頃か

らの運動習慣が大切だと考えるので、何か考えていったほうが良い。自治会依存はもう限界。

《女性，30 歳代》 

◆ご返送が遅くなり申し訳ありません。意見や提案ではありませんが、所沢市の顔である所沢

駅の改築やあんなに地味でさえなかった西武デパートがあんなに華やかになりとてもうれし

く思います。デパート内で地元の野菜や地酒をアピールしたり、以前には感じなかった活気

があります。今回このアンケートの回答者に選ばれて問だけを読んでいても知らないことだ

らけでお恥ずかしいながら勉強になりました。市長をはじめ行政に関わる方が前向きに大き

く改革されていく熱意を所沢や東所沢駅前の推進事業を知ると感じます。一市民として所沢

市で生まれ生活できている事を誇りに思います。今は自分の生活で精一杯ですが、いつかボ

ランティアや自治会の活動などで恩返しがしたいです。《女性，30 歳代》 

◆今後、高齢化の進んで行く中で、病院や公民館などの公共施設が徒歩圏内にない場合、不自

由であるし、高齢ドライバーの免許自主返納はなかなか進まず、厳しい状況であると感ずる。

高齢ドライバーの重大事故がメディアで取り上げられるたび、車移動でなければ生活が成り

立たない者もいるだろうし、家族が意見してもなかなか本人が受け入れることができず、そ

のまま返納につながらないケースもあると感ずる。高齢者ドライバーの免許返納を促進させ

る施策をして欲しい。ところバスのシステムは周知しているが、バス路線図からはずれてい

る住人や歩くのが不自由な人にとっては利用しづらい。高齢者、運転免許を持たないと買い

物難民になるケースがある。近隣のスーパーの撤退、個人商店の廃業など、地域の住民にと

っては死活問題だ。夏から秋にかけて、蜂の巣の駆除をどうにかして欲しい。市で取り組ん

でいただきたい。全国の市町村では駆除してくれる所があるというのに…。果たして高齢の

場合できるのか？ 高齢化で敷地内の庭木や雑草の手入れがままならないと耳にするので、
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ボランティアや相談窓口を設けたほうがいいのではないだろうか。高齢になっても不自由を

感じない住みやすい所沢市になって欲しい。高齢になったら不自由だから都心に引っ越す、

所沢から出て行く、何件か耳にするケース…それでいいのだろうか。 《女性，30 歳代》 

◆住民税が高い《男性，40 歳代》 

◆子供の医療費受給を１８歳まで引き上げてほしい《男性，40 歳代》 

◆自転車が走りづらい道路が多く、歩行者と接触しそうになることが多い（自転車のマナーも

悪い）。《男性，40 歳代》 

◆子供に優しい市《女性，40 歳代》 

◆学校にクーラーをつけてください。学校まで４０分徒歩でかかります。猛暑日は重いランド

セルをしょって通うのは大変危険です。熱中症対策のため７、８月の学校行事を他の月に行

うようにして下さい。学校のトイレを綺麗にして下さい。《女性，40 歳代》 

◆学校にエアコン設置をお願いしたい。勉強への支障の前に体調不良の子が続出の現実を知っ

て欲しい。動ける高齢者は子供にもっと目をむけてほしい。下校時のパトロールボランティ

ア。家の地域の高齢者はプライドが高く腐っている。何もしないのに自分達への見返りを求

めるのはおかしい。《女性，40 歳代》 

◆中学生の子どもがおります。教室内が３６℃を超える環境で効果的な学習が行えるはずがあ

りません。学習や友人関係を心配するのでなく、今日も無事にと命の心配をしながら学校へ

送り出すのが文化的な生活といえるのでしょうか？早急に公立小中学校へのクーラー設置を

のぞみます。ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴよりも先にお金をかけてするべきことが

あるのではないでしょうか。《女性，40 歳代》 

◆買い物がしにくい。行ってみたい所がない。不平等を感じる。アナログな人に情報が伝わら

ない《男性，50 歳代》 

◆高齢者福祉、医療、介護、農業、レストラン等総合した地域コミュニティを考えたいと思っ

ております。《男性，50 歳代》 

◆所沢市の貴重な財産である森が年々縮小しています。なんとか保全に努めて下さい。フロー

トソーラーなどの太陽光発電は発電所を含めた電力需要バランスを考慮する必要があります。

市民への再生エネ賦課金による電力料金上昇はありませんか？《男性，50 歳代》 

◆この調査票では、適切でないと思われる質問項目が散見されます。質問をわけるべき項目を

一つの質問で聴取したり、仮説に偏り過ぎた回答から適切な調査結果が得られないと思われ

ます。その家庭全体の家事時間、もしくは女性の家事時間を聞かないで、男性の家事時間だ

け聴取して、何を施策化するのでしょうか。５０００人の調査協力者の時間を無駄にしない

でください。《男性，50 歳代》 

◆富岡公民館の前から踏切に至る道路の渋滞がひどい。踏切と赤信号がうまく作用せず直進が

難しい。橋とかトンネル等考えて欲しい。《女性，50 歳代》 

◆所沢市に住み始めて１年半ほどで、所沢市、地域のことがほとんど理解できていないことに

アンケートを書きながら感じました。今はまだ常勤で地域との関わりが少ないですが、今後

関わりを持ち、居心地の良い住みやすい環境、地域に協力できたらと思っています。《女性，

50 歳代》 

◆子供が小学生の時、学童保育の時間が短く、やむなく転職した。都内で働くことや、残業が

できない環境は困りました。また、ＰＴＡは必要だとは思うが、内容の改革が必要だと切に

思う。余暇のあるシルバー世代の人材と連携して、子供を育てやすい環境、少子化を阻止し

てほしい。《女性，50 歳代》 

◆所沢市は川越と規模が同じで、４０年前は所沢の方に勢いがあったが、現在のブランドイメ

ージは完全に川越が高い。行政と民間が一体となって地道にすすめていけば、所沢もさくら
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タウンや循環型社会を強みにしてブランド力を上げられると思う。人が来たい、住みたいと

いう所沢になり、子どもがより増えて活気のある市となってほしいと思ってます。《女性，

50 歳代》 

◆歩行者にやさしくない。交通事故が起こるのはわかる。住民に密着した行政がされていない。

《男性，60 歳代》 

◆税金が高すぎ。その割に全くと言って行政サービスがなされていない。どこに税金が使われ

ているのか？！《男性，60 歳代》 

◆エアコン設置等、教育環境の整備は必須。子供は市の宝、子供が大人になっても住み続けた

い街“所沢”になるよう市政、教育行政をすすめて下さい。《男性，60 歳代》 

◆新しい住宅がどんどん建築されていますが、それに見合う公園や緑地が増えていないか、む

しろ減ってきています。住環境をこれ以上悪化させないよう行政での公園、緑地の整備を早

急にお願いしたいです。《男性，60 歳代》 

◆毎日の車通勤で感じることがあります。それは道路行政の立ち後れです。ここに右折レーン

があれば渋滞を回避できるだろうなあという箇所が随所にあります。予算の面で困難なのは

重々承知しておりますが、今後の改善策としましてはご検討の程切に希望いたします。《男性，

60 歳代》 

◆自治会について、高齢になってくると加入していると順番に役が回ってくる。若い時は積極

的に打ち合せ、集会に出かけていたが、それがその役を無理となり受けることが段々と出来

なくなり、結果的には自治会を抜ける様になってしまう例が多数あり、役所の方で良い案を

示して欲しい。《男性，60 歳代》 

◆今年の夏は暑いです。温暖化の一番の原因はアスファルトの熱と考えられますので、熱を持

たないアスファルトの開発やアスファルトを増やさない、アスファルトが日陰になる様に木

を植える様にしてほしい。森や林の伐採をよく見かけるが、森や林は残し、人口が減ってき

ているので新たな宅地開発はやめ、既存宅地でまかなえるよう新しい考えを持ってほしい。

《男性，60 歳代》 

◆道路の整備をお願いしたい。全般的に、特に通学路など。《女性，60 歳代》 

◆図書館を最もよく利用しています。本の種類や数もあり他館からの相互貸し出しもあり役に

立つと思います。更なる充実をお願いします。《女性，60 歳代》 

◆食事の家でとれない子供への支援を各地域で行って（ボランティアも含めて）欲しいです。

雨戸の全く開かない家があります（住民はいます）。見守りと近所への聞きとりをして欲しい

です。《女性，60 歳代》 

◆孫が通う小学校にクーラーが付いてないそうです。早急にクーラーの設置をお願いします。

《無回答，60 歳代》 

◆何もしない。年だから。《男性，70 歳以上》 

◆全ての自転車置き場を１時間無料化する《男性，70 歳以上》 

◆公共のバスの回線を多くしてほしいです。《男性，70 歳以上》 

◆このアンケートは町名、性別、年齢まで記入しなさいは不信と思います。《男性，70 歳以上》 

◆老齢化による免許証返上→日常生活維持の為交通網の充実を図って欲しい。《男性，70 歳以

上》 

◆私（家族）は３００年以上生活している。所沢市に生まれて大変満足している。《男性，70

歳以上》 

◆７７才になり、まだ現役で東京に通って仕事をしているので所沢との関わりが少ないのが残

念です。《男性，70 歳以上》 

◆広報ところざわ議会だより等拝見すると市政全般良くやっておられると思います。市政の無
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電柱化をすすめて下さい。《男性，70 歳以上》 

◆当初住んでいた町内、自治会活動は大変苦労しました。公民館活動もからんで強制的にやら

された役員はもうこりごりです。地域活動はうんざりです。自治会活動の押し売りは絶対や

めて下さい。真面目過ぎる会員にあおわれ振り回されました。《男性，70 歳以上》 

◆不要不急道路開発への税金使用はＳＴＯＰして欲しい。①新かめがね道路開発（但しラーク

所沢辺りでＳＴＯＰ約１０年経過）②「旧花園西友～北岩岡５９８番地」間の道路開発して

いるが、ここも約６年以上ＳＴＯＰ状態。以上中途半端な道路開発は金利を含めると無駄な

不要不急投資としか思えない。《男性，70 歳以上》 

◆誰でもが農地を買える様になるといい。《女性，70 歳以上》 

◆ケアセンターに入所しているが、費用が高いので所沢市にて補助金等の援助がほしい。《女性，

70 歳以上》 

◆１人ですので毎日が心細く不安でも施設には高くて入れない。市長様なんとか考えて下され

ば幸いですが…。《女性，70 歳以上》 

◆市内の大きな空き地などに大型スーパーや他の大型店舗（例：ＩＫＥＡ、コストコ）などの

商業施設を作ってほしい！（かなりの人が望んでいます）《女性，70 歳以上》 

◆毎年、春には畑の砂埃に迷惑しています。れんげの花、菜の花等を植えて防止すれば所沢の

町おこしに繋がりませんか？聖地霊園近くの農地の土埃が歩道に落ち迷惑しています！《女

性，70 歳以上》 

◆学童保育の場所どんな所でされているかを市長が見てほしいです。狭い室で多く子供達が汗

びっしょりかいて頑張っています。ぜひ見学されて下さい。お世話されている方も大変です。

《女性，70 歳以上》 

◆８７才になり心身共に衰えはじめ、お答えも充分とは言えないかもしれません。お許し下さ

い。大きな山、川がないのでその点は助かりますが、もう少し「ところバス」が回数が増え

る事を願っています。お願いいたします。《女性，70 歳以上》 

◆都内から所沢へ来て４５年になります。当初より便利になりましたが、今住んでいる所は農

地が隣にあって空気も良いし、ちょっと出ると富士山も天気の日には見えて大変満足した

日々を送っております。有難うございます。《女性，70 歳以上》 

◆市政全般について細かく知ることは主婦の私には不可能です。地域のこと、生活上のこと等

ならよく分かります。行政、教育、福祉等、それぞれに関係している人達に聞くようにして、

いくつかの部門に分けたアンケートにしないと正しい方向性はつかめないと思います。《女性，

70 歳以上》 

◆小手指駅前のここ数年の寂れ方に心が痛みます。市としてはそれを放置しているように感じ

ます。やれること、やるべきことがあったのではないでしょうか？Ｂ館跡地の一階は未だに

空室です。活性化につながる誘致を考え実行していただきたい。《無回答，70 歳以上》 
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【柳瀬地区】 

◆社会全体で禁煙の流れや政策が進んでいる中、東所沢駅のタクシー乗り場に喫煙所ができた

が、区分けされていないため副流煙の影響が心配される。《男性，20 歳代》 

◆気軽に、また簡単に自然と触れられるよう緑が豊かな町にしたい。所沢市民である事により

実感を持つよう、市民限定、市民ならでは利用できたりする施設、サービス等が増えると所

沢市の特別感が出て良いと思う。《男性，20 歳代》 

◆道路の整備にぜひとも力を入れていただきたい。車道と歩道をしっかり分けてほしい。プロ

ペあたりはとてもごちゃごちゃしていてストレスがたまります。それと歩道もあまり狭い所

では街路樹は植えないでほしい。幹が道をでこぼこにしてしまう為。《男性，20 歳代》 

◆航空公園を使用した大規模の催しを行ってほしい。土日には航空公園の駐車場に入るために

渋滞になるので駐車場の拡大をしてほしい。《女性，20 歳代》 

◆角川（建設中）の前の道（東川）、歩道が歩けない。隣にスーパーがあるのに東川沿いをぬか

るみやすい歩道を歩いたり、歩道が使えないのでその横を歩いたり、何度も車スレスレの所

を歩くことになってとても危険だと思うので改善してほしい。《女性，20 歳代》 

◆昔から緑が豊かなきれいな町だと感じていたので、これからもそんな町であってほしいです。

航空公園でやっていたような音楽フェスのようなものがもっとあったら、ＳＮＳなどで開催

された場所や地名が拡散されて観光などの宣伝になるのではと思います（個人的にやってほ

しいです）。《女性，20 歳代》 

◆一時、道路整備の工事が日毎に場所を変えて行われており、交通が非常に不便だと感じるこ

とがありました。少子化対策と女性の社会進出という時代背景を絡め、働きながらも安心し

て子供を育てられ、二人目、三人目と子供を産もうと思えるような、財政的な支援や企業の

ワークライフバランス推進、保育園、公立学校の充実などをより力を入れて行うべきだと感

じます。《女性，20 歳代》 

◆大江戸線延伸を実現してください。《男性，30 歳代》 

◆所沢駅の開かずの踏切２０分以上待つ。《男性，30 歳代》 

◆角川が来る事に伴い、東所沢駅が一層便利になれば嬉しいです。その他、運送倉庫乱立によ

る大型トラックの往来以外は全く不満はありません。《男性，30 歳代》 

◆今、日本全体が少子高齢化に向かっていく中で少子化に対する対策をしてもらいたい。所沢

で子供を育てたい、ここでなら育てていけると思えるような市にしてほしい。《女性，30 歳

代》 

◆ここ数年をみると、子に対しての動きや扱いが良くないように感じます。又、緑が少ない、

川がキレイでない。もっと温暖化を止めるような動きをした方が良いと思う。《女性，30 歳

代》 

◆高齢化で運転免許返却、運転の不安などにそなえてバスの本数、バス停の場所を増やしてほ

しい。不便な田舎に限ってバスもない、少ない。タクシーをもっと利用できるとか。両親の

通院、買い物の送迎も負担。子育てに仕事をしながら、将来親の世話もと考えると負担。高

齢化対策してほしい。《女性，30 歳代》 

◆信号機のない横断歩道、歩行者がいても車止まらず。ヤオコー東所沢店前の横断歩道に信号

付けてください。こどもの福祉の未来館、車イス貸出場は１Ｆでお願いしたいです。借りに

行くのに車から夫が降りられず、インターフォンまで押しに行けず。私と仕事帰りに借りに

行きました。駐車場入口にインターフォンがあれば違うのかな。わざわざ電話しなくちゃい

けないのかな。《女性，30 歳代》 

◆毎月の給料から税金を取られすぎて豊かな暮らしができないので税金を減らしてほしい。子
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供支援の充実をお願いします。《男性，40 歳代》 

◆不審者メールが来ても、その後つかまったとの情報が皆無。安心できない。道路の整備着手

がおそい。交通量の変化についても調査して現状把握してほしい。《男性，40 歳代》 

◆子育てに力を入れてほしい。共働きで、子育てし続けるのは本当に大変で、育休退園とか、

共働きを脅かす制度は辞めてほしい。共働きをしている人から、もっと意見を聞いた子育て

支援をしてほしい。《女性，40 歳代》 

◆年々夏の暑さが厳しくなっています。所沢市の小中学校、エアコン設置を一日も早くお願い

します。畑授業の後、顔を真っ赤にした先生と生徒がクーラーの効く図書室へ駆け込んで来

ました。心配な光景でした。《女性，40 歳代》 

◆自治会には加入していますが、集合住宅なので町内のイベント等に参加してもあまり交流も

できず、市民同士の関わりが持てません。東日本大震災の時にとても心細く感じたので、市

民同士交流のできるような場が増えたら嬉しいです。《女性，40 歳代》 

◆障害を持つ子供がいますが、補装具などの助成申請がわかりづらいです。一度登録（すでに

手帳があるため）した内容を毎回記入したり、担当が変わったりで、健常の自身が不安と思

うので、まして障害のある方々はさぞ大変だろうと思います。節薬バッグ運動の昨年度につ

いてですが、病院、医師側への周知が足りなく、結果薬局が全部フォローする形になりエコ

バッグも余るしで、もう少し調剤薬局の意見を聞いて始めてほしかったです（自身は薬剤師

です）。ライオンズのチケットもエコバッグも国保の患者さんにとってはあまり欲しい物では

ないということがよくわかりましたが、今年も同じものです。《女性，40 歳代》 

◆異常気象（大雨）の対策を進めてもらいたい。下水道の整備《男性，50 歳代》 

◆特に不満がないので興味がないのかもしれません。より良い街づくりの推進よろしくお願い

します《男性，50 歳代》 

◆行政の組織の各々がどのような役割を担っているのかを具体的に知りたい。同じような業務

をしていて、労力、時間、費用などダブっていないか？または、カバーできていないことも

あるのではないかと市民の立場からチェックする仕組みがあると良いと思う。《男性，50 歳

代》 

◆ずっと住みたくなるような魅力ある街にしてほしいです。《女性，50 歳代》 

◆返答に困る質問が多かったこのアンケート、意味あるのか疑問です。質問の内容が役所だな

あと思いました。東所沢は少しで清瀬など、すぐ東京都です。その近くの差で賃金がかなり

違います。どうしてなんでしょう。《女性，50 歳代》 

◆以前から言われていましたが、小学校、中学校のエアコン設置が出来ないのは何故ですか？

工事が必要の無い簡易の冷風機でも効果があるのではないですか？所沢市街地の渋滞は以前

から変わりませんが、どうにかなりませんか？《女性，50 歳代》 

◆市立小中学校の教室にエアコンをつけてあげてください。２０～３０年前とは違って、地球

規模で環境が変化しています。体調不良の生徒が何人も出てからでは遅すぎると思います。

命に危険な恐れがあるほどの猛暑なのですから。夏休みが明けてもすぐには暑さが収まると

は限りません。ためらわずにエアコンを使おうにも設置していないのでは話にもなりません。

お願い致します。《女性，50 歳代》 

◆下水道どうなっているのでしょうか？！所沢は西武線沿いの中心ばっかり、そんな気がいた

します。《無回答，50 歳代》 

◆①東所沢駅バスロータリーへの出入口における信号の設置。②自転車の盗難が多すぎる。《男

性，60 歳代》 

◆住宅地の拡散ではなく緑地の保全と駅徒歩圏内の再活性化。リサイクルセンターの廃熱利用

の温水プールによる市民の健康促進《男性，60 歳代》 
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◆大型商業施設がほしいです。《女性，60 歳代》 

◆道路脇など公共の場所の雑草が気になります。《女性，60 歳代》 

◆調整区域の畑を何でも使える市街地にしてほしいです。《女性，60 歳代》 

◆介護等で所沢を離れていた期間が長いので、まだまだこれからという感はあります。《女性，

60 歳代》 

◆私には少し淋しい、暗いというイメージがありますが、明るく清潔感がほしいと思います。

《女性，60 歳代》 

◆旧地区の整備がすべてにおいて遅れている。後回しになっている感じがする。だから人口が

減ってしまう。市街地ばかりでなく、旧地区にも目をむけてほしい。《女性，60 歳代》 

◆所沢市に長年住んでおりますが、埼玉県の他の市で仕事をしていますので、地域の事もあま

りわからず利用する機会も少なく、公園や児童館を孫と一緒に利用する程度です。《女性，

60 歳代》 

◆最近は異常気象で夏の暑さは人体に危険を及ぼす程です。こんな状態で学校にクーラーが設

置されていないのは残念です。大切な未来を担う子供達の環境作りをまず優先にして頂きた

いと思っています。《女性，60 歳代》 

◆所沢が好きです。生涯住みたいと思っております。緑多い街を守ってもらいたいです。さく

らタウンは心配です。さくらタウンの周りには何もありません。一体どうやって人が集まる

のでしょうか？もっと広い地域で考えて下さい。《女性，60 歳代》 

◆お世話になっています。一つお願いがあります。選挙の投票所ですが、私の家は日比田でも

南永井通りに面しており、中富南コミュニティセンターへ歩きで５分位です。でも歩いて４

０分位の柳瀬まちづくりセンターが指定なのです。日比田でも西の方の人はエステで投票で

きる様にして下さい。よろしくお願い致します。《女性，60 歳代》 

◆①政令市「さいたま市」のように近隣地区と市町村合併を実施し、公務員等の地域手当等の

ＵＰ施策により地方税収の増加が見込めると共に消防組合のような広域規模での地域管理が

適切である。②地方税増収が見込める事業・条例改正を追求する。③シンプルな市民の要望

の実現…安全な広い歩道（立ち退き）、安い家賃、買い物便利、病院→安心して居住→人口増

加→増収。④核となるエリアの分散により開発費を要する原因となっている。《女性，60 歳

代》 

◆市の回覧物（広報ところざわ）以外の自治会からの回覧の内容に重複するものが多すぎると

思われます。削減を検討してください。《男性，70 歳以上》 

◆①市職員採用時の身元関係者（コネ）採用禁止（公平な競争テスト採用なくば市の将来はな

い）。②夫婦で市職員となっている問題は改善。どちらか１人に勤務してもらいたい。《男性，

70 歳以上》 

◆地下鉄を東所沢にも誘致しよう→「反対」。①都営地下鉄は大赤字の鉄道会社、孫に赤字を回

せない。②今後若い人は減少していく。大学（日大）は逃げる。誰が乗るの。③誘致したい

のは狭山湖の所まで来ている多摩都市モノレールを東所沢へ。《男性，70 歳以上》 

◆少子化対策：保育園と幼稚園並びに学童保育を一体化して整備する方針を推進して貰いたい。

公立小中高エアコン問題：真夏日が増えているので子供を守るためにも各学校に設置を推進

する。エアコンは１０年間のリースとし、費用の平準化を図る。《男性，70 歳以上》 

◆以前、市政に不満があり市長宛に手紙を出したが、返答はきたが、なんと差出人の名前が記

載されていなかった。アルバイトかボランティアか誰が責任を持って出したものか不明であ

った。細かな質問もあるが、市は市政の補助者、市職員の教育が先だ。《男性，70 歳以上》 

◆学校のブロック塀事故があったが、所沢市では大丈夫なのか？地震なども計算値が見直され

る時代、心配な例、柳瀬小学校体育館の屋根上のプール、建設時の計算値、経年劣化。役人
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は当事者になりたくない傾向あり。これ無作為責任、任期を過ぎればおとがめなし。《男性，

70 歳以上》 

◆安心、安全な食を守る地産地消を所沢市として市是に掲げ、農家との連携を深め市民に安心

を届ける事が緑の保全に役立つと思う。三富開拓地割遺跡が日本農業遺産に登録されている

事から、首都圏にまとまった歴史的営農が３６０年にわたり続けられていることは所沢の誇

りであり、これをＰＲして欲しい。角川の本社移転の件はこれから発生する南関東地下地震

と首都水没が現実化してきた状況に対して決断された事であり、又、飛行場として航空公園

になっているという事は安心、安全な地盤が所沢市の中心にある事を市民にＰＲする事にな

り、この様な事も住む人々に自信と誇りを持たせる事になると思う。水脈が深いところにあ

るのも知らない市民が多いと思う。内水洪水の対策だけを考えれば済むことは将来的に市経

済は少なくて済む事になると思うので、全く恵まれている事を知って欲しい。《男性，70 歳

以上》 

◆現在、災害、人災がない所沢に日々感謝し満足している私ですが、総合的には行政に対して

もっともっと改善を、閉鎖的でない行政をと望んでいる自分がありました。まわりの環境の

せいかも知れません。《女性，70 歳以上》 

◆町の環境、特に道路や緑の保全等には満足なのですが、夜間の外出の時に感じる事なのです

が、もう少し街灯を明るくしてほしいと思います。歩いていても人に顔があまりわからない

ような暗さなので、一人で歩いていて怖い感じがします。《女性，70 歳以上》 

◆団地の中で市のゴミ出し方等にそって生活しています。年金なので工夫しながら新鮮で美味

しい地元野菜をいただき健康に気をつけています。お肉、お魚が安いと助かります。スーパ

ーの買い物等重いので有料配達があると助かります。《女性，70 歳以上》 
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【三ヶ島地区】 

◆バスの本数を増やして欲しい。小手指←→宮寺、早稲田方面、最終バスも早すぎる。夜道バ

スもなく、駅から歩くのも暗くて怖い。なのでタクシーに乗ってます。《女性，18～19 歳》 

◆緑が多く、交通の便も良いので非常に暮らしやすく感じます。《男性，20 歳代》 

◆参加、協力にメリットがないと多くの市民は動かないと思うので、そこを解決する市政を願

います。《男性，20 歳代》 

◆下水道工事をしてほしい。水がおいしくない。《女性，20 歳代》 

◆市民税が高く保育料も高い。ソーラーパネルの助成金などがあったら省エネルギー化の取り

組みにも興味が出ると思う。《女性，20 歳代》 

◆所沢市はとても住みやすいです。いつもありがとうございます。これからも住もうと思って

いるので色々とよろしくお願いします！《女性，20 歳代》 

◆所沢市内の学校に冷房を付けてあげるべき。各学校でのグリーンカーテン等の活動だけでな

く、市の活動としてもっと子供を守るべき、生活しやすい環境を作るべきだと考える。また、

市運営の施設を増やしても良いのではないか。《女性，20 歳代》 

◆同性パートナーシップ制度を埼玉県で一番に所沢で取り入れて欲しいです。注目もされます

し、どんな方にとっても住みやすく、住み続けたい町になります。ＬＧＢＴに関しての市民

アンケートなど是非やってみて欲しいです。福祉と同じくらいここにも差別のない市になっ

て欲しいです。《無回答，20 歳代》 

◆子育て支援が不足している。乳幼児医療証が市内しか使えない。保育園が足りない。小中高

にエアコンをつけないとかありえない。熱中症予防に必ずつけるべき。《男性，30 歳代》 

◆介護を要する親がおり経済面で長く賃貸住宅に在住。屋内で車イスで動ける家屋はほぼなく

物件探しに苦労します。日本間や団地間のサイズの家ばかりでは、介護業界で言う「自立支

援」は困難です。車イスでも家の中で動けるような家を増やしてほしい。《男性，30 歳代》 

◆教室にクーラーくらいつけてあげたら良いと思います。市長並びにクーラー反対派の方は一

日クーラーなしの学校で仕事されてはいかがでしょう。最近の猛暑で学校のクーラーの話が

でるたび所沢のクーラーに関する市民投票の件が取り沙汰されて恥ずかしいです。《男性，

30 歳代》 

◆学校のエアコンや保育園とか子供に関わることを大切にしてほしいと感じます。道路や交通

に関しては信号が変わったり変化を感じれて、交通事故を減らす取り組みとして身近に感じ

られますが、子供についてのことは働くお母さんへのフォローやお母さん、子供への改善は

ここ数年感じれるレベルで変化していないと思っています。（パートの女性とか同僚に聞く

と）仕事をしている方への対応として２４時間とは言いませんが、土曜日、日曜日も対応で

きるようにしてほしいと感じたことがあります。手続きや相談など。宜しくお願い致します。

《男性，30 歳代》 

◆正直に言うと所沢市が何かやっている感じはまったくしないです。なので何も知らなかった

し、おそらくこのままだとずっと知らないままだと思います。《女性，30 歳代》 

◆順番で設置されてるかと思いますが、小・中学校の早めのクーラー設置をお願いします。先

日授業参観に行った際、窓を開けて扇風機が回っていてもとても暑かったです。《女性，30

歳代》 

◆子育て支援だけではなく、先を見通した抜本的な社会福祉を期待しています。子どものうち

に多少お金が掛かっても長くて２０年ですが、老後は何年かすら分かりません。少子化の今

だからこそ、負担の大きくなる先の世代のバックアップを考えて行動し始めて欲しいです。

《女性，30 歳代》 
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◆心の悩みを手軽に相談できる所がほしい。あるならもっと身近に手軽に無料で。《男性，40

歳代》 

◆道路の雑草がひどい。早めに刈るなどして欲しい。所沢にもアウトレットなど欲しい。《男性，

40 歳代》 

◆道路を広く歩道の設置をすること。下水道設備を早くして。やることが遅い。子供が安心し

て遊べる公園を作って！《男性，40 歳代》 

◆空き家をどうにしかしてほしい。《女性，40 歳代》 

◆子供医療無償化を成人までにしてほしい。《女性，40 歳代》 

◆市内の道路が狭く通りづらい所が多いので整備してほしい。《女性，40 歳代》 

◆学校へのエアコン設置ありがとうございます。感謝しております。《女性，40 歳代》 

◆所沢で行ってみたい見てみたい場所がない。市内中心部だけ積極的に町づくりが行われてい

る感じがします。《女性，40 歳代》 

◆小学校の時に転入して以来の所沢市民です。ここが故郷だと思っており、これからも長く住

み続けたいと願っています。緑もあり、病院や商業施設もあり、地域コミュニティーがあっ

て安心できる所沢市であってほしいと思います。《女性，40 歳代》 

◆所沢市内の小中高への全校クーラー設置を早急にお願いします。７月も小学生の息子が熱中

症手前で保健室に避難していました。今のままではエアコンのある部屋へ行くしか対策がな

いと思われます。何よりも最優先でお願いしたい事です。宜しくお願いします。《女性，40

歳代》 

◆自転車通勤をしているので、安全に自転車が通れる道をなんとかしてほしい。車両だと言わ

れるから車道を走るとギリギリのところを猛スピードで自動車が走り抜けていき身の危険を

感じるが、歩道は狭いので歩行者や反対からくる自転車に道をゆずると自分の命の危険を感

じながら車道を走るしかなく、いつ事故ってもおかしくない現状。《女性，40 歳代》 

◆自分は母子家庭でシングルマザーの身です。色々とお金がかかり、生活も子供を育てながら

仕事をしての両立で何とかがんばっています。仕事してのシングルでの子育ての状況で…と

いう人は様々な事情もあると思いますが、所沢のひとり親支援の制度は厳しいと思います。

それなのに生活保護の人にはすごく甘いと思います。所沢自体生活保護の人が多いと思いま

す。すごく気に入りません。不満だらけです。《女性，40 歳代》 

◆公園などが高齢者の方の私物化になり子供が遊べるのは午後午前中は、ゲートボールで邪魔

扱いされ早朝は、ラジオ体操で邪魔扱いされまだスペースがあるのに、サッカーやバスケの

練習をしている子達を邪魔扱いまた、球技をする場所を花壇などを増やし年配者の交通パト

ロールには感謝していますが自分達の考えが全て良いと考え、押しつける、花壇など、市役

所も容認していると聞いてます。地域のお祭りなども時代が違うので、やり方を変えないと

若い世代と年配者との差は開きます。子供医療など、子供への配慮にも感謝していますが、

基本、所沢市は子供を厄介者扱いしてますよね学童など、業者を変えたり、業者によっては

遊びも禁止になるなど子供の気持ちを無視してまさに人権だと思いますが、子供だからいい

や感がすごく伝わります。近所のわかば児童館も以前は良かったのに、業者になってからは、、、

放課後保育は、見ているだけでも恐い。乳幼児がいるけど、児童館に行くのが嫌になりまし

た。乳幼児だけでなく小学生も、周囲にも、そういう人が大勢います。最後にトトロの森、

もっと、世間に紹介した方がよいと思います。素敵な緑が広がっているのにもったいないで

す。所沢駅周辺にホテルがあれば、もっと観光客を招致できるのでしょうが、、、《女性，40

歳代》 

◆市長殿、◎義務教育を小学校（特別支援）へいきたい！義務教育を受けるのに１日５０００

円かかります。年間７６万かかります。障がいがあっても娘は人好き、手話やジェスチャー、
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自分の医療ケアもけっこうできます。毎日とはいわないです。先進国の小学生が経済的に負

担なく地域格差なく、人としての喜び、出会い、学べるよう週１回でもいいです。学校へい

く送迎を支援していただきたいです。現在２年に１回しか行ってなく、世田谷では普通級に

重度のお子さんがいて双方にプラスの関係がありました。◎所沢市の災害時マニュアルが他

よりも遅れている件（障がい児、障がい者）→今すぐ障がい児が「だれがサポートへいくか？」

「どこに避難するか？」「だれが支援物資をはこぶか？」「くすりの内容」「必要な医療ケア」

所沢市では大地震が起きたらベランダにて「助けてー」と大声で叫んで下さいと言われまし

た。各先生やいろいろな所から所沢は遅れているとお話を聞きました。他の所では出来るこ

とが出来ないのは私たちが何も文句を言わないからですか？他の市ではケアマネのような人

と訪看、ヘルパー、ドクター、学校の先生、市の方とカンファレンスをして、お母さん一人

で障がい児と医療機器を運べないので①まず保健師が自宅へ行く②避難所は感染や電力不足

のため近くのクリニックへ一緒に避難③クリニックへ市の職員が食料などを運ぶ（３日間）

④３日以降は近くの施設へ、お母さんが不在または負傷したことも考え、必要な薬、ケアの

仕方をあらかじめ登録⑤なるべく自宅待機できるよう医療ケアのための電力のため蓄電池の

補助をする。◎最後に、市長殿、アンケート担当者様へ。市民の声を聞いて下さるチャンス

を与えていただきありがとうございます。勝手ながら所沢市のために意見を言わせていただ

くと…。所沢市は航空公園があり、地盤も固く（固い所が多く）色んな意味で日本の中心と

なれる市であるのに、医療も災害対策も他よりも３０年遅れていると言われても何も変わら

ないのはもったいないです。企画の仕事などしていてたくさんのこと、アイデアは私から生

まれますが、まずは関東がものすごく被災した時に航空公園や近くの入間市と連携して基地

もすぐに避難所と診療所、トイレを作り、持病がある人は事前にオンライン登録し、災害後

すぐに大阪とか他県から薬や物品が送られるように決めておき、障がい者や医療ケアがある

人たちの場所の確保も用意し、万全な、日本でＮＯ．１の対策をすることで、何かあったと

き、市長さんはじめ所沢市の職員さんたちが必要以上にバッシングされたり、働かされず評

価され、また大変な中でも一人でも多くの市民の命を守り、双方に良い状態で困難を皆さん

で乗り越えられると思います。◎年に何十回といろいろなアンケートや企業などの相談にも

のりますが、所沢市のこのアンケートには、ごめんなさい！はっきりいって税金の…。ただ

やりました…。実績アンケートのみ、誰のための何のためのアンケートでしょうか？「市民

がよりよく所沢市がよりよい街へ」というより、とりあえずやりましたという感じがしてし

まいました。ごめんなさい。市民の税金を使うなら、もう少し市民が書く気になるような、

例えば「あなたの困っていることは？」→かなりのスペースを確保する。「どうしたらいいと

思いますか？どんな制度が必要ですか？」→一番困っている人が一番詳しいから。「予算がな

い場合なにか良い案はありませんか？」→予算がないから実現しないと理解させ、市民から

見たムダを教えてもらうことで削減項目にリストアップできる。一つではなく、いろいろな

パターンをつくる。「やさしさ、愛情、人間味、たのしさ」があるアンケート、期待してます！

《女性，40 歳代》 

◆通勤で自転車を利用しているが、もっと自転車専用レーンを増やしてほしい。（レーンを増や

していくことは理解しています。）狭山湖周回道路の整備及び補修を早急に進めてほしい。《男

性，50 歳代》 

◆今年の夏の暑さの中、中学校での部活動などの学生の活動を学校の判断ではなく、市として

中止すべきではないでしょうか？生徒が何かあった時、市としてどの様な対応をしてくれる

のか？とても気になります。《男性，50 歳代》 

◆プラスチックごみを燃やせるごみにして欲しい。リサイクルできるプラスチックと燃やすし

かないプラスチックがある（レトルトカレーやカップ麺等）。破砕ゴミは月２回なので不衛生
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だし環境汚染の原因になる。《男性，50 歳代》 

◆家の裏に精神疾患者が住んでいるのに、なぜ放置しているのですか？私は母と２人暮らしな

ので安心して働く事が出来ません。警察署にも何度となく相談をしています。役所は何もせ

ず！今の家に越してきてもうすぐ４年！静かな生活を送りたい！《男性，50 歳代》 

◆４６３バイパス若狭３丁目信号付近に住んでいます。昨今各地で水害が甚大な被害を及ぼし

ていますが、若狭３信号から北側の排水能力について大きな不安があります。狭山湖通りに

面している側溝を穴から覗くと、土が上のほうまでたまっていてほぼ埋まっているのではな

いかと思うぐらいです。数年前の大雨の時にはバイパスからこちら側へ川のように水がなが

れてきて、側溝が機能していないことがわかります。この問いかけをさせてもらい、家の前

の側溝のうち、金属の網の下の土を掃除してくれたのはありがたかったのですが、蓋１つ分

だけの掃除であり、おざなりです。目的は、高くなっている国道から流れてくる雨水の排水

能力を上げることなので、蓋一つ分だけの掃除は全く意味がないと思います。少なくとも国

道につながる公共の道路の排水能力維持管理は待ったなしと思います。《男性，50 歳代》 

◆夜中にお巡りさんがパトロールをして下さっているのを知り、とても安心できました。《女性，

50 歳代》 

◆このアンケートで所沢市が良くなるのでしょうか？何の意味があるのでしょうか？お金があ

ったら今すぐに市外に住み替えたいです。《女性，50 歳代》 

◆遅くなってすみませんでした。東狭山ヶ丘はバスがないので高齢になった時の移動の手段に

不安を感じます。バスのルート等充実させてほしいです。《女性，50 歳代》 

◆歩道が狭くて怖いです。自転車で車道を走る時も道が狭く、段差が多く転倒の危険がある道

が至るところで、砂利や砂も転倒の原因になるので、何とかなったらありがたいです。《女性，

50 歳代》 

◆近所のスピーカーから時々お知らせが流れていますが、聞き取れません。「所沢市役所からの

おしらせです」だけで内容はいつもわかりません。もやもやした音はなんとかならないのか

なと何年も思っています。森がどんどんなくなっていくのでさびしいです。《女性，50 歳代》 

◆中小の道路整備が不十分だと思います。最近、信号機が新しいものに変わりましたが、小さ

い交差点での右折信号が増え（増えたのはまだいいが）、車もいないのに右折時間が長すぎて、

信号渋滞が増えたように感じます。信号機ごとに右折時間の調整ができればいいと思います。

下水道整備を早めてほしい。防災無線が聞き取りにくい。内容をネットでみられるようにし

てほしい。ゴミ集積所のゴミがあふれています。特にプラスチックごみ。プラスチックごみ

は焼却処分していると聞いたことがあります。近隣自治体や都内など、プラゴミは可燃ごみ

として扱っているところが多いようです。分別の改革が必要だと思います。《女性，50 歳代》 

◆行政道路、バイパスの車の渋滞緩和《男性，60 歳代》 

◆所沢の自然（木や緑）を残して下さい。《男性，60 歳代》 

◆毎年なので同じ回答になってしまいます。《男性，60 歳代》 

◆施設を利用する事象がない。機会もない。施策も内容も不明、わからない。《男性，60 歳代》 

◆市の行政、その他、市長を信用出来ない。明け方まで酔って歩く市長はなにをしているのか？

ばかじゃないの。《男性，60 歳代》 

◆全く道路の整備が悪く、自転車が通れる道路はほとんどありません。子供が安心して学校へ

行ける道路状態も悪いし、良いところは医療の子供無料くらいかな。公園も小さいものばか

りです。もう少し考えてほしい。《男性，60 歳代》 

◆私は東北出身者です。又、出張も多く地方によく出かけます。所沢市から来たと言うと、西

武ライオンズの街、わずかながらダイオキシンと言われます。せっかくの緑のトラスト保全

など自然豊かで都心から最も近い住環境と市民ネットワークが充実した町にしてほしい。《男
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性，60 歳代》 

◆私は昨年２回の腰部脊柱管狭窄症の手術を受けました。１回の手術で１ヵ月後には腰部固定

ゲージ脱却、それを患者（私）にだまっていました。約２ヵ月後、脱却ゲージが神経に触れ

て強烈な痛みを感じました。２回目手術は軟骨ができたから固定ゲージを付けず手術をしま

した。私は足に力が入らず腰も痛く頭痛もしてよく歩けなくなってしまいました。今年３月

にセカンドオピニオンとして別の病院で診察してもらいました。前の２回手術について話さ

れた事は次の回答でした。１回目の手術では１ヵ月ぐらいで固定ゲージが脱却する事は９

９％ありません。又、そのことを患者に知らせなかった事は医療法開示違反にふれる可能性

がありますとの事。２回目の手術では手術する時点では軟骨はできていません（ＭＲＩ、Ｃ

Ｔ、レントゲン検査）とのことです。又、その場所を３回目の手術をすると下半身不随にな

る可能性がありますと話されました。現在、頭が痛く足に力が入らず腰も痛く毎日苦しい生

活をしています。介護保険課にお願いして要支援２になり、ベッド、歩行器、ヘルパーさん

を頼んでおります。どうか助けて下さい。《男性，60 歳代》 

◆道路は狭く舗装もされてなく歩きにくい。《女性，60 歳代》 

◆前にもアンケート回答しましたが、今回限りにして下さいませんか。《女性，60 歳代》 

◆大型の本屋さんが近くにない様な気がします。４０才代の就職もなかなか出来ずにいると聞

きます。《女性，60 歳代》 

◆狭山湖周辺の道路が雑草だらけ。東京都に入ると手入れがしてあるので、所沢の管理はどう

なっているのでしょうか？《女性，60 歳代》 

◆大雨の時、雨水が川の様に流れて低い所にたまります。低いから仕方がないといえば当然で

すが、排水溝を考えて頂きたいです。《女性，60 歳代》 

◆自然災害が多いこの頃なので（所沢市は安全だと思いますが）ライフラインなどの充実を望

みます。安全、安心の町作りお願いします！《女性，60 歳代》 

◆一角で１６軒ですが、親が７０代、６０代です。これから先班長をやる事も大変です。本来

はとても良い事ですが、どうしたら良いのか困っています。《女性，60 歳代》 

◆人生の半分以上を過ごしてきた地域なのに愛着がわかない。戦前からこの地に住み続けてい

る地元意識のある人々と他所から移り住んだ人々との間には未だに壁があるからかと思って

いる。《女性，60 歳代》 

◆西部地区の開発が遅れているように感じます。交通インフラの整備を希望します。三ヶ島か

ら所沢市内に行く場合、車だと時間がかかり東京都と入間市に行く場合が多くなります。渋

滞の緩和をお願いします。《女性，60 歳代》 

◆狭山ヶ丘は駅の乗降数が大変多いとのことですが、その割にメインバンクもなく大きな商業

施設もなく、車を使わないと用が足せない事もあります。車もいつまで乗れるか？もう少し

活性化した街作りを望みます。《女性，60 歳代》 

◆私は年金生活者です。高齢者が色々な面で知識を得る為に講習、説明会等があると良いと願

います。知らない為に寝たきりになったりすることがある様に思います。例えば、介護の仕

組み等しりたいです。高齢者でも勉強が必要だと思います。《女性，60 歳代》 

◆少子高齢化が進む時代になっても生活の質（特に緑豊か）の低下はしない様な行政を望みま

す。物より自然豊かな住環境、そして人同士が穏やかに健やかに過ごせるコミュニティ作り

に力を入れて欲しいです。また、このアンケートの集約を広報で知らせて下さい。《女性，

60 歳代》 

◆市長様、助けて下さい！我が家のすぐ後ろに社宅があります。そこに住む人たちに５年前よ

り覗き、聞き込み、ゲーム機（レーザー電波）により威嚇、いじめを受けています。家族ぐ

るみで子供や老人まで一緒に２４時間体制により、我が家は３人なのに１人だけ私だけやら
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れています。目に夜布団に入っても光線を当て続けてきます。警察にも連絡していますが、

見回りに来てくれても電波なのでやられている人だけ感じ、何もないように見えてしまい困

っています。窃盗や交通妨害にも使用されるようなので禁止してほしいです。使用禁止出し

て下さい。お願いします。《女性，60 歳代》 

◆①子供が増えるような市になるような政策を強力に打ち出す。ＥＸ．出会いの機会づくり、

子育ての応援、仕組み。②国のように財政赤字を子供達に残さない。《無回答，60 歳代》 

◆老人の介護施設の充実と費用負担の軽減と就学前児童・就学児童・大学生の教育費負担の軽

減を強く要望いたします。高齢者の医療負担も大変で、老人の生活支援を強く要望します。

《無回答，60 歳代》 

◆介護施設を所沢市の元に設立して下さい。《男性，70 歳以上》 

◆自然環境の保全、学校・市の施設など公共施設の緑化を進めてほしい。《男性，70 歳以上》 

◆身障者、未成年者、年金生活等が幸せに暮らせる所沢市に発展していくことを願っています。

《男性，70 歳以上》 

◆住んでいるこの場所は旧４６３が主な道路ですが、未だ旧農家が多くあり、自転車で通るに

も歩道が狭く全く危険です。何とかなりませんかね。《男性，70 歳以上》 

◆せっかくところバスがあるのに使用したい時間には動いていない。とても残念です。所沢は

東京と言っても良いくらいの町になったのだから、もう少しバスを利用して色々と見学をし

てみたいと思います。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市民として３０年以上も生活しているのに、市政について殆ど無知であること、この調

査に記入している時に気付き唖然としました。無関心住民の典型なのでしょうか。勿論市民

として住みやすい所沢市であること願っています。《男性，70 歳以上》 

◆藤本市長さんは学校にクーラーを設置しないような考え方と伺っておりますが、地球温暖化

によりこの夏熱中症により各地で亡くなられた方々も多く、一日も早く小学校、中学校、高

校にクーラー早急に設置すべきだと思っております。《男性，70 歳以上》 

◆設問２８、２９、３２等は不要とは言いませんが、所沢市の行政として最も遅れている物は

市街地等の整備であり、歴代の市長は何も行っていないし、計画を持ち合わせていないので

はと思っている。これは市長だけの責任ではなく、行政職を旧態的な体質のままではないの

ではないのか。《男性，70 歳以上》 

◆道路は狭く歩道や自転車の道幅が確保されておらず、自動車中心になっている。特に駅に近

い所ほど悪く、入間市、狭山市、飯能市と比べると下水は雨水升でごましており、路面が凸

凹になり良くない。公園にはトイレがなく、子供祭や納涼祭、歩け歩け等の各種の集合に使

いにくい。トイレ掃除は近くに住む生活保護世帯のバイトにすると良い。《男性，70 歳以上》 

◆東京都は都の交通機関の高齢者用無料パスポートがあり、高齢者が活発に行動できますが、

所沢のところバスは大変不便で利用価値がほとんどありません。所沢市内の市営以外（西武

等）のバスや交通機関についての無料、または割引パスポートの発行を是非して欲しい。医

療機関やコミュニティーへの参加が便利になり、健康年齢が長くなります。《男性，70 歳以

上》 

◆カタカナ語の多用は疑問。本意識調査でもカタカナ文言が多い。日本語を大切にすることは

広く深く重要なことだ。あちらそちらの空き地に太陽光発電設備の設置が目に付く。自然が

失われ、景観が消え、人心が殺伐とする。近所に小学校がある。職員室など設備の灯りが夜

の九時頃まで光っていることが多い。教員の勤務管理などはどうなっているのか？良い教育

ができないのではないか？又、近くの高等学校の高校生が部活のせいか遅い時は２１時頃下

校するのが異常と考える。学業が成り立つのかな？《男性，70 歳以上》 

◆歩道が狭い《女性，70 歳以上》 
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◆道路の拡張と整備を迅速に！！《女性，70 歳以上》 

◆特養ホーム入居資格を緩和して欲しい。《女性，70 歳以上》 

◆ところバスの本数を是非増やして欲しいです。《女性，70 歳以上》 

◆所沢市の全小中高にエアコンを設置して下さい。子供達がかわいそうです。《女性，70 歳以

上》 

◆全体的にわからない部分が多くて、時代遅れ、理解できない。申し訳ありません。《女性，

70 歳以上》 

◆施策についてはそれぞれについて良く理解していないのではっきり答えられません。《女性，

70 歳以上》 

◆他の地域に比べ、高齢者に対する支援が少ないと思う。また、市内の公立学校の空調があま

りにも整備されていない。《女性，70 歳以上》 

◆一番困ること、道路まで家の木が出ていて歩きにくい。ホームに入っていて、住んでいない

のか？木がのびのびになっている。《女性，70 歳以上》 

◆夫婦で要支援です。社会福祉的な行き場所があるので楽しく出かけています。うれしいです。

元気を頂きありがとうございます。《女性，70 歳以上》 

◆今のところは自分で行動出来ますが、これから年を取って交通手段が心配（買い物、病院等）。

移動スーパーなど。今は主人の運転で出かけていますが。《女性，70 歳以上》 

◆ご近所、町内会が一つの輪になり、お互い助け合い思い合い喜びあえる。男性、女性、若い

人、幼い人がもし自分だったらと考えられる町づくりがほしいですね。《女性，70 歳以上》 

◆道路、特に歩道が悪い。市街地整備、建築許可をもっと考えて下さい。コミュニティセンタ

ーは参加したい講座が少ない。図書館の充実、借りたいと思う本が少ない。《女性，70 歳以

上》 

◆現市長様になられて所沢全体に活気を感じます。期待してます。学校の防音工事の件は「勉

強不足」の一言。はっきりと認めて謝るべきです。安倍さんの森友・加計と同じではいけま

せんよ。《女性，70 歳以上》 

◆行政道路の歩行者ラインが狭くて危険と思います。自転車はどこを通ればいいか迷います。

せめて主要道路ですから、西側の歩道の確保是非お願いします。狭山ヶ丘の駅西口の街も整

備希望します。《女性，70 歳以上》 

◆現在当地区には三ヶ島まちづくりセンターしかなく、狭山ヶ丘地区の人達はトコロバスの運

行も少ない為、高齢者の公民館活動に参加できないので、狭山ヶ丘地区に総合的な施設を作

って頂きたい。《女性，70 歳以上》 

◆市長さんはじめ、議員さん、市役所の方々の努力があって所沢市がより住みやすい町になっ

ているように思います。市長さんの笑顔で市民の方々が元気になるようです。頑張って下さ

い！応援してます。《女性，70 歳以上》 

◆定年までフル勤務、その後親の介護と続き、地域との関わりは最小限でしたので、施策等に

ついてはわからないと答えるより他にありませんでした。目に見える考える事のできる事以

外に困りました。申し訳ありません。《女性，70 歳以上》 

◆新所沢西口にあるお地蔵さんの屋根を作ってほしいとＴＥＬしたが、やってくれない。ぜひ

屋根を作ってほしい。よだれかけや帽子を作って着せているが、屋根がないのですぐに日に

焼けて赤が白になってしまう（公団の一画にある）。《女性，70 歳以上》 

◆異常気象が続く最近の夏、もうエアコンは必需品です。昔の夏とは違うことを認識してくだ

さい。又、教室は子供の熱気で部屋の気温は高くなります。命がなくなればいくら謝罪して

もすまされません。市長さん、よろしくお願いします。《女性，70 歳以上》 

◆これから高齢社会になるだろうと思われるような現実をしっかり見つめ、自治会運営（役員
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選出）や互助の精神等、困難な事が多くなると思います。住んでいる環境も住宅地の近くに

自動車ができたり…。静かな生活は望めないのでしょうか。《女性，70 歳以上》 

◆高齢者が寝たきり、認知症にならないような予防的な運動が可能な施設（公的）や事業があ

まりにも少なすぎると思います。自助努力のみです。独自の努力でわずかな年金から拠出し

てスポーツジムに通い健康維持している高齢者です。コーラス、スポーツ、学習等、自主団

体にお任せしすぎる感が拭えません。《女性，70 歳以上》 

◆２０１４年４月から所沢に住み始めました。生まれてから２５まで東京秋葉原駅近くに住み、

その後数回引っ越した後、目黒区下目黒で暮らしました。所沢は市役所の近くは幅広い道路、

市役所はじめ病院、警察署、郵便局、集合住宅と揃っていますが、越してきてまず感じたこ

とは道路が途切れているところが多く、曲がりたくても曲がれないところ、幅広で立派な道

が２～３００ｍで終わってしまい、その先は細くなっていたりつきあたりになっていたり迷

路状態のところが非常に多いということ。５０年、１００年かかってもしっかり縦横に伸び

る道を作ることが街の発展につながると強く思います。《女性，70 歳以上》 
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【地区無回答】 

◆中学校、高校の部活動の活動時間が長すぎると思う《女性，18～19 歳》 

◆東京都は禁煙が進んでいるのに埼玉は進んでいない。受動喫煙対策をしてほしい。子どもと

福祉の未来館に入浴施設と運動施設を作ってほしい。《女性，20 歳代》 

◆地域のイベント活動について、もっと目にとまりやすい広報活動をしてほしいです。また、

若者向け（２０代から３０代位）のイベント活動が多いと参加しやすいかなと思います。《女

性，20 歳代》 

◆スマホしながら前を見ないで歩く人やスマホしながら自転車に乗っている人等とても危ない。

ひどい時はイヤホンもしていて周りの音も聞いていない。夜の自転車の無灯火での逆走、ス

マホ・イヤホン使用での走行を何とかしてほしい。《男性，30 歳代》 

◆若い世代が安心して住めるよう、保育園の枠拡大をぜひお願いします。プロペ通りのキャッ

チが迷惑なので、条例等で今より制限してほしいです。所沢駅前に本屋が欲しいです。ゴミ

の分別は汚れたプラスチックは燃えるゴミとした方がスムーズだと思います。最初のアンケ

ート項目の居住年数は直近のみです。通算ですと、１１から１５年程度です。《男性，30 歳

代》 

◆所沢は自転車乗りのマナーがとても悪いです。都心より悪い。《男性，40 歳代》 

◆小学校、中学校にエアコンを設置して欲しい。道路の白線がほぼ消えているところが多い。

《男性，50 歳代》 

◆藤本市長が市民の方を向いていないのが残念です。市役所行政は問題点が沢山あります。市

長が市民に対していいわけを言うのでは無く、市の行政について本気で改革を行って欲しい。

残念ながら市長の回答は市民の要望にはほど遠く、市の職員を守るいいわけでしかありませ

ん。市民は選挙で市長を選ぶ権利がある事を忘れないで欲しい。以上《男性，50 歳代》 

◆スピーカーによる放送が途切れて肝心なところが聞き取れないので困る（行方不明などの放

送）。《女性，60 歳代》 

◆東川が臭うので川をきれいにしていただきたい。近くに地域の人がいつでも利用できる集え

る施設がほしい。バスの本数が少ない。又、住宅地の方をミニバスで運行してほしい。《女性，

70 歳以上》 
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ご協力のお願い 

所沢市では、『第５次所沢市総合計画』（計画期間：平成２３（2011）年度～平成

３０（2018）年度）で、将来都市像として掲げた“所沢発 みどりと笑顔にあふれる自立

都市”の実現に向け、さまざまな施策や事業に取り組んでいます。 

所沢市の現状の把握と将来のまちづくりの方向性について、市民の皆様のご意見

を伺うため、本調査を実施いたします。ご多忙のところ誠に恐縮ですが、調査の趣旨

をご理解いただき、ご協力を賜りますようお願い申し上げます。 

    平成30年7月   所沢市長 藤本 正人 

 

■ご記入にあたってのお願い 

１．質問には、封筒の宛名のご本人がお答えください。 

２．回答には、１５分～２０分程度かかりますが、何卒ご理解とご協力をお願いいたします。 

３．回答は、該当の番号に「○」を付けていただくものと、直接ご記入いただくものがあります。 

４． 質問の中には、あなたの感じ方についてお尋ねするものもありますので、回答に迷う場合は、

できるだけ近いものを選んでください。 

５．ご回答いただいた調査票は、平成３０年８月１０日（金）までに、同封の返信用封筒（記名

及び切手不要）でご返送いただくか、パソコン、スマートフォン等からインターネットでご

回答ください。詳しい回答方法は別紙「所沢市市民意識調査の回答方法」をご参照ください。 

あなたのインターネット回答用ＩＤ：   

Ｑ．調査対象は？  

Ａ. 市内にお住まいの18歳以上の方から、無作為で選んだ5,000人 

の方にお送りしています。 

Ｑ. 個人が特定されることはない？ 

Ａ. 調査で得られた情報から個人を特定することはできません 

ので、お考えのままをご記入ください。 

Ｑ. アンケートの結果は、どう活かされるの？ 

Ａ．①「第5次所沢市総合計画」に基づく施策の達成度合いの確認や 

   「第6次所沢市総合計画」の策定資料として活用します。 

② 市民の方のご意見や、要望度の高い施策等を 

確認します。 

 ③ 個別の事業の成果を確認したり、今後の方向 

性を決めるための参考資料とします。 

 

【お問い合わせ先】 
所沢市役所 経営企画部 経営企画課 
〒359-8501 所沢市並木１－１－１ 
電 話 ： ０４－２９９８－９０２７（直通） 
ＦＡＸ ： ０４－２９９４－０７０６ 
Ｅメール： a9027@city.tokorozawa.lg.jp 

第5次所沢市総合計画後期基本計画 

平成 30 年度 所沢市市民意識調査 
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問１  あなたは、所沢市に何年お住まいですか。（○は１つ） 

１  １年未満   ２  １年以上５年未満       ３  ５年以上 10年未満 

４  10年以上20年未満  ５  20年以上 
 

問２  あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

１  持っている          ２  どちらかといえば持っている 

３  どちらかといえば持っていない     ４  持っていない                ５  わからない 

 

問３  あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

１  住み続けたい   ２  どちらかといえば住み続けたい 

３  どちらかといえば移転したい ４  移転したい                 ５  どちらともいえない 
 

問４  あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々が集まって何か行動しようとしたら、

協力しますか。（○は１つ） 

１  すでに協力している     ２  どちらかといえば協力したい 

３  あまり協力したくない     ４  協力したくない                  ５  わからない 

 

問５  あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どのように変化したと感じますか。 

（○は１つ） 

１  強くなった      ２  どちらかといえば強くなった      ３  変わらない 

４  どちらかといえば弱くなった   ５  弱くなった           ６  わからない 

 

問６  あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に関心がありますか。（○は１つ） 

１  関心がある  ２  どちらかといえば関心がある 

３  あまり関心がない  ４  全く関心がない           ５  わからない 

 

問７  あなたは、地域のボランティア活動（地域清掃、環境保全、福祉、青少年育成、交通安全、防犯パトロー

ル等）に参加していますか。（○は１つ） 

１  参加している  ２  参加していない（→問７－２） 

 

問７－１【問７で「１  参加している」と回答された方におうかがいします。】 

あなたが活動に参加して感じたメリットは何ですか。（○はいくつでも） 

１  住民同士の交流が深められた      ２  地域の情報が得やすくなった     

３  地域への関心が高まった          ４  地域行事（お祭りなど）に参加しやすくなった     

５  特にない                       ６  その他（                                  ） 

 

問７－２【問７で「２  参加していない」と回答された方におうかがいします。】 

あなたが参加していない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

１  仕事・学業のため      ２  身体的な理由から      ３  活動内容や活動日がわからないから 

４  地域ボランティア団体を知らないから              ５  呼びかけなど参加するきっかけがないから 

６  他の余暇活動を優先したいから      ７  メリット・必要性より参加する負担が重く感じられるから 

８  その他（具体的に                                ） 

 

 所沢市への愛着や定住意向、お住まいの地域についておうかがいします 
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問８  あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足  

３  やや不満足  ４  不満足       ５  わからない 

 

問９  あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・通風などの住環境に満足してい

ますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足 

３  やや不満足  ４  不満足       ５  わからない 

 

問10  あなたは、日常生活の中での芸術・文化に触れる機会に満足していますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足 

３  やや不満足  ４  不満足       ５  わからない 

 

問11  あなたは、日常生活の中で、何らかのスポーツ、レクリエーション活動を楽しんでいますか。（○は１つ） 

１  楽しんでいる  ２  まあまあ楽しんでいる 

３  あまり楽しんでいない ４  楽しんでいない      ５  わからない 

 

問12  あなたは定期的（年１回以上）に健康診断を受けていますか。（○は１つ） 

１  受けている  ２  受けていない 

 

問13  あなたのご家庭では、家具などの転倒防止策を行っていますか。（○は１つ） 

１  全ての家具に転倒防止策を行っている   ２  寝室のみ転倒防止策を行っている 

３  寝室以外の転倒防止策を行っている    ４  行っていない 

 

問 14  所沢市では、災害に強い住環境の整備を進めるため、耐震診断や耐震改修費用の一部補助や、「我が家の

耐震診断・相談会」を実施しています。あなたは、これらの取組みを利用したいですか。 

※対象となる建築物…昭和５６年５月以前に着工した一戸建て住宅、共同住宅など（○は１つ） 

１  既に利用したことがある                    ２  ぜひ利用したい 

３  機会があれば利用したい                    ４  利用するつもりはない 

 

問14－１【問14で「４  利用するつもりはない」と回答された方におうかがいします。】 

あなたが、これらの住宅の耐震化に関する取組みを利用しない理由は何ですか。（○は１つ） 

１  昭和５６年６月以降の着工だから（対象外だから）    ２  すでに耐震診断・改修を実施しているから 

３  建替えの予定があるから（または検討しているから）  ４  工事にかかる費用負担が大きいから 

５  引越しや仮住まいが面倒だから                      ６  関心がないから 

７  その他（具体的に                                ） 

 

 

問15  所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」含む）、ホームページ、ケーブルテレビ、メールマガジ

ンなどで市政情報をお届けしていますが、あなたはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じま

すか。（○は１つ） 

１  十分感じる           ２  まあまあ感じる（十分ではないが必要な情報は得られている） 

３  どちらともいえない        ４  あまり感じない           ５  全く感じない 

 あなたの生活実感についておうかがいします 

 災害への対策についておうかがいします 

 所沢市の情報提供についておうかがいします 
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「COOL JAPAN FOREST構想」とは、所沢市と株式会社KADOKAWAが共同プロジェクトとして取り組んでいる文

化と自然が共生した、「住んでみたい」「誰もが訪れてみたい」地域づくりを進める構想です。 

株式会社KADOKAWAが東所沢地域に建設を予定している「ところざわサクラタウン」を中心とした重点推進エ

リア「COOL JAPAN FOREST」において、産官共同で「みどり・文化・産業が調和したまち」を目指しています。 

問16  あなたは、この構想をご存じですか。（○は１つ） 

１  名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている    ２  名称・構想のエリアは知っている 

３  名称は知っている                                ４  知らない 

５  その他（具体的に                                                ） 

 

 

問17  次の中で、所沢市の市民参加のしくみとして、あなたがご存じのものはありますか。（○はいくつでも） 

１  意見提案手続（パブリックコメント）  ２  市政懇談会 

３  市長への手紙・陳情    ４  審議会委員として参加または会議の傍聴 

５  計画策定等で市民委員として参加       ６  市議会の傍聴 

７  この中で知っているものはない  ８  その他（具体的に                          ） 

 

 

問18  次の公共施設について、あなたはどのくらいの頻度で利用していますか。 

     （ア～エのそれぞれについて、もっとも近いと思うものに○を１つずつ） 

 
ほぼ毎日 週に数回 月に数回 年に数回 

ほとんど 

利用しない 

ア）学習を行う施設（公民館、図書館、 

生涯学習推進センターなど） 
１ ２ ３ ４ ５ 

イ）集会や文化活動を行う施設（コミュニティセ

ンター、市民文化センターミューズなど） 
１ ２ ３ ４ ５ 

ウ）スポーツを行う施設 

（市民体育館、運動場など） 
１ ２ ３ ４ ５ 

エ）行政手続きを行う施設 

（市役所、まちづくりセンターなど） 
１ ２ ３ ４ ５ 

 

問19  「所沢市こどもと福祉の未来館」が平成29年1月、市内の泉町にオープンしました。 

       あなたは、「こどもと福祉の未来館」をご存知ですか？（○は１つ） 

１  知っていて、利用したことがある    ２  知っているが、利用したことはない    ３  知らない 

 

問19－１【問19で「１」または「２」（知っている）と回答された方におうかがいします。】 

        「こどもと福祉の未来館」１階の「福祉の相談窓口」で行っている相談・支援内容で、 

  あなたが知っているものをお答えください。（○はいくつでも） 

１  生活自立相談（生活に問題や不安を抱えている方） 

２  権利擁護相談（物忘れや障害等で判断能力に不安のある方） 

３  障害者相談（障害のある方やそのご家族の様々な相談） 

４  障害者就労相談（障害のある方で働きたい方） 

５  コミュケーション支援（手話通訳や要約筆記の派遣など） 

６  この中に知っているものはない 

COOL
クール

 JAPAN
ジャパン

 FOREST
フォレスト

構想についておうかがいします 

 

 所沢市の市民参加についておうかがいします 

 

 公共施設についておうかがいします 
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問20  所沢市では、雑木林や樹木などのみどりの保全や開発の際の緑化指導によるみどりの創出、ボランティア

の育成など、みどりの街づくりを進めています。みどりに係る市の施策について、あなたが進めてほしい

施策を教えてください。（○はいくつでも） 

１  まとまりのある雑木林の保全                      ２  駅前や商店街など街中の緑化 

３  道路、学校、市の施設など、公共施設の緑化        ４  自然の中を歩くウォークなどみどりの啓発 

５  業者が開発を行う際の緑化の基準引き上げ          ６  巨樹、名木の保全 

７  市街地の屋敷林の保全                            ８  みどりを保全管理するボランティアの育成 

９  市全体のみどりが多いと感じているので、市の施策に満足している 

 

問21  所沢市では家庭部門への地球温暖化対策の一環として、住宅の省エネルギー化に取り組んでいます。 

あなたは、どのような取り組みを家庭で進めることが効果的であると思いますか。（○は３つまで） 

１  太陽光発電設備の設置による再生可能エネルギーの利用 

２  太陽光発電設備以外（太陽光採光や地中熱など）の設置による再生可能エネルギーの利用 

３  省エネルギー設備（エネファーム、エコウィルなど）の設置によるエネルギーの効率的な利用 

４  エネルギー需給管理設備（蓄電池、ＨＥＭＳなど）の設置によるエネルギーの効率的な利用 

５  エコカー（電気自動車、燃料電池自動車など）の導入による移動に伴う温室効果ガスの抑制 

６  住宅建物のエコリフォーム（遮熱塗装・断熱改修など）の実施による環境性能の向上 

７  住宅附帯設備のエコリフォーム（節水型トイレ・ビルトインコンロなど）の実施による環境性能の向上 

 

 

 

問22  食や農の分野から本市のブランドイメージを高めるため、農のあるまちづくりや地産地消を進めています。

農に関係する施設で、市内で利用したい施設はありますか（○はいくつでも） 

１  農産物直売所                            ２  地元農産物を使った農家レストラン 

３  農作物収穫体験ができる施設              ４  加工品などの体験教室を備えた施設 

５  グリーンツーリズム（自然、文化、人々との交流を楽しむ滞在型の余暇活動）と連携した施設 

６  １～５のいずれかが複合している滞在型施設 

７  農家が生産した食材や農家の体験ができる宿泊施設（農泊） 

 

 

 

問23  海外から日本を訪れる観光客は平成24年からの５年間で約2,000万人増加し、今後も増加の見込みが 

されています。海外から所沢を訪れる観光客にあなたが伝えたい所沢の魅力を教えてください。 

(○はいくつでも) 

１  航空記念公園・航空発祥記念館・彩翔亭                  ２  緑豊かな狭山丘陵・狭山湖の自然 

３  西武園ゆうえんち                                      ４  所沢のうどん・焼だんご 

５  里芋・ほうれん草・人参等の所沢野菜                    ６  狭山茶       

７  音楽と一緒に楽しめる魅力的なお店（音楽のあるまち）    ８  観光農園（いちご・ぶどう） 

９  埼玉西武ライオンズ・埼玉ブロンコス等のプロスポーツ 

10  緑のトラスト保全地など緑を次世代につなげていく取り組み 

11  市民文化センターミューズで行われるコンサート・演劇    12  特にない 

13  その他（                            ） 

 所沢市の環境施策についておうかがいします 

 農のあるまちづくり・地産地消の推進についておうかがいします 

 海外からの観光客に伝えたい所沢の魅力についておうかがいします 
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問24  所沢市の施策の満足度について、おたずねします。（ア～ウにつき、○はそれぞれに１つずつ） 

 
満 足 

どちらかと

いえば満足 

どちらかと

いえば不満 
不 満 わからない 

ア）人権の尊重について １ ２ ３ ４ ５ 

イ）男女共同参画について １ ２ ３ ４ ５ 

ウ）青少年の育成について １ ２ ３ ４ ５ 
 

問25  あなたはユニバーサルデザイン（障害の有無、年齢、国籍、性別等にかかわらず、すべての人が心豊かに

暮らせるような社会を創っていこうとする考え方）についてご存じですか。（○は１つ） 

１  言葉も内容も知っている     ２  言葉は見聞きしたことがある      ３  知らない 
 

問26  あなたはワークライフバランス（仕事と生活の調和）についてご存知ですか。（○は１つ） 

１  言葉も内容も知っている     ２  言葉は見聞きしたことがある      ３  知らない 
 

問27  あなたは男性が育児休暇をとることについてどのように思いますか。（○は１つ） 

１  賛成    ２  どちらかといえば賛成    ３  どちらかといえば反対   ４  反対    ５  わからない 
 

問28  「男性は仕事、女性は家庭」という考え方をどのように思いますか。（○は１つ） 

１  賛成    ２  どちらかといえば賛成    ３  どちらかといえば反対   ４  反対    ５  わからない 
 

問29  あなたの家庭で男性が家事（炊事・洗濯・育児・介護等）に充てている時間は１日あたりに平均するとど

の程度ですか。家庭に男性が複数いる場合は合計の延べ時間で回答してください。また、家庭に男性がい

ない場合は「10  男性はいない」をご回答ください。（○は１つ） 

１  家事はしない      ２  １５分未満        ３  １５～３０分未満     ４  ３０分～１時間未満 

５  １～２時間未満    ６  ２～４時間未満    ７  ４～６時間未満       ８  ６～８時間未満 

９  ８時間以上        10  男性はいない 
 

問30  あなたはＤＶ（ドメスティックバイオレンス）が人権侵害であると思いますか。（○は１つ） 

※ＤＶ:配偶者やパートナーなどの親密な関係の中で行われる身体的・精神的・経済的・性的暴力行為 

１  そう思う                        ２  どちらかといえばそう思う 

３  どちらかといえばそう思わない    ４  そう思わない                ５  わからない 
 

問31  あなたは、埼玉県や所沢市で設けているＤＶについての相談窓口をご存知ですか。（○は１つ） 

１  知っている          ２  だいたい知っている          ３ 知らない 
 

問32  あなたは「女子に対するあらゆる形態の差別の撤廃に関する条約（女子差別撤廃条約：１９７９年国連総

会で採択）」についてご存知ですか。（○は１つ） 

１  条約の内容も含めて知っている     ２  条約の名称は見聞きしたことがある     ３ 知らない 
 

問33  所沢市には、男女共同参画の総合的な拠点施設として「所沢市男女共同参画推進センターふらっと」があ

ります。あなたはこの施設についてご存知ですか。（○は１つ） 

１  利用したことがある      ２  利用したことはないが、知っている            ３  知らない 
 
問34  所沢市では、男女共同参画社会の実現を目指し、平成１７年から「所沢市男女共同参画推進条例」を施行

しています。あなたはこの条例についてご存知ですか。（○は１つ） 

１  条例の内容も含めて知っている        ２  条例の名称は見聞きしたことがある     ３ 知らない 

 ユニバーサルデザイン・男女共同参画計画の推進等についておうかがいします 
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 所沢市の施策についておうかがいします 
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問36  あなたの性別と年齢をお知らせください。 

 

１  男性   ２  女性   年齢       歳 

 

問37  あなたのお住まいの地域（町名）をお知らせください。 

 

      回答）                                      例） 

 

問38  あなたのお仕事は何ですか。（○は１つ） 

１  農林漁業（家族従業者を含む）  ２  自営業（家族従業者を含む） 

３  お勤め（常勤）                     ４  お勤め（非常勤・ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄなど）  

５  専業主婦（主夫）            ６  学  生 

７  無  職（年金生活を含む）           ８  その他（具体的に                    ） 

 

問39  現在、あなたと一緒にお住まいのご家族の構成は、あなたご自身を含めて次のどれにあたりますか。 

また、一緒にお住まいのご家族の人数を、あなたご自身も含めてお知らせください。 

（○は１つ） 

１  １人世帯 

２  １世代世帯（夫婦のみ） 

３  ２世代世帯（親と子）     ご家族人数       名 

４  ３世代世帯（親と子と孫） 

５  その他の世帯（具体的に                ） 
 

問40  現在、あなたと一緒にお住まいのご家族の中で、次にあてはまる方はいらっしゃいますか。あなたご自身

も含めてお知らせください。（○はいくつでも） 

１  就学前の乳幼児           ２  小学生                        ３  中学生             

４  高校生            ５  65歳以上の方 →(      )人    ６  介護を必要とされる方 

７  この中にあてはまる人はいない 

 

 

    市政全般についての意見や提案など、ご自由に記入してください。 

 

 

 

 

 

以上でアンケートは終了です。お手数ですが、同封の返信用封筒(記名・切手不要) 

にて、８月１０日（金）までにご返送くださいますようお願いいたします。 

アンケート結果につきましては、所沢市の広報やホームページで公表いたします。 

                                              （平成３０年１１月末予定） 

～ご協力いただきまして誠にありがとうございました～ 
 

 あなたご自身についておうかがいします 

 小手指町・中新井   など 

 自由意見記入欄 
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